1.2.Общее понятие об организации и организационно-правовые формы собственности

Организация как социальная система представляет собой относительно автономную группу людей с четко структурированной совместной деятельностью и определенными границами, создаваемую (существующую) для достижения общей цели (целей). Таким образом, организация (предприятие)- это самостоятельный хозяйствую​щий   субъект,   созданный   предпринимателем   или объединением предпринимателей для производства продукции, выполнения работ и оказания услуг в це​лях удовлетворения общественных потребностей и получения прибыли. 
Организации  классифицируются по размерам бизнеса, по организационно-правовой форме деятельности, по видам деятельности (по отраслям). Так, в частности по размерам бизнеса предприятия бывают: малые ,средние, крупные. Малый и средний бизнес – это процесс свободного экономического хозяйствования в различных сферах деятельности (кроме запрещенных законодательством) с относительно небольшой долей рынка в рыночном пространстве, с относительно небольшим числом производимых продуктов (технологий, услуг, ноу-хау и т.д.), сравнительно ограниченными ресурсами и мощностями (капитал, оборот, численность персонала и т.д.), осуществляемый в целях удовлетворения потребностей общества в товарах и услугах, получения прибыли, необходимой для саморазвития собственного дела и выполнения финансовых обязательств перед бюджетами всех уровней, налоговыми органами и другими хозяйствующими субъектами. 

Согласно ФЗ № 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации" статьей 4 введены критерии отнесения к субъектам малого и среднего предпринимательства по средней численности работников за предшествующий календарный год: от 101 до 250 человек включительно для средних предприятий;  от 16 до 100 человек включительно для малых предприятий;  до 15 человек включительно для микропредприятий, рис.1.2.

Таким образом, согласно российскому законодательству,  хозяйственной деятельностью могут за​ниматься как физические, так и юридические лица. Физическое лицо- это гражданин, который занимается предпринимательской деятельностью единолично, не прини​мая статус «юридического лица». Право предпринимательской деятельности наступает с момента государственной регистра​ции гражданина в качестве индивидуального предпринимате​ля. Такой предприниматель самостоятельно решает вопросы - что, как и для кого производить. Источником имущества, не​обходимого для начала индивидуальной предпринимательской деятельности, могут быть собственные накопления, помощь друзей или полученные в банке кредиты. Риск неудачи цели​ком лежит на индивидуальном предпринимателе. Он несет ответственность по своим обязательствам всем принадлежа​щим ему имуществом (за исключением того имущества, на которое в соответствии с законом не может быть обращено взыс​кание).

Другая группа организационно-правовых форм хозяйство​вания охватывается общим понятием «юридических лиц». При​знаки юридического лица состоят в том, что это прежде все​го- организация, т. е. определенным образом организован​ное объединение лиц, которое: имеет обособленное имущество,  отвечает этим имуществом по своим обязательствам,  может от своего имени приобретать и осуществлять иму​щественные и неимущественные права,  нести обязанности,  быть истцом и ответчиком в суде,  иметь самостоятельный баланс или смету. Указанные организации как юридические лица могут быть двух типов: во-первых, преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности; такие организации являют​ся «коммерческими»; во- вторых, не преследующие извлечения прибыли в качес​тве основной цели и
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Рисунок 1.2.Организационно-правовые формы организаций в РФ.

не распределяющие полученную прибыль между участниками; такие организации признаются «некоммер​ческими». Ведущее же место в рыночной экономике принадлежит предпринимательским структурам. Организационно-право​вые формы, в которых выступают коммерческие организации - юридические лица, это: 1) хозяйственные товарищества, 2) хозяйственные общества, 3) производственные кооперативы, 4) государственные и муниципальные унитарные предпри​ятия. Более подробная характеристика организационно-правовых форм российских предприятий представлена в прил.1. При организации предпринимательской деятельности очень важен выбор организационно-правовой форму собственности, так как от формы собственности предприятий зависит не только система налогообложения, но и имеются особенности процедуры банкротства в случае неблагоприятной деятельности организации. Так, в частности, в случае банкротства юридических лиц, предприятие рискует всем имуществом находящемся только на балансе компании. Важно отметить, что в случае банкротства физического лица, индивидуальные предприниматели рискуют всем своим имуществом.
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это процесс свободного экономического хозяйствования в различных сферах деятельности.





Классификация организаций





Средние организации





Численностью от 101 до 250 человек включительно





Малые организации





Численностью от 16 до 100 человек включительно





Микро организации





Численностью до 15 человек включительно
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Индивидуальные предприниматели





Физические лица





производственные кооперативы





Юридические лица








государственные и муниципальные унитарные предпри�ятия





«полные товарищества» и «товарищества на вере»











хозяйственные товарищества





общества с ограниченной ответственностью, общества с дополнительной  ответственностью, акционерные общества





хозяйственные общества








