ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОРГАНИЗАЦИИ БИЗНЕСА
1.1. Бизнес план как основа организации бизнеса
Потребность в бизнес-плане возникает при решении следующих задач: открытие нового дела;  перепрофилирование существующей фирмы, выбор новых видов деятельности;  подготовка заявок для получения кредитов;  обоснование предложений по приватизации государственных предприятий. Под бизнес-планированием (деловым планированием) понимают процесс выработки действий по достижению целей фирмы (компании, предприятия).

Основная форма бизнес- планирования – составление бизнес-плана. В рыночной экономике бизнес-план является рабочим инструментом и для вновь создаваемых, и для действующих фирм и используется во всех сферах предпринимательства независимо от масштабов, формы собственности и организационно-правовой формы компании.  Бизнес-план – план развития вида бизнеса, основанный на стратегическом анализе и вытекающий из стратегических решений по виду бизнеса. Стратегические решения определяются целями бизнеса, которые касаются конкурентоспособности и желаемого набора видов бизнеса. Основная цель разработки бизнес-плана – определить стратегию и необходимые ресурсы для достижения поставленных целей, иначе, планирование хозяйственной деятельности фирмы на ближайший и отдаленные периоды в соответствии с потребностями рынка и возможностями получения необходимых ресурсов. Другие возможные цели разработки бизнес-плана: получение кредита; привлечение инвестиций; определение стратегических и тактических ориентиров фирмы; уяснение степени реальности достижения намеченных результатов; доказательство определенному кругу лиц целесообразности реорганизации работы уже существующей фирмы или создания новой; убеждение сотрудников компании в возможности достижения качественных или количественных показателей, намеченных в проекте. 
Основные информационные разделы бизнес-плана: концепция, обзор, резюме; описание продукта; анализ рынка, маркетинг и продажи; план производства; организационный план;  юридический план, финансовый план; риски проекта и их минимизации, рис.1.1. 
В разделе «Концепция, обзор, резюме» указывается все самое главное – информация, дающая представление о проекте и кратко обеспечивающая все необходимые данные, характеризующие проект:  название, автор, версия бизнес-плана;  собственник, срок проекта;  суть проекта;  цель проекта;  задачи проекта;  показатели проекта (потребности в капитале, результаты, эффект);  гарантии возврата инвестиций;  критические для успеха элементы; ключевые факторы, способные повлиять на рассмотрение возможности инвестирования;  аннотация (краткое описание проекта). Указываются задача составления бизнес-плана и круг лиц, которым он адресован. Целесообразно также отметить, почему возникла необходимость в создании данного проекта. В приоритетном порядке указываются направления деятельности компании, по каждому направлению определяются целевые рынки и ответственные лица. Формулируются основные цели проекта, а также его конкретные задачи.

Раздел «Описание базового предприятия» должен присутствовать, если бизнес-план предназначен для внешних пользователей и планируемый проект осуществляется на уже существующем предприятии (базовом предприятии). В разделе указываются следующие основные данные о предприятии (фирме, компании, организации):  название;  организационно-правовая форма;  форма собственности;  структура собственности;  месторасположение (карта), транспортные магистрали;  почтовый адрес;  Интернет-сайт;  электронный адрес;  руководство (ФИО, возраст, должности, квалификация, краткая характеристика, фото, доли участия в капитале);  уставный фонд;  краткие финансовые показатели;

 лицензии, сертификаты, разрешения и т. д.;  история развития, описание бизнес-
процессов;  поставщики (расположение, характеристика);  продукция;  
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Рис.1.1. Основные разделы Бизнес-плана.

рынки сбыта (расположение, характеристика);  отношения с властью, наличие государственной поддержки;  существующие проблемы;  стратегические и тактические цели, планы их достижения;  преимущества и недостатки, возможности и угрозы. Перечисленные пункты указываются в соответствии с потребностями и целями бизнес-плана.

Раздел «Описание продукта (услуги) бизнес-плана - это описание того продукта (услуги), который предприниматель собирается производить или предоставлять.  В разделе «Анализ рынка, маркетинг и продажи» освещаются способы достижения намечаемых объемов продаж и доведения продукции до потребителя (по каждому продукту). Описываются три основных массива информации: 1) характеристика рынка; 2) план маркетинга (стратегический маркетинг); 3) план сбыта (продаж).  Производственный раздел бизнес-плана обычно включает разделы с описанием технологии производства, ресурсов предприятия и менеджмента.  Раздел «Организационный план» предназначен для описания того, как будет организован проект (фирма). В разделе указываются следующие данные:  форма организации проекта;  полномочия и функции участников проекта;  организационная структура проекта (фирмы);  функциональная структура;  штатное расписание и потребности во временной рабочей силе;  стимулирование и мотивация персонала;  описание бизнес-процессов;  распределение бизнес-процессов по юридическим лицам;  формируемый имидж, миссия и общественное мнение;  информационная структура проекта (фирмы);  система управления и регулярное управление проектом (фирмой); организация инфраструктуры (организация обеспечения).
В юридическом разделе бизнес-плана указывается, на основании каких документов происходит разработка проектов, какая нормативно-правовая база используется в компании. Финансовый план является очень важным разделом бизнес-плана, который обобщает материалы предыдущих разделов и представляет их в денежном выражении. С помощью финансового раздела потенциальные инвесторы смогут определить сумму необходимых инвестиций, рассчитать предполагаемые доходы. В финансовый план включают также все необходимые расчёты: расчёт прибылей и убытков, основные фонды, план по наличности, прогнозный баланс, различные финансовые коэффициенты и т.д. 

План осуществления предпринимательского проекта.
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указывается все самое главное – информация, дающая представление о проекте и кратко обеспечивающая все необходимые данные, характеризующие проект.





Описание продукта (услуги)





Какие потребности призван удовлетворять продукт (услуга), какой полезный эффект можно получить от вашего товара (услуги), чем отличается ваш продукт (услуга) от товара конкурента  и др.








Анализ отрасли, конкурентов, география бизнеса





Анализ рынка проекта





Методы сбыта, рекламные мероприятия, стимулирование продаж, сервисное и гарантийное обслуживание и др.





План маркетинга проекта





Процесс разработки товара (услуги), технологии производства и т.д.





Производственный план 


проекта





организационная структура проекта (фирмы);  функциональная структура;  штатное расписание ;  стимулирование и мотивация персонала;  описание бизнес-процессов;  формируемый имидж и др.





Организационный план проекта





расчёт прибылей и убытков, основные фонды, план по наличности, прогнозный баланс, различные финансовые коэффициенты и т.д. 








Финансовый план проекта





всевозможные риски, с которыми,  может столкнуться предприятие в будущем.
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