Тема диплома: Совершенствование технологии и развития въездного туризма в СПб и Ленинградской области
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ВЪЕЗДНОГО ТУРИЗМА

1.1. Понятие въездного туризма и его виды

Для того чтобы составить верное представление о въездном туризме,  необходимо дать общее определение туризма. Согласно ФЗ от 24 ноября 1996 г. N 132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» (с изм. и доп. 3 мая 2012 г.)[4],  под туризмом понимаются  временные выезды (путешествия) граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства  с постоянного места жительства в лечебно-оздоровительных, рекреационных, познавательных, физкультурно-спортивных, профессионально-деловых, религиозных и иных целях без занятия деятельностью, связанной с получением дохода от источников в стране (месте) временного пребывания.

Этот же закон дает определение въездного туризма, а  в частности в нем указано: туризм въездной - туризм в пределах территории РФ, не проживающих постоянно в Российской Федерации.

Имеются и другие определения въездного туризма, въездной туризм- это передвижение лиц по стране, постоянно проживающих в другой стране; или въездной туризм - въезд иностранцев на территорию государства, рисунок 1.1.

В зависимости от критерия, по которому оценивается путешествие, можно выделить множество классификаций въездного туризма. В частности въездной туризм можно классифицировать по продолжительности (краткосрочный, среднесрочный, долгосрочный тур); по целям: служебная поездка, частная, туристическая, транзитная; по интересам: познавательные туры , экстремальные, экологические туры, круизы по рекам и озерам, а также деловые и событийные поездки, рисунок 1.1. Рассмотрим кратко характеристику туров по интересам, представленных на рисунке 1.1.
 1)Познавательные  туры- основными объектами туристского интереса в познавательных турах  являются исторические, этнографические, архитектурные, социальные, культурные, научные туристские ресурсы страны. 
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Рисунок 1.1- Понятие въездного туризма и его виды.
Познавательный тур подразумевает предоставление туристу максимального комфорта. [21]
2)Экстремальные туры представляют собой поездки, сопряженные  с определенным риском для жизни  или здоровья путешественника. Отправляющийся в экстремальный тур путешественник желает ощутить чувство страха, прилив адреналина в кровь, зарядиться энергией. Организация экстремальных туров требует постоянного сопровождения туристов опытным инструктором-проводником, гидом-переводчиком, а также людьми, могущими оказать первую медицинскую помощь и отвечающими за качество питания во время тура. Организация такого тура  характерна также спецификой страхования туристов.

3) Экологические туры- главная цель участия в экологических  турах – знакомство и единение с дикой природой. Актуальность и потенциал экологического туризма в России обеспечивают не только наличие у нас огромных, слабо освоенных человеком территорий (Сибирь, Дальний Восток, Карелия, Северный Урал) с уникальными ландшафтами, животным и растительным миром, но и отсутствием необходимости осуществления крупномасштабных инвестиций в туристскую инфраструктуру экотуризма.

4) Речные  круизы. Круизы  по рекам и озерам России – один из наиболее известных и продаваемых  за рубежом видов национального  туристского продукта. Особенность круизов как вида путешествия  – совмещение  транспортного  средства, средства размещения, питания  и досуга на борту лайнера позволяет  их организаторам разрешить основную проблему отечественного – отсутствие средств размещения, предлагающих соответствующие мировым стандартам качества услуги и неразвитость туристской инфраструктуры (особенно в провинции).

5)Деловые туры. Особенность деловых поездок в том, что  главной их целью является участие  в деловых мероприятиях, проводимых в посещаемой местности (стране или городе). Еще одной особенностью делового тура является высокий (или выше среднего) уровень качества предоставляемых услуг.

6) Событийные  туры. Главной целью событийного тура является посещение туристом или его непосредственное участие в конкретном мероприятии или событии. Событийные туры чаще всего непродолжительные (2-5 дней). Помимо непосредственного посещения события, включают в себя организацию основной перевозки, размещения, трансферов по программе, визовую поддержку, а также ненавязчивое (обычно за дополнительную плату) экскурсионное обслуживание. [21]
Совершая заграничную поездку, каждый турист задумывается о том, какой результат он хочет получить от неё, т.е. какую цель он преследует (оздоровление, отдых и т.д.). Поэтому именно цели являются главным моментом для путешественника, основными целями туриста являются: совершенствование знаний о культуре, природных условиях, исторических событиях; лечение, восстановление духовных и физических сил человека;

посещение семинаров, участие в деловом визите; подготовка к соревнованиям и играм, участие в них; путешествие к святыне; посещение родственников и друзей; другие.

Основными функциями въездного туризма являются: социальная (улучшение уровня и качества жизни); экономическая (увеличение прибыли и обеспечение занятости населения страны); интернациональная (общественное объединение людей); оздоровительная (восстановление сил, здоровья); развивающая (развитие творческого потенциала человека); социально-статусная (повышение статуса человека).
Важно отметить, что основными факторами, влияющие на развитие въездного туризма являются: политико- правовые (принятие государством законодательных и нормативных актов, финансово-экономических мер в отношении развития туризма);  культурно-исторические (культурное наследие, исторические ценности);  социальные (оплачиваемый отпуск);  природно- географические (уникальные природные особенности и благоприятные климатические условия страны); экономические (финансирование всех отраслей);  экологические (чистота окружающей среды); демографические (возрастная и социальная структура общества);  технологические (прогресс в области технологий и техники). [31]
Таким образом, въездной туризм выполняет важные функции для населения страны  в целом и региона в частности; и его развитие является необходимым условием. В связи с этим хочется рассмотреть развитие туризма в целом; и въездного туризма в частности в Российской Федерации.
Согласно данным статистической отчетности РФ(прил.А) темпы роста оказанных туристических услуг населению в России ежегодно увеличиваются, рисунок 1.2. [48]
Рисунок 1.2-Темпы роста оказанных туристических услуг населению в России по отношению к предыдущему году с 2000-2012 г.г.

Данные рисунка 1.2 показывают, что рост туристических услуг в 2010 г. составил более 20%, однако в 2011-2012 г.г. наблюдается снижение темпов роста и прирост составил 3,6% и 0,8% соответственно по отношению к показателю предыдущего года.

Несмотря на то, что темпы роста оказанных туристических услуг населению в России замедлились, объем платных туристических услуг на душу населения в России с 2000-2012 г.г. показывает рост и по состоянию на 2012 г. объем платных туристических услуг на душу населения составил  848,8 руб., рисунок 1.3.

Рисунок 1.3-Объем платных туристических услуг на душу населения в России с 2000-2012 г.г. [48]
Об увеличении объема оказанных услуг населению в сфере туризма,  объясняется тем, что наблюдается ежегодное увеличение количества туристических компаний и по состоянию на 2012 г. число туристических фирм составило 10773 ед., рисунок 1.4.

Рисунок 1.4-Динамика числа туристических фирм в России с 2005-2012 г.г.

В общем объеме оказанных услуг населению России, доля туристических услуг небольшая и составляет 2%, рисунок 1.5. [48]
Рисунок 1.5-Доля туристических услуг, оказанных населению в России в общем объеме услуг в 2012 г.

Для увеличения доли туристических услуг  необходимо развитие всех видов туризма, в том числе и въездного. Важно отметить, что количество обслуженных туристов российскими компаниями (принятыми из других стран) с 2005-2012 г.г. показывает отрицательную динамику, рисунок 1.6.
Рисунок 1.6-Динамика количества обслуженных туристов российскими компаниями (принятыми из других стран) с 2005-2012 г.г.[48]
В частности, по состоянию на 2012 г.  количество обслуженных туристов российскими компаниями (принятыми из других стран) составило 236,8 тыс.человек, а это практически в три раза ниже показателя 2005 г. По сравнению с 2010-2011 г.г. этот показатель практически не изменился.
Однако число поездок иностранных  граждан в Россию  показывает рост и по состоянию на 2011 -2012 г.г. их число составило 9194 тыс. и 10175 тыс. поездок, рисунок 1.7.
Рисунок 1.7-  Число поездок иностранных граждан в Россию с 2000-2012  г.г.
Наибольший удельный вес в общей структуре поездок приходится на служебные и по состоянию на 2012 г. число поездок составило 4058 тыс. ед., рисунок  1.8.
Рисунок 1.8- Структура поездок по целям иностранных граждан в Россию в 2012 г. [48]
В целом на протяжении  2000-2012 г.г. наблюдается рост служебных, туристических и  частных поездок иностранных граждан в Россию, рисунок 1.9.
Рисунок 1.9-Динамика числа поездок иностранных граждан в Россию по целям с 2000-2012г.г.
Большее количество туристов приезжают в Россию из Финляндии, Польши, Китая, Германии, рисунок 1.10. [48]
Рисунок 1.10- Число поездок из стран дальнего зарубежья в Россию в 2012 г.
Таким образом, проведенное исследование показало, что туристический рынок России ежегодно увеличивается, расчет число туристических компаний и объемы оказанных услуг на душу населению. Однако, темпы роста оказанных туристических услуг населению, показывают замедление к 2012 г.  Наблюдается также  снижение количества обслуженных туристов российскими компаниями (принятыми из других стран). Доля туристических поездок въезжающих в Россию небольшая и занимает 1\4 доли всех видов поездок. В связи с тем, что въездной туризм имеет важное экономическое значение для России, в частности  происходит: увеличение, рост валютных поступлений; развитие всех отраслей, связанных с производством туристских услуг; увеличение, рост местного дохода; обеспечение роста уровня жизни местного населения; создание новых рабочих мест; развитие культуры и активизация деятельности центров народных промыслов; развитие производственной и социальной инфраструктуры в туристских центрах и др., эффективная государственная политика в сфере туризма- является необходимой. Перейдем к рассмотрению этой важной части исследования.
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Классификация въездного туризма





-это въезд иностранцев на территорию государства.





-это передвижение лиц по стране, постоянно проживающих в другой стране.





-это туризм в пределах территории РФ, не проживающих постоянно в Российской Федерации.
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