Тема диплома: Совершенствование технологии и развития въездного туризма в СПб и Ленинградской области
ГЛАВА 3. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТЕХНОЛОГИИ И РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ И ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

3.1.Перспективы развития въездного туризма Санкт-Петербурга

Перспективы развития въездного туризма Санкт-Петербурга предусмотрены  программой развития Санкт-Петербурга как туристского центра на 2011-2016 годы, которая  разработана в соответствии Федеральным законом от 24.11.1996 N 132-ФЗ "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации", Законом Санкт-Петербурга от 02.07.2003 N 409-52 "О поддержке Санкт-Петербургом развития туризма в Санкт-Петербурге",  Стратегией развития туризма в Российской Федерации на период до 2015 года, утвержденной приказом Федерального агентства по туризму от 06.05.2008 N 51, а также с учетом положений Концепции федеральной целевой программы "Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2016 гг.)", утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 19.07.2010 N 1230-р, Хартией туризма и Глобальным этическим кодексом туризма, утвержденными Генеральной ассамблеей Всемирной туристской организации.

Разработанная Программа направлена на закрепление и дальнейшее усиление позитивной лидирующей роли Санкт-Петербурга, как крупного мегаполиса, благоприятного для туризма. Целью Программы является  - создание благоприятных условий для устойчивого развития туризма в Санкт-Петербурге, рис. 3.1. 

 Задачами Программы являются: повышение конкурентоспособности туристского комплекса в Санкт-Петербурге;  формирование позитивного образа Санкт-Петербурга как города, благоприятного для туризма; снижение фактора сезонности; мотивация туристов к повторным поездкам путем разработки и реализации проектов, направленных на развитие различных видов туризма в Санкт-Петербурге; увеличение продолжительности пребывания туристов в Санкт-Петербурге; совершенствование системы обеспечения безопасности туристов; повышение качества туристских и сопутствующих услуг и их доступности и др., рис.3.1.
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Рисунок 3.1-Основные цели и задачи Программы развития Санкт-Петербурга как туристского центра на 2011-2016 годы.
Основной задачей развития Санкт-Петербурга как туристского центра является формирование современной стратегии продвижения туристического продукта на внутреннем и международном рынках в соответствии с Планом мероприятий по реализации Программы. Проведем анализ основных мероприятий заложенных в программу развития туризма Санкт-Петербурга.
На подпрограмму: реализация маркетинговой стратегии в Санкт-Петербурге в сфере туризма   на 2011-2016 г.г. выделено 425,63 млн. руб., рис. 3.2.
Рисунок 3.2- Динамика объема финансирования мероприятий на реализацию маркетинговой стратегии в Санкт-Петербурге в сфере туризма   с 2011-2016 г.г.

 Мероприятиями данной подпрограммы: реализация маркетинговой стратегии в Санкт-Петербурге в сфере туризма   является: 1)Обеспечение участия Санкт-Петербурга в международных туристских выставках в Российской Федерации и за рубежом; 2)Подготовка и проведение презентационных мероприятий туристского потенциала Санкт-Петербурга в городах и странах, имеющих приоритетное значение для привлечения туристов в Санкт-Петербург, а также в рамках Дней Санкт-Петербурга и Дней культуры Санкт-Петербурга, проводимых за рубежом и в субъектах Российской Федерации. Участие в морских фестивалях и специализированных выставках, проводимых в крупных приморских городах Европы, Скандинавии, США и Юго-Восточной Азии; 3)Организация информационно-ознакомительных визитов иностранных и российских журналистов и туроператоров для продвижения Санкт-Петербурга на рынке туристских услуг; 4)Организация выпуска сувенирной продукции с использованием исторических символов Санкт-Петербурга для вручения участникам и гостям на официальных мероприятиях Санкт-Петербурга, в том числе представителям органов исполнительной власти в сфере туризма иных субъектов Российской Федерации и зарубежных стран; 5) Организация проведения маркетинговых исследований восприятия туристской символики Санкт-Петербурга; 6) Организация проведения опросов, анкетирования туристов и гостей Санкт-Петербурга (по методу прямого маркетинга); 7) Подготовка и проведение мероприятий, посвященных Всемирному дню туризма.
На Обеспечение информационной поддержки туристов и развития туристской отрасли в Санкт-Петербурге  выделено 110,9472 млн. руб., рис. 3.3,  в том числе: а)на организацию изготовления информационных материалов о Санкт-Петербурге и отдельных объектах культурного, промышленного и природного наследия Санкт-Петербурга на русском и иностранных языках для распространения среди целевой аудитории, в том числе: на международных туристских выставках, презентациях, через информационные киоски "i", Службу ангелов и т.д. (буклеты, каталоги, карты Санкт-Петербурга, карты туристских маршрутов, календари, презентации на электронных носителях, туристские справочники, фотоальбомы и другое) – планируется потратить  78,8 млн. руб.; б)на организацию изготовления и установки туристско-информационных киосков в г.Пушкине, г.Павловске, г.Петродворце, г.Стрельне, г.Ломоносове выделено  16,8млн. руб.; в) на информационное наполнение Интернет-сайта Санкт-Петербурга www.visit-petersburg.ru, поддержание и актуализация размещенных данных, создание отчетов по посещаемости и использованию информации на сайте- выделено11,72 млн. руб.


Рисунок 3.3- Динамика объема финансирования мероприятий на обеспечение информационной поддержки туристов и развития туристской отрасли в Санкт-Петербурге.
Общий объем финансирования по обеспечению безопасного пребывания туристов в Санкт-Петербурге  составляет 187,0 млн. руб.(рис. 3.4 )  и включает в себя проведение следующих мероприятий: обеспечение реализации проекта «Контакт-центр»; обеспечение реализации проекта «Служба ангелов»; разработка предложений  по изготовлению и внедрению индивидуальных средств безопасности туриста ; «Кнопка 112» и осуществление мероприятий по их продвижению; организация проведения независимого аудита безопасности объектов инфраструктуры, в которых Санкт-Петербургом проводятся городские мероприятия; мониторинг организаций и предприятий в Санкт-Петербурге, оказывающих экскурсионные и прогулочные услуги в целях повышения качества обслуживания туристов.
На развитие туристской инфраструктуры в Санкт-Петербурге и рынка средств размещения  выделено 2135,45млн. руб. Общий объем финансирования на совершенствование транспортной инфраструктуры и модернизация общественного пассажирского транспорта  составляет 77,01 млн. руб. В том числе  на водный туристско-экскурсионный автобус Санкт-Петербурга выделено 27,84 млн. руб.; на экскурсионный мини-поезд Санкт-Петербурга 49,17 млн. руб.


Рисунок 3.4- Динамика объема финансирования мероприятий на обеспечение безопасного пребывания туристов в Санкт-Петербурге.  

Небольшой объем финансирования приходится на проведение мероприятий: модернизация объектов туристского интереса Санкт-Петербурга, повышение эффективности их использования; перераспределение туристских потоков, развитие и поддержка водных видов туризма в Санкт-Петербурге: круизного, паромного, яхтенного , развитие и поддержка конгрессного туризма, организация, развитие и поддержка социального, оздоровительного и внутреннего туризма. 
Основными показателями результативности программы по развитию туризма в Санкт-Петербурге на 2011-2016 г.г. являются: увеличение количества российских и иностранных туристов, рост объемов потребления российскими и иностранными туристами, рост объема платных услуг населению в сфере туризма. В частности к 2016 г. ожидается,  что за счет реализации данной программы, количество российских и иностранных туристов  составит 4,8 млн. чел. и 3,3 млн. человек соответственно, рис.3.5.

Рисунок 3.5.- Ожидаемая эффективность от реализации программы по развитию туризма в Санкт-Петербурге (количество туристов).
Объемы потребления вырастут до 12-16 млн. руб., рис.3.6.
Рисунок 3.6- Ожидаемая эффективность от реализации программы по развитию туризма в Санкт-Петербурге (по объемам потребления туристов).
Объем платных услуг населению в сфере туризма к 2016 г. возрастет до 12500 млн. руб., Объем платных услуг гостиниц и средств размещения составит 20000 млн. руб., рис. 3.7.

Рисунок 3.7- Ожидаемая эффективность от реализации программы по развитию туризма в Санкт-Петербурге (по объемам платных услуг населению).
Ожидается, что средняя продолжительность пребывания иностранных туристов в Санкт-Петербург увеличится на 1,5 суток и составит в 2016 г. 5 суток (прил.С).
Таким образом, основными мероприятиями программы по развитию туризма в Санкт-Петербурге на 2011-2016г.г. являются: Реализация маркетинговой стратегии в Санкт-Петербурге в сфере туризма , обеспечение информационной поддержки туристов и развития туристской отрасли в Санкт-Петербурге, обеспечение безопасного пребывания туристов в Санкт-Петербурге , совершенствование транспортной инфраструктуры и модернизация общественного пассажирского транспорта , модернизация объектов туристского интереса Санкт-Петербурга, повышение эффективности их использования ,перераспределение туристских потоков, развитие и поддержка водных видов туризма в Санкт-Петербурге: круизного, паромного, яхтенного , развитие и поддержка конгрессного туризма,  организация, развитие и поддержка социального, оздоровительного и внутреннего туризма.  Ожидается, что за счет  реализации программы произойдет увеличение туристического потока российских и иностранных туристов, увеличатся объемы потребления платных услуг населению в сфере туризма, гостиниц и средств размещения, возрастет средняя продолжительность пребывания иностранных туристов в Санкт-Петербурге. Для того, чтобы рассмотреть основные направления развития туризма в Ленинградской области, целесообразно перейти к следующей части исследования.

































































































































































































































































































































































































































































































































































































































Цель Программы





Создание благоприятных условий для устойчивого развития туризма в Санкт-Петербурге, направленных на оздоровление экономики Санкт-Петербурга за счет формирования современного эффективного конкурентоспособного туристского рынка, обеспечивающего широкие возможности для удовлетворения потребностей российских и иностранных граждан в туристских услугах, повышение занятости, рост уровня доходов и улучшение здоровья населения, сохранение и рациональное использование культурно-исторического и природного потенциала Санкт-Петербурга.








повышение конкурентоспособности туристского комплекса в Санкт-Петербурге;


формирование позитивного образа Санкт-Петербурга как города, благоприятного для туризма; снижение фактора сезонности; мотивация туристов к повторным поездкам путем разработки и реализации проектов, направленных на развитие различных видов туризма в Санкт-Петербурге; увеличение продолжительности пребывания туристов в Санкт-Петербурге; совершенствование системы обеспечения безопасности туристов; повышение качества туристских и сопутствующих услуг и их доступности; проведение научных работ и аналитических исследований по перспективным направлениям развития туристской отрасли с учетом кластерного подхода развития Санкт-Петербурга; принятие мер, связанных с изменением визового режима для иностранных туристов в целях обеспечения большей доступности для пребывания в Санкт-Петербурге; принятие мер по совершенствованию нормативного правового регулирования в сфере туризма; обеспечение развития кадрового потенциала индустрии туризма; развитие туристской инфраструктуры за счет строительства новых и реконструкции существующих объектов туристской инфраструктуры (объектов инженерной инфраструктуры, транспортной инфраструктуры и т.п.), включая создание инновационных интерактивных объектов туристского показа (музеев, культурных центров), в том числе на основе государственно-частного партнерства; развитие туристской инфраструктуры за счет обеспечения приспособления для современного использования объектов недвижимости, находящихся в государственной собственности Санкт-Петербурга, в целях проведения приема, размещения и обслуживания членов делегаций органов государственной власти, прибывающих в Санкт-Петербург из субъектов РФ и иностранных государств, в том числе по вопросам развития туризма в Санкт-Петербурге; разработка новых экскурсионных маршрутов; взаимодействие с регионами РФ по размещению социальной рекламы, направленной на повышение туристской привлекательности Санкт-Петербурга. 














Задачи Программы





Программа развития Санкт-Петербурга как туристского центра на 2011-2016 годы
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