3. ПРОЕКТНАЯ ЧАСТЬ

3.1.Дерево целей проекта
Дерево целей представляет собой схему,  показывающую деление общих (генеральных) целей плана или программы на подцели (затем последних - на подцели следующего уровня и т. д.). Таким образом, дерево - это связный граф, выражающий соподчинение и взаимосвязи элементов; в данном случае такими элементами являются цели и подцели.[47]
Согласно данного дипломного исследования- основной целью является- совершенствование деятельности компании ООО «ТурСервис 24» по схеме франчайзинга. Эффективность франчайзинга в туристическом бизнесе можно укрупнено представить в виде трех основных факторов:1) узнаваемость марки (известность компании франчайзера; 2) эффективная  поддержка франчайзера для франчайзи; 3) экономическая эффективность франшизы.

Таким образом,  от того, на сколько известной является марка туристической фирмы – франчайзера, какую поддержку может оказать франчайзер своим франчайзи, какие требуются вложения и сроки окупаемости франшизы- от этого будет зависеть успех покупателя франшизы.

В связи с этим целесообразно выделить три основные цели, направленные на совершенствование системы франчайзинга компании ООО «ТурСервис 24»: 1)выбор франчайзи туристических компаний по известности (рейтингу франшиз); 2)определение преимуществ франшизы; 3) определение требований к покупателям франшизы; 4) оценка экономической эффективности франшиз туристических компаний, рис.3.1.1.

В рамках данной работы достаточно сложно рассмотреть характеристику рейтинговых франшиз всех туристических компаний. В связи с этим для исследования были выбраны три рейтинговые франшизы:1) «1001 Тур»; 2) «Велл пляжного»; 3) «Росс Тур». В данном исследовании проведем оценку преимуществ выше указанных франшиз. На основании проведенного исследования можно будет выбрать наиболее предпочтительный вариант франшизы для компании ООО «ТурСервис 24».
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Рисунок 3.1.1-Дерево целей проекта по совершенствованию франчайзинга компании ООО «ТурСервис 24».

Перейдем к подробному рассмотрению выше перечисленных мероприятий.
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Цель: Совершенствование деятельности компании ООО «ТурСервис 24» по схеме франчайзинга





1.1.Выбор рейтинговых франшиз туристических компаний
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1.3. Определение требований к покупателям франшизы





1.2.Определение преимуществ и поддержки франчайзера для франчайзи





Требования к размерам помещений, местонахождение офиса, требования к ремонту помещений согласно стандартам , требования к численности штата работников (например не менее 2-3 чел), наличие опыта работы, наличие договора аренды на длительный срок и др.





рекламная поддержка;


юридическая поддержка;


бесплатный модуль подбора тура для установки на сайт;


бесплатные рекламные туры; 


бесплатное обучение и др.











1.4.Оценка экономической эффективности франшизы
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