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1 РОЛЬ И МЕТОДЫ УЧАСТИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СТРУКТУР В ПОДДЕРЖКЕ И РАЗВИТИИ МАЛОГО БИЗНЕСА В РФ
1.1 Понятие малого бизнеса и его нормативно-правовое регулирование в Российской Федерации
Малый бизнес – это процесс свободного экономического хозяйствования в различных сферах деятельности (кроме запрещенных законодательством) с относительно небольшой долей рынка в рыночном пространстве, с относительно небольшим числом производимых продуктов (технологий, услуг, ноу-хау и т.д.), сравнительно ограниченными ресурсами и мощностями (капитал, оборот, численность персонала и т.д.), осуществляемый в целях удовлетворения потребностей общества в товарах и услугах, получения прибыли, необходимой для саморазвития собственного дела и выполнения финансовых обязательств перед бюджетами всех уровней, налоговыми органами и другими хозяйствующими субъектами, рис.1.1.
Согласно ФЗ № 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации" статьей 4 введены критерии отнесения к субъектам малого и среднего предпринимательства по средней численности работников за предшествующий календарный год: 

- от 101 до 250 человек включительно для средних предприятий;

- от 16 до 100 человек включительно для малых предприятий;

- до 15 человек включительно для микропредприятий. [6]
Средняя же численность работников малого предприятия за отчётный период определяется с учётом всех его работников, в т. ч. работающих по договорам гражданско-правового характера и по совместительству, с учётом реально отработанного времени. 

Главное, что дает статус малого предприятия—определение налоговых льгот и система защиты предпринимательской деятельности. 
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Рисунок 1.1- Понятие малого бизнеса, его организационно-правовые формы и нормативно-правовое регулирование.

Возможны два основных варианта, когда предприятие может утратить статус малого: 

-когда оно превышает максимально установленную границу среднесписочной численности либо объём хозяйственного оборота; 

-когда при сохранении достигнутых размеров и годового объёма хозяйственного оборота предприятие изменяет структуру своего производства, что влечёт за собой и изменение основных показателей. 

В случае, когда два первых показателя выходят за установленные пределы, предприятие не прекращает своего существования. Оно продолжает функционировать, но лишается права на получение тех льгот, которые установлены для малых предприятий, и переходит в общий для всех предприятий режим работы. 

Превысив установленные пределы численности, предприятие обязано самостоятельно, не ожидая чьих–либо указаний, перестать использовать налоговые льготы. В противном случае оно будет нести ответственность за уклонение от уплаты налогов. 

Сектор малого и среднего предпринимательства охватывает различные виды производственной деятельности и типы работ, отвечающих широкому спектру возможностей рынка. 
Предприятия, осуществляющие несколько видов хозяйственной деятельности (многопрофильные), относятся к малым по критериям того вида деятельности, который занимает наибольшую долю в объёме реализации продукции (работ, услуг) . 

Однако необходимо учитывать мировой опыт, который показал, что для наибольшей эффективности малого предприятия необходимо, чтобы оно было специализировано на определённом виде деятельности. Чрезмерно многопрофильные предприятия, как правило, не выдерживают конкуренции, характеризуются меньшей финансовой стабильностью. Поэтому государственную поддержку получают те мелкие предприятия, которые стремятся к повышению уровня специализации. 

Выбор преобладающего вида деятельности, по которому будет определена отраслевая принадлежность предприятия, — не формальный акт. От правильного выбора зависит многое. 

Во-первых, появляется возможность получения определённых налоговых льгот. Во-вторых, от выбора преобладающего вида деятельности и, соответственно, отраслевой принадлежности предприятия будут зависеть и максимально допустимые размеры тех параметров, по которым предприятие относится к разряду малых. [40,с.67]
Предприятие может быть создано: 

-гражданами, членами семьи и другими лицами, совместно ведущими трудовое хозяйство; 

-государственными, арендными, коллективными, совместными предприятиями, общественными организациями и их предприятиями, кооперативами, акционерными обществами, хозяйственными обществами, хозяйственными ассоциациями, другими предприятиями и организациями, являющимися юридическими лицами; 

-государственными органами, уполномоченными управлять государственным имуществом. 

Кроме того, малые предприятия могут создаваться совместно государственными органами, предприятиями, организациями и гражданами. 

Малое предприятие может быть создано в результате выделения из состава действующего предприятия, объединения, организации одного или нескольких структурных подразделений или структурных единиц по инициативе коллектива трудящихся указанного подразделения или структурной единицы, если на это есть согласие собственника имущества предприятия (уполномоченного им органа предприятия, объединения, организации) и обеспечивается выполнение ранее принятых предприятием, объединением, организацией договорных обязательств. В этих случаях предприятие, объединение, организация, из которого выделилось малое предприятие, выступает его учредителем. 

Организационно-правовые формы хозяйственной деятель​ности характеризуются большим разнообразием и имеют зна​чительные различия в разных странах. Рассмотрим эти формы на примере России, поскольку коммерческие организации здесь могут создаваться исключительно в тех организационно-пра​вовых формах, которые предусмотрены действующим законо​дательством —Гражданским кодексом Российской Фе​дерации. [36]
Наиболее значимыми признаками, отличающими одну ор​ганизационно-правовую форму хозяйствования от другой, яв​ляются следующие:

— количество участников данного хозяйственного объеди​нения;

— собственник применяемого капитала;

— способ распределения прибыли и убытков;

— форма управления предприятием;

—источники имущества, составляющего материальную основу хозяйственной деятельности данного субъекта;

— пределы имущественной ответственности.

Согласно российскому законодательству,  хозяйственной деятельностью могут за​ниматься как физические, так и юридические лица.

Физическое лицо — это гражданин, который занимается предпринимательской деятельностью единолично, не прини​мая статус «юридического лица». Право предпринимательской деятельности наступает с момента государственной регистра​ции гражданина в качестве индивидуального предпринимате​ля. Такой предприниматель самостоятельно решает вопросы — что, как и для кого производить. Источником имущества, не​обходимого для начала индивидуальной предпринимательской деятельности, могут быть собственные накопления, помощь друзей или полученные в банке кредиты. Риск неудачи цели​ком лежит на индивидуальном предпринимателе. Он несет ответственность по своим обязательствам всем принадлежа​щим ему имуществом (за исключением того имущества, на которое в соответствии с законом не может быть обращено взыс​кание).

К индивидуальным предпринимателям относится и глава крестьянского хозяйства («фермер»). Деятельность фермера также осуществляется, как формулируется в законе, «без обра​зования юридического лица». Предпринимателем фермер при​знается с момента государственной регистрации. Однако иму​щество крестьянского хозяйства принадлежит всем его членам на праве совместной собственности, а не исключительно главе хозяйства (если договором между ними не установлен иной порядок). Поэтому владеть, пользоваться и распоряжаться та​ким имуществом, как и плодами и доходами от производствен​ной деятельности, они могут как сообща, так и в порядке, до​стигнутом соглашением между членами крестьянского двора.

Другая группа организационно-правовых форм хозяйство​вания охватывается общим понятием «юридических лиц». При​знаки юридического лица состоят в том, что это прежде все​го — организация, т. е. определенным образом организован​ное объединение лиц, которое:

— имеет обособленное имущество,

— отвечает этим имуществом по своим обязательствам,

— может от своего имени приобретать и осуществлять иму​щественные и неимущественные права,

— нести обязанности,

— быть истцом и ответчиком в суде,

— иметь самостоятельный баланс или смету.

Указанные организации как юридические лица могут быть двух типов:

во-первых, преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности; такие организации являют​ся «коммерческими»;

во-вторых, не преследующие извлечения прибыли в качес​тве основной цели и не распределяющие полученную прибыль между участниками; такие организации признаются «некоммер​ческими».

Ведущее же место в рыночной экономике принадлежит предпринимательским структурам. Организационно-право​вые формы, в которых выступают коммерческие организации — юридические лица, это:

1) хозяйственные товарищества,

2) хозяйственные общества,

3) производственные кооперативы,

4) государственные и муниципальные унитарные предпри​ятия.

Рассмотрим подробнее каждую из названных форм.

Хозяйственные товарищества могут создаваться в фор​ме «полного товарищества» и «товарищества на вере» (иначе — «коммандитные товарищества»). Число участников не может быть менее двух. Участниками полных и коммандитных това​риществ могут быть как индивидуальные предприниматели, так и коммерческие организации. Имущество таких товариществ создается за счет разделенных на доли вкладов участников, а капитал, необходимый для ведения дела, называется «скла​дочным капиталом».

Вторая группа организационно-правовых форм, в которых выступает коллективное предпринимательство- хозяйствен​ные общества; они подразделяются на:

— общества с ограниченной ответственностью,

— общества с дополнительной ответственностью,

— акционерные общества.

«Общество с ограниченной ответственностью» — это организация, созданная одним или несколькими лицами, ус​тавный капитал которой разделен на доли, величина которых отражена в учредительных документах. Участники таких об​ществ по его обязательствам не отвечают лично принадлежа​щим им  имуществом, а риск убытков несут в пределах стои​мости внесенного вклада.     Деятельность ООО регулируется законом об «Обществах с ограниченной ответственностью»[10].Создание хозяйственного общества предполагает подписа​ние учредительного договора и утверждение Устава об​щества. Гражданский кодекс перечисляет те обязательные све​дения, которые должны содержаться в этих документах. Уставный капитал — это денежная оценка имущества, необходимого для организации и функционирования хозяй​ственного общества. Уставный капитал общества с ограничен​ной ответственностью составляется из стоимости вкладов его участников и не может быть меньше суммы, определенной законом. Это создает определенные гарантии для вступающих в экономические отношения с обществом контрагентов. Управление такими обществами строится на следующих принципах. Высший орган — общее собрание его участников, которое создает исполнительный орган, осуществляющий текущее ру​ководство. Исполнительный орган может быть коллегиальным или единоличным, но всегда подотчетным общему собранию. Принципиальные вопросы решаются общим собранием (к та​ким вопросам отнесены — изменение устава общества, разме​ров уставного капитала, утверждение годовых отчетов, распре​деление прибыли и убытков) и относятся к его исключитель​ной компетенции. Решение о реорганизации или ликвидации общества также правомочно принимать только общее собра​ние. Вопросы, отнесенные к исключительной компетенции об​щего собрания, не могут быть переданы им на решение испол​нительного органа общества. Этим обеспечивается демократи​ческий" характер управления делами хозяйственных обществ. 

Что касается общества с дополнительной ответственностью, то его уставный капитал также разделен на доли определенных размеров. Однако ответственность участников такого общества значительно расширена — они несут солидарную и субсидиарную ответственность по долгам общества, причем в одинако​вом для всех кратном размере к стоимости сделанных вкладов. При банкротстве одного из участников его ответственность по обязательствам общества распределяется между остальными участниками пропорционально их вкладам. Фирменное наименование общества с дополнительной ответственностью обяза​тельно должно содержать указание на соответствующий эко​номический статус («...с дополнительной ответственностью»). 
Названные выше организационно-правовые формы пред​принимательства используются преимущественно небольши​ми по размерам предприятиями. Крупные масштабы произ​водства требуют иных способов привлечения капиталов и их использования, которые обеспечивали бы стабильное функци​онирование предприятия. И такая форма предпринимательства создается акционерным обществом.

Акционерным является такое общество, уставный капи​тал которого разделен на определенное число акций. Акция — это ценная бумага, свидетельствующая о доле ее владельца в капитале и дающая право на участие в его при​былях. Прибыль, приходящаяся на акцию, называется диви​дендом.

Акционерные общества (АО) могут быть закрытого и от​крытого типа. Деятельность акционерных обществ регулируется законом «Об акционерных обществах».[4]Важное место среди организационно-правовых форм кол​лективного предпринимательства принадлежит производ​ственным кооперативам, особенно в сфере сельскохозяй​ственного производства. После фактического огосударствления этих форм хозяйствования в условиях административно-хозяй​ственной системы в настоящее время восстанавливаются под​линно экономические принципы ведения хозяйства этими струк​турами. Суть данной организационно-правовой формы состо​ит в том, что она дает организационную и экономическую определенность добровольному объединению граждан, соединив​шихся для совместной производственной деятельности, осно​ванной на их личном трудовом участии.

Организационной основой производственных кооперативов является членство. Количество входящих в кооператив членов не может быть меньше пяти. Имущество кооператива складывается из паев вступающих в кооператив членов. 
Основным законом, регулирующим деятельность малого бизнеса в РФ является Конституция РФ[1] и  ФЗ от 24 июля 2007 г. N 209-ФЗ"О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации" (с изм. и доп. от 6 декабря 2011 г.). [6] Настоящий Федеральный закон регулирует отношения, возникающие между юридическими лицами, физическими лицами, органами государственной власти Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления в сфере развития малого и среднего предпринимательства, определяет понятия субъектов малого и среднего предпринимательства, инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, виды и формы такой поддержки.

Нормативное правовое регулирование развития малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации основывается также на Гражданском, уголовном, налоговом, административном  кодексов РФ, других федеральных законов, иных нормативно правовых актов субъектов Российской Федерации и  органов местного самоуправления.

В целях реализации государственной политики в области развития малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации могут предусматриваться следующие меры:  специальные налоговые режимы, упрощенные правила ведения налогового учета, упрощенные формы налоговых деклараций по отдельным налогам и сборам для малых предприятий;  упрощенная система ведения бухгалтерской отчетности для малых предприятий, осуществляющих отдельные виды деятельности;  упрощенный порядок составления субъектами малого и среднего предпринимательства статистической отчетности;  льготный порядок расчетов за приватизированное субъектами малого и среднего предпринимательства государственное и муниципальное имущество;  особенности участия субъектов малого предпринимательства в качестве поставщиков (исполнителей, подрядчиков) в целях размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд;  меры по обеспечению прав и законных интересов субъектов малого и среднего предпринимательства при осуществлении государственного контроля (надзора);  меры по обеспечению финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства; меры по развитию инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства; иные меры.

























































Малый бизнес





это процесс свободного экономического хозяйствования в различных сферах деятельности





Классификация малых предприятий





Средние предприятия





Малые предприятия





Микропредприятия





Численностью до 15 человек включительно





Численностью от 16 до 100 человек включительно





Численностью от 101 до 250 человек включительно





Организационно-правовые формы малого бизнеса в РФ





Физические лица





Индивидуальные предприниматели





Юридические лица








производственные кооперативы





государственные и муниципальные унитарные предпри�ятия





хозяйственные товарищества





хозяйственные общества





общества с ограниченной ответственностью, общества с дополнительной  ответственностью, акционерные общества





«полные товарищества» и «товарищества на вере»











Конституция РФ, ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ»


Гражданский, уголовный, налоговый, административный  кодексы РФ, другие федеральные законы, иные нормативно правовые акты субъектов РФ и  органов местного самоуправления.








Нормативно-правовое регулирование малого бизнеса


































































































































































































5

