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2.5. Оценка рисков , финансирование и  экономическая эффективность проекта по открытию компании «Салон красоты»
Прежде чем перейти к рассмотрению финансовой части плана, необходимо выделить основные факторы риска, с которыми может столкнуться предприятие. Основными из них могут быть: забастовка работников, стихийное бедствие, снижение спроса на услуги, появление новых сильных конкурентов. Все эти факторы риска в той или иной мере повлияют на снижение прибыльности салона красоты. Однако на практике эти факторы риска случаются крайне редко, за исключением основного фактора- новые конкуренты, расположенные недалеко от салона красоты. Это может существенно нанести угрозу предприятию. Однако, планируя деятельность любые юридические и физические лица, стараются размещать свои предприятия дальше от аналогичных салонов красоты. В рамках данной работы достаточно сложно раскрыть все ущербы  и сумму риска предпринимателя. Несмотря на все выше перечисленное, ничего не мешает предпринимателю открыть салон красоты. А в случае возникновения каких-либо рисков, необходимо разработать план антикризисных мероприятий. 

Финансовая часть бизнес-плана включает в себя планирование расходов организации, планируемый объем продаж, планирование прибыли. Проведем анализ данных показателей.  Финансирование мероприятий проекта по организации салона красоты может осуществляться как за счет собственных, так и за счет заемных источников финансирования. Так, как индивидуальный предприниматель имеет в собственности нежилое помещение в многоквартирном доме на 1 этаже, то соответственно средства на покупку помещения  или аренду помещения для организации салона красоты- не требуются. Таким образом, основные мероприятия, которые необходимо профинансировать являются следующие, рис.2.17:

1)Покупка производственного оборудования (столы, стулья, рабочее место парикмахеров, косметолога, маникюрного отдела, педикюрного, 
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Рисунок 2.17. Финансирование и экономическая эффективность от организации салона красоты.

покупка солярия и другие виды расходов связанные с приобретением основного имущества). Все они перечислены в табл.2.2 (прил.7).  В целом на покупку оборудования,  планируется потратить 604,0 тыс. руб.(табл.2.2).
2)Также для набора персонала в организацию Салон красоты  необходимо финансирование рекламных объявлений, которые планируется размещать в газете  «Вакансия» Санкт-Петербург и на сайтах в сети интернет, в местах, где это наиболее целесообразно. На размещение объявлений в газете «Вакансия» 
планируется потратить 5000 руб. Также целесообразно будет набирать персонал через различные сайты объявлений. Поэтому большую сумму вкладывать в рекламу, направленную на подбор кадров -нецелесообразно.

3)Проведенный выше расчет показал, что на продвижение услуг салона необходимо: размещение рекламы в СМИ, создание собственного сайта, продвижение услуг салона красоты через различные сайты в сети Интернет.  В совокупности сумма затрат на маркетинговые мероприятия, направленные на продвижение услуг салона красоты составила 68800 руб. (табл.2.5 представленная в прил.8).
Таким образом, проведенный анализ финансирования мероприятий для открытия салона красоты показал, что необходимо вложить средства в сумме 604000+68800+5000=677800 руб.

Эту сумму предприниматель не планирует брать в кредит, так как у него имеются собственные сбережения в сумме превышающей ту, что необходима для организации салона красоты. Таким образом, бизнес не требует финансирования со стороны банков или иных кредитных учреждений.

Для того, чтобы рассчитать насколько эффективен будет бизнес, необходимо исходя из прогнозируемых объемов продаж и затрат предприятия, рассчитать ориентировочный показатель прибыли. Так, в частности исходя из прогнозов емкости рынка салонов красоты и ориентировочных продажах, можно предположить , что в среднем салон красоты будет приносить по 20000 руб. выручки в  день. Таким образом, в месяц эта сумма составит 600000 руб., в год соответственно 7200,0 тыс. руб. В сумму выручки включаются также затраты на различные красители для волос, лаки, шампунь, бальзамы для волос, крема и другие средства, используемые в работе салона. Как правило предприятие салон красоты закупает различные средства у компаний производителей или у оптовых форм, делая при этом свою наценку в 100%, следовательно, при реализации услуг на сумму 7200 тыс. руб., 3600 тыс. руб.- это стоимость покупных материалов  (лаки, шампунь и т.д.), а 3600 т.р.- это прибыль предпринимателя, но еще не остающаяся в  его распоряжении, так как с нее необходимо заплатить заработную плату работникам салона. Так, выше проведенный анализ показал, что все работники будут получать заработную плату в размере 40% от выручки, а это составляет (7200/100)×40%=2880 тыс. руб.- это расходы на заработную плату работникам, которые работают по сдельной оплате труда. Как уже было описано- администратору и уборщице- будет предложена окладно- премиальная заработная плата (уборщице 12  т.р. в месяц, а администратору 18 т.р.) таким образом, расходы в год на заработную плату уборщице и администратору составят 360 тыс. руб.). Итого общая сумма затрат на заработную плату составит 360+2880=3240,0 тыс. руб. Следовательно, прибыль до вычета расходов на оплату труда составляла 3600 тыс. руб. отнимаем затраты на заработную плату 3600-3240=360 тыс. руб. – это прибыль, которая остается у предпринимателя (в год). При этом с этой суммы необходимо будет заплатить налог. Какая именно будет сумма налога, это зависит от системы налогообложения. Ориентировочно при общей системе налогообложения, предприниматель в год платит 20-30 тыс. руб. Прогнозный показатель чистой прибыли предпринимателя в год составит 330 тыс.руб.
Проведенный выше расчет является  прогнозируемым, поэтому если предположить, что выручка от услуг салона красоты будет больше той, что планируется, то соответственно и работники заработают больше, и предприниматель получит больше чистой прибыли.
604,0 тыс. руб.





Затраты на покупку оборудования для салона





Финансирование мероприятий, направленных на организацию салона красоты





5,0 тыс. руб.





Затраты на рекламные мероприятия по набору кадров в салон красоты





68,8 тыс. руб.





Затраты на рекламные мероприятия,  направленные на продвижение услуг салона








Общая сумма финансирования =


677,8 тыс. руб.





Собственных средств имеющихся у предпринимателя





За счет 





Экономическая эффективность  мероприятий, от организации салона красоты





7200,0 тыс. руб.  в год





Прогнозируемый объем продаж





3600,0 тыс. руб.  





Затраты на материалы (лаки, краски и др.)





3240 тыс. руб. в год





Затраты на заработную плату работникам





Чистая прибыль предпринимателя=330 тыс. руб.








