Рецензия на дипломную работу: «Проектирование мероприятий по формированию конкурентных преимуществ фирмы»

Объём работы: 100  страниц, 14  таблиц, 21 схем и рисунков, 12  графиков и диаграмм, 3 приложения, 93 источника литературы
Актуальность темы исследования по повышению конкурентных преимуществ туристической компании малого предприятия, работающей на условиях франчайзинга под брендом «Горячие туры» является несомненной. В первую очередь это объясняется тем, что малым предприятиям, работающим на условиях франшизы, достаточно сложно разрабатывать какие- либо свои маркетинговые мероприятия, ценовую или ассортиментную политику, а это могло бы существенно повысить конкурентные преимущества компании. Важно и то, что в силу свой финансовой несостоятельности малым предприятиям, достаточно сложно занять наибольшую долю туристического рынка, что делает их бизнес не привлекательным. 
Мероприятия, представленные в дипломном проекте могут быть применены на практике анализируемого предприятия.
Достоинствами работы является то, что автор последовательно излагает теоретическую проблематику исследования, которая написана с использованием новейших нормативно-правовых источников регулирования туристического рынка,  дана подробная характеристика государственного регулирования туристическим предприятием на федеральном, региональном и муниципальном уровнях власти.
Во второй части исследования представлена подробная организационно-экономическая характеристика объекта исследования, приведены достоинства франшизы компании «Горячие туры», рассмотрены достоинства и недостатки организационно-правовой формы собственности- индивидуального предпринимательства. В данной главе проведен анализ туристического рынка в динамике, основанный на данных статистической отчетности, определены основные достоинства и недостатки деятельности анализируемого предприятия.
В третьей части исследования автором предложены мероприятия, направленные на повышение конкурентных преимуществ туристической компании, основной упор сделан на повышение качества предоставления туристических услуг населению, за счет повышения качественной характеристики кадров, автоматизации процесса по работе с клиентами, улучшения претензионной работы с потребителями и усиления контроля за работниками организации. В данной главе оценена экономическая эффективность предложенных рекомендаций. В технологической главе дипломного проекта рассмотрена система автоматизации малого предприятия, направленного на совершенствование работы с клиентами. В заключительной части исследования изложена система охрана труда анализируемого предприятия.
Основным достоинством работы  является то, что в дипломном исследовании была достигнута цель и решены задачи, поставленные автором. Работа изложена логично, последовательно, согласно структуры содержания, наличие большого количества графического материала повышает уровень написания работы.
Предложенные автором методики направленные на повышение конкурентных преимуществ туристического предприятия,  могут быть применены на практике, так как не требуют значительных финансовых вложений и реальны для реализации данным предприятием.
Таким образом, согласно, представленного дипломного исследования, автору может быть присвоена квалификация «Менеджмент организации туристического предприятия».
 Выполнение проекта заслуживает оценки: отлично
Место работы, должность, учёная степень, ученое звание рецензента
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