ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Фестивали Большого фестиваля мультфильмов

2007 год — Москва / 1-11 ноября
· Документальные фильмы: «Фабрика чудес» автор С. Капкова, «Куклы в мире людей» автор Н. Лукиных, «Век анимации» авотр И. Марголиной.

· Ретроспективы: А. Татарский (Россия), Э. Туганов (Эстония), Э. Луццати (Италия), Студия «Анимос» (Россия), Студия «Нукуфильм» (Эстония), Школа-студия «ШАР» (Россия), ВГИК (Россия), Школы Украины, Киношкола «FAMU» (Чехия), Школа «Gobelins» (Франция).

· Специальные события: Русский Flash, Победители конкурса «Окно в Европу», Фестиваль «КРОК», Фестиваль «Аннеси».

· Полнометражные фильмы: «Алёша Попович и Тугарин Змей» реж. К. Бронзит, «Добрыня Никитич и Змей Горыныч» реж. И. Максимов, «Карлик нос» реж. И. Максимов, «Лотте путешествует на юг» реж. Х. Эрнитс, Я. Пылдма.

2009 год — Норильск / 20 — 29 марта, Красноярск / 20 — 29 марта, Москва / 28 октября — 8 ноября
· Документальные фильмы: фильмы С.Капкова и И.Марголиной.

· Ретроспективы: П. Дриссен (Нидерланды), Ю. Б. Норштейн (Россия), Студии «А-фильм» (Россия), Студии «Фолимаж» (Франция), Студии «Фильм Бильдер» (Германия), «Фавориты Оттавы» (Канада), Лучшие голландские мультфильмы 1970—2008 гг.

· Специальные события: Заказная анимация. Клипы и реклама, Гоголь в анимации, Фестиваль «Окно в Европу».

· Полнометражные фильмы: «Идиоты и ангелы» реж. Б.Плимтон, «Паника в деревне» реж. В. Патар, С. Обье, «Мэри и Макс» реж. А. Элиот.

· Архив: Заказная советская анимация, Ранние фильмы Уолта Диснея.

· Выставки: «Колыбельные мира», «Лубки и Чебургены Андрея Кузнецова» (Галерея на Солянке), Детская мастерская анимации.

2010 год — Красноярск / 19 — 28 марта, Москва / 28 октября — 7 ноября
· Документальные фильмы: фильмы И.Марголиной, С. Капкова и Н.Лукиных, Лекции: М. Гуревич о И. Ковалеве и А.Татарском, Ю. Б. Норштейн о Н. В. Гоголе.

· Ретроспективы: И. Ковалева (США), П. Сапегина (Норвегия), Б. Боццетто (Италия), Студии Кристмас Филмз, Студии AARDMAN (Великобритания), Школы Supinfocom, Школы Эмиля Коля, Школы La Poudriere.

· Полнометражные фильмы: «Иллюзионист» реж. Сильвэн Шоме, «Пережить самого себя (теория и практика)» реж. Ян Шванкмайер, «Фантазия» реж. Уолт Дисней, «Фантазия 2000» реж. Д.Элгар и др, «Allegro non Troppo» реж. Б. Боццетто.

· Специальное событие: Социальная анимация, Документальная анимация.

· Выставки: «Пилот. from abroad»(Галерея на Солянке), «Русские корни норвежской анимации» (фойе к/т Пионер), Фабрика мультфильмов.

2011 год — Воронеж / 17 — 20 февраля, Красноярск / 18 — 27 марта, Москва / 28 октября — 7 ноября
· Документальные фильмы: «Путешествия Даниэля Шчехуры» реж. М. Гижицкий, «Остров Яна Леницы» М. Гижицкий, фильмы С.Капкова, Н.Лукиных.

· Ретроспективы: А. Хржановский (Россия), Д. Куинн (Великобритания), П. Думала (Польша), Студия «Мастер-Фильм» и Фонд «Губерния», Студия «АКА» (Великобритания), Студия «SACREBLEU PRODUCTIONS» (Франция), Молодая японская анимация Молодая польская анимация, Польская экспериментальная анимации, Классика польской анимации, Современная польская анимация, Молодая российская анимация, Компьютерные мультфильмы. Фестиваль SIGGRAPH.

· Специальные события: Мексиканская анимация, Даниил Хармс в мультфильмах, Компьютерные мультфильмы 1961—2000, Экспериментальные компьютерные мультфильмы.

· Полнометражные фильмы: «Сказки на ночь» реж. М. Осело, «Автомобильные сказки» реж. Л. Пикса, М. Жабка, Б. Пояр, Ф. Ваша, Я. Кохак, «Чико и Рита» реж. Ф. Труеба, Х. Марискаль, Т. Эррандо, «Жизнь кота» реж. А. Ганьоль, Ж.-Л. Феличоли.

· Выставки: «Архитектор в анимации» Памяти А. Шелманова (Галерея на Солянке), «Борьба, любовь, работа» П. Думала, «Плакат должен петь!» Я. Леница, Фабрика мультфильмов, PRO-Animation.

2012 год — Воронеж / 23 — 26 февраля, Липецк / 16 — 18 марта, Красноярск / 23 марта — 6 апреля, Нижний Новгород / 14 — 17 июня, Москва / 26 октября — 11 ноября.

2013 год — Воронеж / 14 — 17 марта, Кино друзей. Анимация. Москва / 25 апреля — 1 мая, Красноярск / 22 — 31 марта, Нижний Новгород / 6 — 8 июня, Тольятти / 13 — 19 июня, Фестиваль израильской анимации / 18 — 23 июня, Италия / 18 и 25 июля.

