ПРИЛОЖЕНИЕ Д


Награды и дипломы компании ЗАО «Дети»

- Диплом 2004 Экспоцентр За участие в выставке "Мир детства"

- Диплом 2005 ЗАО "Обувьпром" Победитель конкурса "10 лучших партнеров ЗАО "Обувьпром"

- Диплом 2006 ОАО Ленэкспо За развитие рынка детских товаров Санкт-Петербурга. "Лучшее предприятие розничной торговли на рынке детских товаров Санкт-Петербурга 2005 года"

- Диплом 2006 Торгово-промышленная палата Российской Федерации Награждается серебряной медалью Победитель конкурса "Лучшие детские товары - 2006" ЗАО "Дети" г.СПб

- Диплом 2006 Торгово-промышленная палата Российской Федерации Награждается бронзовой медалью Победитель конкурса "Лучшие детские товары - 2006" ЗАО "Дети" г.СПб

- Диплом 2006 Торгово-промышленная палата Российской Федерации участник 9-й международной специализированной выставки "Мама и дитя - 2006"

- Диплом 2006 ЗАО "Гулливер и Ко" За успешной продвижение бренда "Tini Love" (Израиль) на территории Российской Федерации"

- Диплом 2006 ЗАО "Гулливер и Ко" За успешное сотрудничество и достижение высоких объемов продаж

- Диплом 2007 Министр Правительства Москвы, Руководитель Департамента потребительского рынка и услуг г.Москвы Участник 10-й Международной специализированной выставки "Мама и Дитя - 2007"

- Диплом 2007 Русская торгово-промышленная группа За высокие достижения в розничных детских магазинах

- Диплом 2007 ОАО Ленэкспо За участие в VI выставке образовательных программ, товаров и услуг для детей "Планета детства"

- Диплом 2007 Программа "100 лучших товаров России" Торговля розничная детскими товарами ЗАО "Дети"

- Диплом 2007 Торгово-промышленная палата Российской Федерации Участник 10-й Международной специализированной выставки "Мама и Дитя - 2007"

- Диплом 2008 ТПО "Комус" В знак долгосрочного и плодотворного сотрудничества

Благодарственное письмо 2008 ОАО "Вимм-Билль-Данн" За высокие достижения в развитии продаж детского питания "Агуша" по итогам 2008 года, за верность и лояльность к нашей продукции.

- Диплом 2008 ОАО Ленэкспо Победитель в номинации "За вклад в развитие детских товаров Санкт-Петербурга"

- Благодарность 2009 ГК "Апрель" За высокие и стабильные достижения в продаже детской одежды торговой марки "Апрель"

- Благодарность 2009 Детский благотворительный фонд МИЛОСЕРДИЕ ДЕТЯМ За оказанную благотворительную помощь грудным и малолетним детям, а так же за участие в городской благотворительной акции "Пасха и грудной ребенок"

- Диплом 2009 Международная специализированная выставка товаров для детей За участие в выставке Игрушка 2009

- Диплом 2009 Экспоцентр за участие в деловой программе 15-й юбилейной международной выставки "Мир детства - 2009

- Благодарственное письмо 2011 АНО "Упсала-Цирк" Благодарность за оказанную помощь в предоставлении одежды, обуви и игрушек для юных артистов "Упсала-Цирка"

- Грамота 2011 ООО "Делипап" Лучший партнер по продвижению торговых марок компании ДЕЛИПАП на рынок России в 2011 году

- Диплом 2012 ООО "Сакс Игрушки" Награждается компания зао "Дети" как постоянный и надежный партнер ООО "САКС игрушки". Мы будем рады продолжить наше сотрудничество и искренне надеемся на дальнейшую взаимовыгодную и успешную работу.

- Грамота ООО "ТК Каспи" За успешное сотрудничество и профессиональную работу в организации продаж детского питания

- Сертификат Ассоциация индустрии детских товаров Сертификат удостоверяет, что ЗАО "Дети" участник ассоциации индустрии детских товаров

- Благодарность Региональное благотворительное общественное движение Золотой Пеликан Северо-Запад За предоставленные подарки к мероприятию "Мы рисуем песню с Алексеем Кортневым"

- Грамота ОАО "НГП "Сады Придонья" За развитие продаж продукции для детского питания компании "Сады Придонья" на территории Северо-Западного региона
-Диплом Российский фонд защиты прав потребителей За формирование цивилизованного потребительского рынка в России

- Благодарственное письмо СПб БОО "Пилигрим" За регулярную и своевременную благотворительную помощь, оказанную социально-незащищенным жителям нашего города

- Почетная грамота ЗАО "БТК групп" За выдающиеся достижения в продвижении детской коллекции торговых марок ЗАО "БТК групп" 

и многие другие награды... 

