ПРИЛОЖЕНИЕ 6


Ассортимент услуг, предоставляемых банком «Русский Стандарт»

Депозитарные услуги- депозитарий ЗАО «Банк Русский Стандарт» оказывает депозитарные услуги на основании лицензии профессионального участника рынка ценных бумаг на осуществление депозитарной деятельности № 077-06707-000100, выданной Федеральной комиссией по рынку ценных бумаг 3 июня 2003 г.

Депозитарий ЗАО «Банк Русский Стандарт» предоставляет Клиентам широкий спектр услуг и осуществляет обслуживание с учетом индивидуальных потребностей каждого Клиента.

Депозитарий ЗАО «Банк Русский Стандарт» предоставляет услуги по ведению счетов депо владельцам ценных бумаг, номинальным держателям, доверительным управляющим в соответствии с российским законодательством.

 Банк осуществляет следующие виды услуг юридическим лицам: открытие и ведение банковских счетов в валюте Российской Федерации и иностранных валютах; управление счетом по системе «Клиент — Банк»; проведение операций с наличными денежными средствами; кассовое обслуживание; купля продажа иностранной валюты в безналичных формах; операции на валютном рынке; международные расчеты;  обслуживание внешнеэкономической деятельности; документарные операции;  размещение временно свободных денежных средств с помощью различных финансовых инструментов; выдача банковских гарантий (в том числе, таможенных гарантий, банковских гарантий, обеспечивающих исполнение обязательств по договору о реализации туристского продукта);  кредитование;  операции с ценными бумагами; выплата заработной платы сотрудникам организации с зачислением средств на пластиковые карты сотрудников; инкассо коммерческих чеков; оказание консультационных и информационных услуг; иные услуги в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Основным видом деятельности банка является кредитование физических лиц,   в сегментах «потребительское кредитование» (кредиты,  выдаваемые в местах продаж),  «кредитование с помощью кредитных карт», а также депозитные услуги для населения. Рассмотрим место Банка в каждом из этих сегментов и укажем на имеющихся в них конкурентах.

       Доля рынка Банка Русский Стандарт на 1 января 2013 года:
1. Рынок кредитовании в местах продаж.
Банк Русский Стандарт является ключевым игроком на рынке потребительского кредитования. Основные конкуренты в этом секторе- ХКФ Банк, Альфа-банк.

2.
Рынок кредитных карт.
Банк Русский Стандарт является лидером на рынке кредитования с помощью кредитных карт. Конкуренты Банка в этом сегменте - ВТБ 24, ХКФ Банк, Ситибанк.

3.
Рынок депозитов.
Банк Русский Стандарт активно наращивает рыночную долю в сегменте сберегательных инструментов. Основные лидеры в этом секторе - Сбербанк, ВТБ24, Банк Москвы.

