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ВИДЫ  РИСКОВ БАНКА ЗАО  «РУССКИЙ СТАНДАРТ»

Кредитный риск
Кредитный риск является основным видом финансового риска, с которым Банк сталкивается в своей деятельности и рассматривается как основная составляющая совокупного портфеля рисков Банка. Мероприятия по совершенствованию существующих и внедрению новых методик оценки и управления кредитными рисками рассматриваются как основа успешного функционирования Банка и составляют приоритетное направление развития системы управления рисками в Банке.
Наиболее существенным источником кредитного риска является кредитный портфель Банка, в качестве основной составляющей которого выступает ссудная задолженность физических лиц. В основе процесса управления кредитными рисками в Банке лежит классификация потенциальных клиентов и контрагентов по уровню риска на основе собственной системы внутренних кредитных рейтингов с целью объективного учета финансового состояния заемщика, его региональной и отраслевой принадлежности, а также возможностей самого Банка при принятии решения по кредитному продукту.
Высокий уровень кредитных технологий и дифференцированная процедура принятия кредитного решения, которая предусматривает автоматическую проверку и оценку кредитоспособности заемщика, а также, при необходимости, учитывает профессиональное суждение уполномоченного сотрудника, позволяют Банку сохранять качество своего кредитного портфеля на высоком уровне. Успешно действующая информационно-аналитическая система поддержки принятия кредитных решений позволяет в оперативном режиме проводить анализ качества кредитного портфеля Банка и управлять ключевыми параметрами скоринговой системы в зависимости от текущего уровня просроченной задолженности в разрезе кредитных продуктов, регионов и поколений кредитов.
Неотъемлемой функцией управления кредитными рисками является регулярная верификация (оценка адекватности) используемых скоринговых моделей и моделей внутренних кредитных рейтингов с целью проверки их прогнозной точности и внесения необходимых изменений.
Централизация процесса принятия кредитных решений и уникальная скоринговая система, обширная статистическая база и расширяющаяся область регионального присутствия Банка, накопленный опыт и высокий уровень сервиса позволяют Банку удерживать лидирующие позиции в области потребительского кредитования и сохранять высокое качество кредитного портфеля. Созданная в Банке многоуровневая система работы с просроченной задолженностью является эффективным инструментом управления рисками в Банке.
Резервирование является одним из основных способов управления кредитными рисками в Банкс. С целью компенсации ожидаемых потерь Банк формирует капитал и резервы на возможные потери по ссудам и другим активам, относимые на расходы Банка и переносимые на клиента посредством включения в цену финансового инструмента.
Система ограничений (лимитов) рисков рассматривается Банком как эффективный инструмент по управлению кредитными рисками. В основе системы, используемых Банком ограничений, лежат структурные лимиты, приоритетными задачами которых следует считать реализацию долгосрочных стратегий развития Банка, включающих в частности ограничение рисков ликвидности фондирования, обеспечение должной диверсификации активов и пассивов (лимиты концентрации). С целью реализации стратегии, установленной структурными лимитами, отражения текущих изменений рыночной конъюнктуры и контроля над основными составляющими и факторами риска, Банком активно используются позиционные лимиты и лимиты потерь. Централизованный контроль над выполнением подразделениями Банка установленных ограничений риска составляет часть системы внутреннего контроля над рисками в Банке.
Уровень кредитного риска контролируется путем установления лимитов на одного заемщика или группу связанных заемщиков, а также лимитов по географическим и отраслевым сегментам. Банк осуществляет регулярный мониторинг таких рисков, лимиты пересматриваются, как минимум, ежегодно. Лимиты кредитного риска по продуктам и заемщикам регулярно утверждаются Кредитным комитетом и контролируются соответствующим подразделением Банка, ответственным за управление рисками.
Организация кредитного процесса основана на Кредитной политике, утвержденной Кредитным комитетом и Советом Директоров Банка. Предоставление и сопровождение кредитов в Банке осуществляется по единым стандартам, установленным внутрибанковскими нормативными документами. Банк осуществляет тщательный отбор кредитных проектов в зависимости от целей кредитования, наличия реальных источников погашения кредита, динамики финансового  положения заемщика,  его кредитной  истории,  состояния  сектора  экономики  и региона, а также наличия достаточного обеспечения.
Постоянно совершенствуется система анализа финансового состояния различных категорий заемщиков, внедряются современные количественные методы диагностики и оценки заемщиков и кредитных рисков проектов.
Страновой риск
Текущий уровень страновых рисков и их концентрация оценивается Банком как приемлемые, поскольку основная часть портфеля финансовых инструментов, подверженных страновому риску, сконцентрирована на странах с рейтингами международных рейтинговых агентств инвестиционного уровня и странах, входящих в состав СНГ. Наличие у Российской Федерации инвестиционного рейтинга и продолжительные партнерские отношения с иностранными контрагентами сводят к минимуму риск возникновения у Банка убытков в результате неисполнения иностранными контрагентами (юридическими, физическими лицами) обязательств из-за экономических, политических, социальных изменений.
Рыночный риск
Рыночный риск представляет собой возможность неблагоприятного изменения стоимости финансовых инструментов вследствие факторов фондового, валютного и процентного риска.
Используемая в Банке система управления рыночными рисками позволяет своевременно идентифицировать, оценивать и контролировать принимаемые Банком риски.
Идентификация рисков проводится в рамках процедуры утверждения лимитов или в процессе разработки параметров и условий новых банковских продуктов и операций. Подробное описание выявленной подверженности рискам каждого финансового инструмента составляет основу карты рисков Банка, которая является базой для дальнейшего анализа и принятия решений по контролю и управлению рыночными рисками.
Расчет совокупного рыночного риска в масштабе всего Банка производиться с применением статистических методов агрегирования риска,  по всем основным видам и факторам риска с максимальным учетом корреляционных взаимосвязей, существующих между ними, что позволяет снизить общий риск путем его диверсификации. Интеграция рисков в условиях множественности их источников осуществляется в соответствии с принципами формирования карты рисков Банка, выделяя первичные факторы риска на уровне отдельных операций, финансовых инструментов, подразделений и последовательно агрегируя их, поднимаясь на все более высокие уровни корпоративной иерархии. Величина совокупного рыночного риска определяется с использованием процедур проверки портфеля Банка на устойчивость.
Общим принципом при формировании организационной структуры является соблюдение баланса компетентности и ответственности в процессе управления рисками:
· Правление Банка формулирует общее отношение (склонность) к риску в Банке в целом и по отдельным направлениям бизнеса, утверждает стратегию управления рисками и проводит распределение капитала;

· Комитет    по    управлению    активами    и    пассивами    является    основным    органом стратегического управления рисками;

· Кредитный  комитет ограничивает  кредитные риски  по  инструментам,  подверженным рыночным рискам;

· Казначейство  осуществляет  оперативный   контроль  над текущим   уровнем  рыночного риска;

· Управление анализа и контроля рисков осуществляет методологическую, аналитическую, отчетную и контрольную функции, следит за исполнением лимитной дисциплины Банка.

Основным способом управления рыночными рисками в Банке является поддержание открытых позиций Банка в пределах установленных лимитов, нормативов и ограничений, которые рассчитываются исходя из возможности получения Банком финансовых убытков без катастрофических последствий на протяжении следующего отчетного периода по определенному направлению деятельности или по Банку в целом.
Фондовый риск
Фондовый риск определяется возможностью потерь вследствие неблагоприятного изменения рыночных цен на фондовые ценности. Ввиду несущественности в структуре активов Банка портфеля ценных бумаг из совокупности рыночных рисков фондовый риск представляется наименее значимым для Банка. Несмотря на второстепенное значение данного вида риска, Банк обладает всеми необходимыми инструментами для управления фондовым риском, включающими, в том числе, отдельные ограничения на торговые и инвестиционные портфели ценных бумаг, позиционные ограничения, портфельные лимиты, а также лимиты на вложения в инструменты конкретных эмитентов.

Валютный риск
Наиболее существенным среди всех рыночных рисков для Банка является валютный риск, вызванный неблагоприятными колебаниями курсов валют и драгоценных металлов. В целях оценки валютного риска Банка, рассчитывается открытая валютная позиция (ОВП) Банка,
Помимо внутренней системы лимитов и ограничений со стороны надзорных органов в качестве основного способа управления валютным риском Банком применяется хеджирование, которое используется Банком для защиты от возможных потерь путем заключения уравновешивающих сделок, позволяющих добиться минимизации убытков вследствие изменения валютных курсов. При хеджировании валютного риска также активно используются производные валютные инструменты, как биржевые, так и заключаемые с надежными контрагентами на внебиржевом рынке. 
Процентный риск
Немаловажное влияние на финансовый результат Банка оказывает процентный риск, заключающийся в возможности потерь вследствие неблагоприятного изменения процентных ставок.
На уровень процентного риска оказывает влияние множество факторов, таких как структура активов и пассивов Банка, их величина и срочность, уровень рыночных процентных ставок и уровень инфляции.
Ответственное за оценку рисков подразделение Банка производит оценку процентного риска по всем инструментам портфеля Банка, подверженным изменению процентной ставки. Помимо анализа разрывов срочной структуры, отличительной особенностью используемой в Банке методологии в области оценки процентного риска является включение величины балансового процентного риска в составе совокупного риска Банка в требования к экономическому капиталу. Количественная оценка величины балансового процентного риска проводится с использованием общей методологии оценки рыночных рисков в Банке.
В целях снижения процентного риска в случае изменения процентных ставок Банк оперативно также проводит балансировку активов и обязательств Банка с тем, чтобы свести к минимуму колебания чистой стоимости портфеля.
Риск ликвидности
Одним из основных видов банковских рисков является риск ликвидности, возникающий вследствие неспособности кредитной организации обеспечить исполнение своих обязательств в полном объеме.
В качестве базового принципа, определяющего подходы к вопросу управления ликвидностью, Банк рассматривает необходимость снижения риска ликвидности до приемлемого уровня путем выравнивания активов и обязательств по срокам.
В банке принята трехуровневая система управления ликвидностью, обеспечивающей комплексный подход к контролю, прогнозированию и принятию решений в данном направлении:
· Правление Банка наряду с  утверждением  политики  и  стратегии  в области  регулирования
ликвидности,   принимает   решения   по   вопросам   проведения   стратегических   операций,
затрагивающих весь Банк в целом;

· Управление среднесрочной и долгосрочной ликвидностью осуществляется  Комитетом  по
управлению  активами  и  пассивами  с  помощью  установления  лимитов  па  операции  по
привлечению и размещению средств;

· Оперативное управление текущей ликвидностью Банка осуществляется Казначейством путем
регулирования остатка денежных средств на корреспондентских счетах.

Существующая в Банке система управления среднесрочной и долгосрочной ликвидностью позволяет адекватно оценивать входящие и исходящие денежные потоки с учетом различных будущих временных периодов и своевременно принимать решения, направленные на компенсацию недостатка ликвидных активов, в случае его возможного возникновения. При оценке ликвидности Банк использует консервативный подход, опирающийся на сценарный анализ и выражающийся в предположении о наиболее раннем наступлении сроков исполнения обязательств по заключенным соглашениям и наиболее позднем - требований.
Результатом    сбалансированного    подхода    Банка    к    управлению    ликвидностью    является поддержание способности беспрепятственного исполнения всех принятых  обязательств  в любой момент времени и выполнения всех нормативов ликвидности Банка России.
В настоящий момент в Банке внедряется методика количественной оценки риска ликвидности с целью включения ее в величину совокупного риска Банка.

Операционный риск
Операционный риск связан с возможностью прямых или косвенных потерь в результате недостатков или ошибок во внутренних процессах Банка, в действиях сотрудников и иных лиц, в работе информационных систем или вследствие внешних событий. В отдельную группу Банк выделяет модельный риск, связанный с возможностью потерь вследствие использования неадекватных математических моделей для оценки и управления риском, минимизация которого рассматривается как часть внутреннего контроля над системой управления рисками в Банке.
Разработанная в Банке концепция системы управления операционным риском и специализированное хранилище данных по операционным потерям позволяют осуществлять самостоятельную идентификацию и оценку рисков подразделениями Банка, организовывать сбор и регистрацию данных о рисковых событиях и их последствиях, проводить интегрированную оценку совокупного операционного риска Банка и определение объема капитала, резервируемого под операционный риск,
В рамках общей концепции выявления подверженности рискам новых процессов и продуктов в Банке проводится процедура экспертизы подразделением по управлению рисками на предмет анализа и оптимизации уровня заложенных в них операционных рисков.
Особое внимание уделяется проектным рискам, связанным с реализацией крупных проектов, способных повлиять на финансовое состояние Банка. С этой целью производится изучение и оценка проектных решений и качества их исполнения.
В качестве мер предупреждения возникновения данных рисков используются подходы по обеспечению дублирующих мощностей в телекоммуникациях и вычислительных сетях, разработке сценариев действия на случай непредвиденных ситуаций, защите от несанкционированной замены данных и разрушения материального обеспечения, введению и функционированию процедур безопасности и контроля.

Правовые риски
Риски законодательных изменений связаны в первую очередь с изменением существующих и появлением новых законодательных норм, которые могут привести к потерям инвесторов (снижение стоимости облигаций, ухудшение ликвидности рынка). Среди возможных негативных последствий законодательных изменений особо следует отметить: изменение прав инвесторов, дополнительные затраты и потери для Банка и инвесторов.
Налоговые риски связанны со сложностью и неоднозначностью возможных трактовок налоговыми органами отдельных положений налогового законодательства Российской Федерации, что может привести к увеличению налоговых платежей. Недостаточен опыт применения на практике части норм налогового законодательства Российской Федерации, что может способствовать увеличению налоговых рисков, которые могут привести к увеличению расходов Банка и владельцев Облигаций. Также существует риск изменения норм налогового законодательства, ухудшающего положение тех или иных групп налогоплательщиков.
В случае отказа Банка от исполнения обязательств по Облигациям владельцы Облигаций могут обращаться в суд (арбитражный суд) с иском к Банку с требованием погасить Облигации и выплатить предусмотренный ею доход, а также уплатить проценты за несвоевременное погашение Облигации в соответствии со статьями 395 и 811 Гражданского кодекса Российской Федерации.
При осуществлении своей деятельности Банк соблюдает требования нормативных правовых актов и заключенных договоров и предпринимает все необходимые меры для недопущения правовых ошибок, в том числе и для исключения возможности нарушения контрагентами нормативных правовых актов, а также условий заключенных договоров.
Банк выполняет требования по лицензированию основной деятельности, проводит на постоянной основе мониторинг законодательства, а также правоприменительной практики, в том числе судебной, в части, касающейся вопросов, возникающих в процессе деятельности Банка.
Риск потери деловой репутации (репутационный риск)
Риски требований законодательства Российской Федерации связанны с несоблюдением кредитной организацией требований законодательства Российской Федерации, что может привести к штрафным санкциям и, в крайнем случае, к отзыву лицензии на совершение банковских операций.
      Стабильная работа и объективные результаты деятельности Банка свидетельствуют о том, что Банк обладает устойчивой деловой репутацией и формирует позитивное представление о Банке, качестве оказываемых услуг и характере деятельности в целом. Риск возникновения у Банка убытков в результате потери деловой репутации минимален.
Стратегический риск
Стратегия Банка является основным инструментом стратегического управления и определяет цели Банка в долгосрочной перспективе, принципы подготовки и реализации управленческих решений, а также способы достижения стратегических целей.
Основная цель управления стратегическим риском заключается в минимизации финансовых и иных потерь, которые могут возникнуть в результате ошибок в стратегическом анализе и планировании, а также в обеспечении достижения запланированных значений целевых показателей развития,
С целью минимизации управленческого риска при разработке Стратегии используются методы сценарного анализа возможных вариантов развития внешней и внутренней среды. Прогнозирование макроэкономических, рыночных и финансовых показателей деятельности Банка проводится с использованием современных моделей и методов оценки стратегических сценариев. Банком проводится регулярный мониторинг рынка банковских услуг и конкурентной среды, анализ стратегий развития банков-конкурентов.
Неотъемлемой составляющей системы управления стратегическим риском является контроль выполнения плана реализации стратегии и принятие своевременных и адекватных мер для коррекции Стратегии Банка.
Основные декларируемые цели в области системы управления рисками разрабатываются и корректируются в соответствии с принятой в Банке общей Стратегией корпоративного управления. В ходе регулярного внутреннего аудита проводится комплексная проверка системы управления рисками на предмет соответствия требованиям надзорных органов и внутренним положениям, достоверности информационной системы, точности и обоснованности применения
методов и моделей оценки и управления рисками. В проверку также входит оценка эффективности системы управления рисками, которая учитывает результаты примененных в области управления рисками стратегий, политик и процедур, произошедшие изменения в направлениях деятельности Банка и положении на рынках.
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