ПРИЛОЖЕНИЕ 1


Сертификат на компьютеры
Компьютеры – электронные устройства, действующие на основе заранее составленных программ и алгоритмов работы, и способные обрабатывать данные, производить вычисления и логические операции и выдавать результаты этих операций в форме воспринимаемой человеком или другим электронным устройством. Компьютеры (выдается сертификат на компьютеры в соответствии с ГОСТ 16325-88) широко применяются в науке, производстве, бизнесе, быту для обработки и создания текстов, баз данных, графиков, видеоизображений и передачи информации, представленной в различных форматах. 

Понятие «компьютер» является синонимом названия электронных вычислительных машин (ЭВМ, выдается сертификат на компьютеры в соответствии с ГОСТ 23773-88), хотя собственно ЭВМ в современном компьютере физически представлено системным блоком. Персональные компьютеры так же состоят из системы ввода информации и управления (клавиатура, сканер, графический планшет), системы представления и вывода информации (принтер; монитор - выдается сертификат на компьютеры в соответствии с ГОСТ 28406-89), накопителя информации (HDD-диск -выдается сертификат на компьютеры в соответствии с ГОСТ 28043-89, CD и DVD-дисководы), устройства связи (модем). Производятся самых различных модификаций, отличающихся своей производительностью, зависящей от мощности процессора, системного ядра, размера оперативной памяти, а также программными возможностями, областью применения.

По используемой технологии обработки информации различают четыре основных класса компьютеров:

· цифровые (самые массовые на сегодня), 

· аналоговые (выдается сертификат на компьютеры этого вида в соответствии с ГОСТ 23335-78); 

· нейронные (построенные на искусственных нейронных сетях, способных в будущем использовать не машинные и привычные людям языки интерфейса), 

· квантовые (использующие квантовомеханические эффекты и выполняющие квантовые алгоритмы, позволяющие значительно преодолеть основные ограничения цифровых и аналоговых компьютеров).

А вот с точки зрения электрической и механической безопасности все компьютеры практически одинаковы. И получить сертификат на компьютеры и их соответствие требованиям отечественных стандартов можно по ГОСТ 25861-83. 

По областям применения компьютеры делятся на:

· персональные компьютеры (акцент сделан на дружественные пользователям интерфейсы, простоту использования, достигаемую множеством прикладных программ, а так же широту сфер применения), 

· рабочие станции (немного более мощные компьютеры, ориентированные на прикладное использование в научных исследованиях, технических  и инженерных разработках). 

· серверы (компьютеры повышенной надежности и мощности, на которых хранят большие объемы информации, используют в качестве физических элементов сети Интернет, принимающих и передающих сигналы и файлы сети с максимальной скоростью, обычно для поддержания системы, работают круглосуточно без остановок, выдается сертификат на компьютеры и системы вычислений в соответствии с ГОСТ 25124-82); 

· суперкомпьютеры (еще более мощные компьютеры, обычно с одним центральным и несколькими периферийными, дополнительными процессорами, связанными между собой высокоскоростными магистралями передачи данных).


Серверы, в свою очередь, в зависимости от их основного применения,  и ресурсов, делятся на:

· файловые серверы (выдается сертификат на компьютеры и системы вычислений в соответствии с ГОСТ 25124-82), 

· серверы базы данных, 

· принт-серверы, 

· сетевые серверы (обеспечивают передачу информации в сети Интернет), 

· вычислительные серверы, 

· серверы приложений. 


Персональные компьютеры (выдается сертификат на компьютеры персональные в соответствии с ГОСТ 27201-87) делятся в первую очередь, на:

· универсальные, способные выполнять любую задачу, работать с графикой, музыкой, видео (самый распространенный вариант); 

· специализированные (например, бортовые компьютеры самолетов, компьютеры для медицинской диагностики, графические станции, на которые выдается сертификат на компьютеры в соответствии с ГОСТ и другими международными стандартами).


По размеру и месту использования, компьютеры делят на:

· настольные (desktop, привычные большинству людей компьютеры, на которые сертификат на компьютеры выдается в соответствии с российскими ГОСТ и международными стандартами); 

· портативные (notebook или ноутбуки); 

· карманные (palmtop или КПК, смартфоны).

Среди настольных компьютеров выделяют так же мультимедийные и учебные компьютеры.

Ноутбуки, в свою очередь, делятся, в зависимости от габаритов, веса и возможностей, на:

· массовые ноутбуки (полнофункциональные, вес до 3 кг, полноценно размерный монитор); 

· большие ноутбуки (вес до 4 кг, возможность подключать периферийные устройства практически так же, как  к настольному компьютеру); 

· мини-ноутбуки (1-1,5 кг, упрощенное программное обеспечение и малый размер HDD-диска), 

· ноутбуки-планшеты (до 2,5 см толщиной, с полноценным экраном и клавиатурой, такие же мощные, как и настольные станции). 


Так как производство комплектующих современных компьютеров в России не развито, а многие стандарты, в том числе ГОСТы – устарели, сертификация компьютеров и их комплектующих, импортируемых в страну строится в основном на соответствии:

· стандартам систем управления качества (в случае отечественной сборки), 

· общим стандартам работоспособности компьютеров, 

· стандартам экологической направленности.


Причем компьютеры должны пройти сертификацию по всем трем направлениям, на них необходимо получить гигиенический сертификат на компьютеры отечественной или иностранной сборки. Так, в числе других стандартов, по которому нужно получить сертификат на компьютеры отечественной или иностранной сборки, - ГОСТ Р 50628-2000, определяющий требования к устойчивости вычислительной машины к электромагнитным помехам, и методы их испытаний.

К экологическим стандартам работы компьютеров мы можем отнести ГОСТ 26329-84.
получить сертификат на компьютеры и компьютерные мониторы можно при допустимых параметрах безопасности и эргономических параметрах, в соответствии с ГОСТ Р 50949-2001, который соответствует международному стандарту ИСО 9241-3-92 и шведскому стандарту МПР 1990:8-12-01-1990. 

Обязательной является сертификация системных блоков компьютеров в системе сертификации "госстандарт россии", в результате которой необходимо получить сертификат на компьютеры в соответствии с ГОСТ 29216-91 и ГОСТ Р 5077-92 (МЭК 950-86). А система контроля качества при производстве комплектующих для компьютеров должна быть сертифицирована на соответствие международным стандартам ISO9001 и ISO9002, с выдачей  соответствующего сертификата на компьютеры и их комплектующие.
 

На комплектующие изделия, не подлежащие обязательной сертификации, необходимо оформлять отказные письма.

Гигиеническая оценка компьютеров обязательна. получить сертификат на компьютеры можно только после оформления гигиенического заключения и сертификата пожарной безопасности.

