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Система управления персоналом на предприятии МГУП «Мосводоканал»

Особое внимание уделяется подготовке рабочих кадров,  действует программа обеспечения потребности предприятия по основным рабочим профессиям до 2012 года. Вместе с политехническими колледжами ведется целенаправленная подготовка молодежи. За последние десять лет в Мосводоканале трудоустроены 135 выпускников профессиональных колледжей Москвы. Базовый колледж-партнер - ГОУ СПО "Политехнический колледж № 19".

Подготовку квалифицированных специалистов для предприятия ведут  Московский государственный строительный университет, Московская академия коммунального хозяйства и строительства и Московский энергетический институт, с которыми налажены тесные связи. Сегодня на предприятии более трети работников имеют высшее образование, трудятся 52 кандидата наук, 19 сотрудников учатся в аспирантуре, 620 -  в вузах без отрыва от производства.

Подготовка кадрового резерва
Для подготовки специалистов по управлению в Мосводоканале формируется резерв генерального директора для замещения должностей руководителей высшего звена. Сформирован также и второй уровень резерва из числа перспективных молодых специалистов с высокой мотивацией к развитию. Действует Школа кадрового резерва.

Система подготовки развивает у молодых руководителей навыки оперативного управления. Отбор специалистов в резерв проводится по результатам психологического тестирования, семинаров-тренингов, итогам конкурсов молодых специалистов, которые позволяют получить достоверную информацию об имеющемся у них потенциале. Всего в резерве кадров МГУП "Мосводоканал" состоит 272 человека.

Развитие персонала
На предприятии создана система совершенствования профессионального обучения руководителей и специалистов, основными принципами которой являются непрерывность и высокое качество обучения.

Развитие и внедрение инновационных технологий на объектах водоснабжения и водоотведения требуют высокого уровня образования сотрудников и постоянного повышения их квалификации. Только за последние три года в водной отрасли без отрыва от производства окончили высшие профильные учебные заведения около 300 специалистов. Число работников, имеющих высшее образование, возросло на 6%. Ежегодно около 1,5 тысяч руководителей и специалистов повышают квалификацию в учебных заведениях Москвы и непосредственно на предприятии.

Развивается наставничество, как дополнительная и эффективная форма обучения на рабочем месте, передачи опыта и знаний, а также ускорения процесса адаптации новых сотрудников.

Стимулом к совершенствованию профессиональных навыков служат конкурсы профессионального мастерства рабочих и молодых специалистов, которые ежегодно проводятся на предприятии и способствуют распространению передовых приемов и методов труда. 
Оценка и аттестация персонала
Раз в три года проводится обязательная аттестация руководящих работников и специалистов. По результатам определяется квалификация, уровень знаний, навыков, деловых и личных качеств работника, подтверждается соответствие занимаемой должности, рассматриваются перспективы его служебного роста.

Оплата труда и стимулирование работников
Заработная плата устанавливается с учетом рыночной цены труда и участия работника в производственном процессе. Сохраняется система социальной защищенности работников предприятия, что способствует привлечению квалифицированных кадров.

Социальные программы
На предприятии  действует Коллективный договор, который гарантирует справедливую социальную политику. Медицинское страхование, материальная помощь, льготные путевки в санатории, дома отдыха и оздоровительные лагеря, поддержка неработающих пенсионеров и многодетных семей, вознаграждения в связи с юбилейными датами – далеко не полный  перечень социально-экономических гарантий для сотрудников предприятия. Стоимость социального пакета в  2011 г. составила 1 млрд.79 млн. руб.  Создаются все условия для развития и сохранения высокопрофессионального трудового коллектива.
