ПРИЛОЖЕНИЕ 1


Основные источники формирования структуры капитала

 Рассмотрим кратко, за счет, каких источников формируется  капитал.

Собственный капитал формируется за счет: уставного каптала предприятия, резервного капитала, специальных целевых финансовых фондов, нераспределенной прибыли предприятия, прочих форм собственного капитала, рис.1.. Рассмотрим кратко основные источники формирования собственного капитала предприятия.
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Рис.1. Состав основных источников формирования собственных финансовых ресурсов предприя​тия.
 Уставный фонд – он характеризует первоначальную сумму собственного капитала предприятия, инвестированную в формирова​ние его активов для начала осуществления хозяйственной деятель​ности. Его размер определяется (декларируется) уставом предприятия. Для предприятий отдельных сфер деятельности и организационно-пра​вовых форм (акционерное общество, общество с ограниченной от​ветственностью) минимальный размер уставного фонда регулируется законодательством.

Резервный фонд (резервный капитал)-представляет собой зарезервированную часть собственного капитала предприятия, предназначенного для внутреннего страхования его хозяйственное деятельности. Размер этой резервной части собственного капитала определяется учредительными документами. Формирование резервного фонда (резервного капитала) осуществляется за счет прибыли предприятия (минимальный размер отчислений прибыли в резерв​ный фонд регулируется законодательством).
 Специальные (целевые) финансовые фонды- к ним относят целенаправленно сформированные фонды собственных финансовых средств с целью их последующего целевого расходования. В составе этих финансовых фондов выделяют обычно амортизационный фонд, ремонтный фонд, фонд охраны труда, фонд специальных программ, фонд развития производства и другие. Порядок формирования и использование средств этих фондов регулируется уставом и другими учредительными и внутренними документами предприятия.
Нераспределенная прибыль- характеризует часть прибыли предприятия, полученную в предшествующем периоде и не исполь​зованную на потребление собственниками (акционерами, пайщика​ми) и персоналом. Эта часть прибыли предназначена для капитали​зации, т.е. для реинвестирования в развитие производства. По своему экономическому содержанию она является одной из форм резерва собственных финансовых средств предприятия, обеспечивающих его производственное развитие в предстоящем периоде. 
К прочим формам собственного капитала относятся: расчеты за имущество (при сдаче его в аренду), расчеты с участни​ками (по выплате им доходов в форме процентов или дивидендов) и некоторые другие, отражаемые в первом разделе пассива баланса.
Управление собственным капиталом связано не только с обес​печением эффективного использования уже накопленной его части, но и с формированием собственных финансовых ресурсов, обеспе​чивающих предстоящее развитие предприятия. 
Рассмотрим источники формирования заемного капитала. Заемный капитал, используемый предприятием, характеризует в совокупности объем его финансовых обязательств (общую сумму долга). Эти финансовые обязательства в современной хозяйственной практике дифференцируются следующим образом: долгосрочные финансовые обязательства, краткосрочные финансовые обязательства, рис.2.


























Рис.2.Источники формирования заемного капитала предприятия.

К долгосрочным финансовым обязательствам относятся все формы функционирующего на предприятии заемного капитала со сроком его использования более одного года. Основными формами этих обязательств являются долгосрочные кредиты банков и долгосрочные заемные средства (задолженность по налоговому кредиту; задолженность по эмитированным облигациям; задолженность по финансовой помощи, предоставленной на возвратной основе и т.п.), срок погашения которых еще не наступил или не погашенные в предусмотренный срок.

К краткосрочным финансовым обязательствам относятся все формы привлеченного заемного капитала со сроком его использования до одного года. Основными формами этих обязательств являются краткосрочные кредиты банков и краткосрочные заемные средства (как предусмотренные к погашению в предстоящем периоде, так и не погашенные в установленный срок), различные формы кредиторской задолженности предприятия (по товарам, работам и услугам; по выданным векселям; по полученным авансам; по расчетам с бюджетом и внебюджетными фондами; по оплате труда; с дочерними предприятиями; с другими кредиторами) и другие краткосрочные финансовые обязательства.

Классификация привлекаемых предприятием заемных средств по основным признакам может быть представлена следующим образом: по цели привлечения, по периоду привлечения, по форме привлечения, рис.2.

В частности по цели привлечения заемный капитал подразделяется на: заемные средства, привлекаемые для обеспечения воспроизводства внеоборотных активов; заемные средства, привлекаемые для обеспечения воспроизводства оборотных активов; заемные средства, привлекаемые для удовлетворения иных хозяйственных или социальных потребностей. 
По периоду привлечения заемные средства можно классифицировать следующим образом: заемные средства, привлекаемые на долгосрочный период (более 1 года); заемные средства, привлекаемые на краткосрочный период (менее 1 года). По форме привлечения заемный капитал классифицируется: заемные средства, привлекаемые в денежной форме (финансовый кредит); заемные средства, привлекаемые в товарной форме (товарный или коммерческий кредит);  заемные средства, привлекаемые в иных материальных или нема​териальных формах;  заемные средства, привлекаемые в форме оборудования (финансо​вый лизинг).

Источники формирования собственного капитала предприятия





Внутренние источники





Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия





Амортизационные отчисления от используемых собственных основных средств 





Прочие внутренние источники формирования собственных финансовых ресурсов





Внешние источники





Привлечение дополнительного паевого или акционерного капитала





Получение предприятием безвозмездной финансовой помощи





Прочие внешние источники формирования собственного капитала





Классификация заемного капитала предприятия и источники формирования





по цели привлечения





заемные средства, привлекаемые для обеспечения воспроизводства внеоборотных активов





заемные средства, привлекаемые для обеспечения воспроизводства оборотных активов





заемные средства, привлекаемые для удовлетворения иных хозяйственных или социальных потребностей





по периоду привлечения





заемные средства, привлекаемые на долгосрочный период (более 1 года)





заемные средства, привлекаемые на краткосрочный период (менее 1 года).





По форме привлечения (источники формирования)





заемные средства, привлекаемые в денежной форме (финансовый кредит)





заемные средства, привлекаемые в товарной форме (товарный или коммерческий кредит)





заемные средства, привлекаемые в иных материальных или нема�териальных формах





заемные средства, привлекаемые в форме оборудования (финансо�вый лизинг).











