ПРИЛОЖЕНИЕ 9


Причины оттока капитала из России
а) Известно,  что частные компании активно до недавнего времени занимали деньги за рубежом. Сегодня на фоне санкционных мер привлекать новые заграничные кредиты стало намного сложнее, однако никто не отменял погашение старых займов. Таким образом, компании переводят деньги зарубежным кредиторам в счет исполнения своих обязательств и все это отражается в статистике, как вывоз капитала из страны.

б) Санкции добавляют негатива экономике. Одной из главных причин, препятствующих притоку иностранных инвестиций в Россию, остаются санкции; а также опасения дальнейшего роста санкционного давления и рас- ширения списка лиц и компаний, подпадающих под действие междуна- родных санкций. Главный негатив от санкций для экономики заключается в неопределенности и непредсказуемости условий для ведения бизнеса. А пе- рспектива наращивания санкций делает неблагоприятным бизнес-климат в стране. Страхуясь от растущих рисков внутри страны, российский бизнес в 2018г. увеличил вывод капитала в другие юрисдикции, наращивая вложения в иностранные активы. А отток средств с российского фондового рынка уже привел к снижению уровня капитализации российских компаний. Санкции также являются причиной роста негативных ожиданий со стороны междуна- родного капитала, что в результате вылилось в снижение уровня иностран- ных инвестиций в Россию в 2018г. и предыдущие годы.

в)Все развивающиеся рынки сегодня находятся под давлением. При- чина кроется в действиях ФРС США. Американский ЦБ повышает ставку и прямо говорит, что пока не собирается останавливаться на достигнутом. Все это приводит к тому, что инвесторы выводят свои деньги с развивающихся рынков, обменивают их на доллары и вкладывают в американские ценные бумаги. Инвесторы понимают, что «американец» и дальше будет расти, поэтому стараются заработать на этом. Впрочем, не только политика ФРС США сегодня отпугивает инвесторов от развивающихся рынков. Торговые войны, взаимные санкции, политические конфликты, кризисы в Аргентине и Турции также отпугивают инвесторов и заставляют их подумать о более надежном вложении средств, а при любой нестабильности идеальным прибежищем всегда становятся долларовые активы.

г) Приобретение населением долларов и евро также отражается, как отток капитала. Но сегодня этого никак не избежать. Граждане видят, что санкционное противостояние и не думает утихать, появляются все новые и новые ограничения, которые не способствуют росту доверия к отечественной валюте.

д) В стране достаточно большое количество компаний, которые получают существенную валютную выручку. Не всегда они могут найти выгодное применение деньгам на территории страны, поэтому выводят их за рубеж, чтобы вложить в ценные бумаги, какие-либо инвестиционные проекты.

ж) Хотя власти и отмечают успехи в борьбе с нелегальным вывозом капитала, однако до конца искоренить это явление еще не удалось. Используя различные сомнительные способы, например, такие как маскировка операций под расчеты с зарубежными контрагентами, отдельные лица незаконно стараются вывести деньги за рубеж. Решить эту проблему можно только комплексными методами. Это и борьба с лицами, которые не могут доказать происхождение своих капиталов, и реформа правоохранительной, судебных систем, и формирование благоприятного бизнес-климата и т.д.

к) Несколько лет назад в обществе витала мысль о том, что каждый человек, который зарабатывает чуть больше среднего, должен обзавестись недвижимостью в Турции, Болгарии, Чехии. Сегодня на фоне проблем в экономике такая мысль уже не пользуется большой популярностью. Однако , такой пример, объясняет причины оттока капитала, покупки за рубежом также оказывают влияние на показатель оттока инвестиций из России.

