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Рисунок 14- Рейтинг сайтов по поиску работы 2018г.
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Рисунок 15 Количество открытых вакансий ООО «Газпром трансгаз Томск» в 2019г.
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Рисунок 16- Формы материальной мотивации сотрудников предприятия ООО «Газпром трансгаз Томск»




Рисунок 17- Виды нематериальной мотивации ООО «Газпром трансгаз Томск»
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Формы материальной мотивации





Заработная плата





состоящая из чистого оклада, безо всяких надбавок и премиальных. Это обязательная, постоянная выплата, которая не может быть ниже минимального размера, определенного законодательством для каждой конкретной должности.








Премии





Наиболее важная часть материального стимулирования сотрудников, В компании предусмотрены премии в размере от 15% и более. Размер премии работодатель определяет на свое усмотрение. При расчете премиальных руководство учитывает личный вклад каждого работника в эффективную деятельность организации. Премии также выплачиваются за профессиональное мастерство








Льготы.





проезд;


путевки в оздоровительные учреждения;


оплата расходов на обучение и т.д.








Еще одна, неденежная, форма стимулирования персонала. Они являются дополнительными бонусами к соцпакету и предоставляются организацией сотрудникам в целях дополнительной мотивации.


Этими льготами являются:








Штрафы





Подразумевают частичное или полное лишение премии. Штрафные санкции применяются при нарушении правил внутреннего распорядка компании и служат мерой денежного наказания.








Психологическая мотивация





Сюда относится медицинская страховка, возможность обучения и саморазвития, обозначение перспектив карьерного роста. Реализация социального мотивирования предполагает повышение у сотрудника ощущения собственной значимости путем привлечения к принятию решений, участия в управлении коллективом, делегировании важных полномочий.








Основана на потребности каждого человека в общении. Мотивировать нематериально методом психологической мотивации необходимо в первую очередь. Работа над созданием благоприятной обстановки в коллективе строится с учетом интересов всех сотрудников. Также в этом виде мотивации важную роль играет пример и авторитет руководителя, регулярное проведение корпоративных мероприятий.








Социальная мотивация





Виды нематериальной мотивации





Организационная мотивация





Моральная мотивация





Проявляется в заботе о работнике, об организации его рабочего места, питании и отдыхе во время перерывов в работе. Эта мотивационная программа реализуется через приобретение новой оргтехники на рабочие места сотрудников, открыта столовая, обустроены комнаты отдыха.








Затрагивает потребность в уважении со стороны коллектива и руководства компании. На предприятии предусмотрена устная публичная похвала, доска почета, знаки отличия и грамоты








