ПРИЛОЖЕНИЕ Б


История компании ООО «Газпром трансгаз Томск»

История компании начинается в 1977 году, когда приказом министра газовой промышленности СССР было создано производственное объединение «Томсктрансгаз», задачей которого стала эксплуатация построенного к этому времени первого за Уралом магистрального газопровода «Нижневартовский ГПЗ - Парабель - Кузбасс», протяжённостью 1162 км. В ходе ударной стройки была возведена магистраль в разных климатических и географических зонах, включая обширную болотистую местность. Этот газопровод и сегодня является одной из основных и сложнейших газотранспортных артерий страны. За годы своей деятельности. ООО «Газпром трансгаз Томск» реализовало ряд крупных строительных проектов: строительство магистрального газопровода «Барнаул - Бийск -Горно-Алтайск с отводом на Белокуриху», ставшего основой газификации Алтайского края и поступления голубого топлива в Республику Алтай; общая протяженность газопровода составила около 320 км;  масштабный капитальный ремонт линейной части магистральных газопроводов в Западной Сибири позволил поднять рабочее давление в системе до проектного и приступить к реконструкции компрессорных станций. К 2012 году произошло обновление газотранспортной системы, построенной в 70-е годы для поставки газа в Кузбасс; строительство газопровода от Братского газоконденсатного месторождения Иркутской области к г. Братску протяженностью 26 км; реконструкция компрессорных станций: «Парабель», «Чажемто», «Володино», «Кожурлинская»; ввод в эксплуатацию компрессорной станции «Омская», которая позволяет изменять направление потоков природного газа с запада на восток и обратно, а в летний период транспортировать излишки газа в европейскую часть страны; ввод в эксплуатацию магистрального газопровода «УКПГ-2 Нижне-Квакчикского ГКМ - АГРС г. Петропавловска-Камчатского» протяженностью 392 км; ввод в эксплуатацию магистрального газопровода «Сахалин -Хабаровск -Владивосток» протяженностью 1 350 км, производительностью - до 30 млрд. кубических метров газа в год. Первоочередные объекты газотранспортной системы «Сахалин - Хабаровск - Владивосток» обеспечили природным газом остров Русский - столицу саммита АТЭС-2012; реконструкция и строительство производственных баз на всём протяжении линейной части новых газотранспортных систем «Газпром трансгаз Томск»; строительство в регионах производственной деятельности сети автомобильных газонаполнительных компрессорных станций (АГНКС). К 2013 году количество АГНКС, эксплуатируемых ООО «Газпром трансгаз Томск» на территории Западной и Восточной Сибири, возросло до 11: две АНКС в Кемерово, две в Новосибирске, две в Томске, три в Новокузнецке, по одной в Горно-Алтайске и Братске.

Сегодня «Газпром трансгаз Томск» - это одно из самых быстро развивающихся дочерних обществ «Газпрома». Основными поставщиками углеводородного сырья в газотранспортную систему компании являются Нижневартовский и  Белозёрский газоперерабатывающие комплексы, газоконденсатные месторождения «Мыльджинское», «Северо-Васюганское» и  «Лугинецкое», шельфовые месторождения проектов «Сахалин - 2» и «Сахалин -1». Около 20 млрд. кубометров газа в год поступает потребителям через газотранспортную систему предприятия.  Реализация мероприятий по реконструкции и техническому перевооружению объектов транспортировки газа обеспечивает надежность поставок природного газа потребителям. Для обеспечения эксплуатации газотранспортной системы на объектах ежегодно проводятся комплексы текущих и капитальных ремонтов.

ООО «Газпром трансгаз Томск» двукратный победитель конкурса ПАО «Газпром»: «За достижение высоких результатов в производственной и социально-экономической работе». Компания дважды становилась обладателем звания «Организация высокой социальной эффективности» на конкурсе, проводимом Правительством Российской Федерации. ООО «Газпром трансгаз Томск» - это многократный победитель конкурса администрации Томской области «За высокую социальную эффективность и развитие социального партнёрства».   Предприятие сертифицировано по международным стандартам ISO 9001 и ISO-14001 как в области качества, так и экологии; в системе менеджмента охраны труда и промышленной безопасности - по стандартам OHSAS 18001. Компания дважды удостоена диплома Лидера природоохранной деятельности России и Национальной экологической премии им. Вернадского. 

