ПРИЛОЖЕНИЕ 1


Характеристика форм бухгалтерской отчетности

Закон «О бухгалтерской отчетности», ПБУ 4/99 (Положение по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность организации») , а также приказ Минфина России «О формах бухгалтерской отчетности организации» от 02.07.2010 N 66н (в ред.-06.04.2015 N 57н)) устанавливают следующее содержание и стандартные формы бухгалтерской отчетности (Приложение № 1, 2, 2.1, 3, 4, 5 и 6 к приказу Минфина):

1. Бухгалтерский баланс (форма №1).
Бухгалтерский баланс дает представление о составе активов компании и об источниках их финансирования (пассивы, которые делятся на обязательства и капитал). Денежная сумма активов обязательно должна равняется пассивам, что на бухгалтерском сленге называется «баланс сошелся».

Активы делятся на оборотные, которые обладают высокой степенью ликвидности (например, денежные средства, запасы готовой продукции, дебиторская задолженность и т.п.) и внеоборотные активы, срок полезного использования которых превышает 12 месяцев.

Пассивы  состоят из разделов «Капитал и резервы» «Обязательства».  «Капитал и резервы» формируется из уставного капитала, за счет которого была образована компания, и нераспределенной прибыли.  «Обязательства» делятся на долгосрочные и краткосрочные, которые должны быть погашены в ближайшие 12 месяцев.

2. Отчет о финансовых результатах (форма №2).
Отчёт содержит показатели объема доходов, расходов и общего финансового результата (прибыли или убытка) организации  нарастающим итогом (с начала года до отчётной даты). Проще говоря, этот отчет позволяет понять, как из выручки образовывается чистая прибыль. Кроме того, в этом отчете отражены внеоперационные источники прибыли (кроме прибыли от продаж), например, от финансовых вложений.

3. Пояснения к отчетности, к которым относятся:
· Отчет об изменениях капитала  (форма №3), который раскрывает информацию о движении уставного, резервного и дополнительного (добавочного) капитала, а также информацию об изменениях величины нераспределённой прибыли (непокрытого убытка). Отчет об изменениях капитала состоит из 3 разделов: «Движение капитала», «Корректировки в связи с изменением учетной политики и исправлением ошибок» и «Чистые активы»;

· Отчет о движении денежных средств (форма №4) или ОДДС, который раскрывает данные о движении денежных средств  за отчетный период в разрезе текущей, инвестиционной и финансовой деятельности;

· Приложение к бухгалтерскому балансу (форма №5), которая детально расшифровывает разделы баланса (носит уточняющий характер);

· Отчет о целевом использовании полученных средств (форма №6), который заполняют и представляют общественные некоммерческие организации, чтобы отразить в нем данные об остатках средств, поступивших в виде вступительных, членских, добровольных и прочих взносов.

4. Пояснительная записка , которая необходима для раскрытия важной для внешних пользователей информации о динамике экономических и финансовых показателей за несколько последних лет, особенностях рынка сбыта, занимаемой доле рынка и репутации компании, плане будущих капиталовложений или иных мероприятиях, которые могут представлять интерес, например, для инвестиционного сообщества.

5. Аудиторское заключение, подтверждающее достоверность бухгалтерской отчетности, если она в соответствии с требованиями законодательства подлежит обязательному аудиту.

