ПРИЛОЖЕНИЕ 4


Самые крупнейшие интернет- компании в стране

Яндекс – 1 место

Дата создания: Яндекс – это крупнейшая интернет-компания в России, была основана в 2000 году.

Выручка: в 2012 году выручка составила 947 миллионов долларов.

Сотрудники: в компании работает 3500 сотрудников.

В апреле 2012 года каждый день посещали сайт «Яндекса» 19,1 миллион человек. В феврале 2013 года он обогнал сайт первого канала, который ежедневно посещают 18,2 миллиона человек.

Владельцы и основатели: Основателями компании стали одноклассники программист Илья Сегалович и предприниматель Аркадий Волож. В 2011 году Яндекс вышел на биржу и был оценен в 8 миллиардов долларов, сам IPO на Nasdaq был оценен в 385 миллионов, при этом акционеры получили 919,35 миллионов. Основатели, после выхода Яндекса на IPO стали миллионерами. Сейчас у них всего 20% акций компании, из которых 12,4% у Аркадия Воложа, 2,6% у Ильи Сегаловича, 4% принадлежит одному из программистов компании, который работал с момента основания и остальные 8,1% распределены между другими членами команды Яндекса.

Бизнес: Яндекс – это самая крупная поисковая система в Рунете, она успешно конкурирует с мировым лидером поисковых машин Google. В третьем квартале 2012 года на долю Яндекса приходилось 60,5% всех запросов, в то время как у Google всего около четверти российского рынка запросов. В конце 2012 года Яндекс удачно продал Сбербанку почти 75% акций собственного платёжного сервиса «Яндекс.Деньги», сумма сделки составила 60 миллионов долларов. В январе 2013 года Яндекс запустил поиск по социальной сети Facebook, для чего было создано приложение Wonder, но администрация Facebook уже через три часа заблокировала приложение.

Mail.ru Group – 2 место

Дата создания: 2005 год.

Выручка: 682 миллионов долларов.

Сотрудники: 3 061 человек.

Владельцы и основатели: Изначально Mail.ru Group был почтовым сервисом, который основали программисты из Санкт-Петербурга в 1998 году. В 2000 году в компанию инвестировал Digital Sky Technologies Юрия Мильнера и Григория Фингера. В тоже время главой компании стал программист Дмитрий Гришин, который начинал свою карьеру в Mail.ru Group. В 2005 году компания принялась скупать интересные интернет-компании по всему миру и стала холдингом. К владельцам холдинга присоединился миллиардер Алишер Усманов, который 2012 году стал первым в списке самых богатых людей в России по версии Forbes. Первые инвесторы Юрий Мильнер и Григорий Фингер постепенно отошли от дел и продали принадлежащие им акции. На сегодняшний день основными владельцами Mail.ru Group является южноафриканская медиагруппа Naspers, у неё 29% акций и New Media Technologies Усманова, у неё 25,3% компании.

Бизнес: Основной доход холдинг получает от продажи приложений и рекламы. Главное преимущество Mail.ru Group, это огромная аудитория, которую холдинг привлекает различными сервисами, вроде почты или тематическими порталами, например Авто@Mail.ru. Холдингу Mail.ru Group принадлежит популярная социальная сеть «Одноклассники», 40% от «ВКонтакте», крупнейший портал по поиску работы Headhunter.ru.

Утконос – 3 место

Дата создания: 2000 год.

Выручка: 300 миллионов долларов.

Сотрудники: 5000 человек.

Владельцы и основатели: Утконос был основан исполнительным директором торгового дома «Эллит» Сергеем Разумовым, где он отвечал за экспорт продукции металлургического холдинга «Северсталь». Структура Утконоса закрытая, но известно, что интернет-магазин целиком принадлежит Алексею Мордашову, основателю «Северстали» и третьему человеку в списке самых богатых людей в России по версии Forbes.

Бизнес: Изначально компания Утконос развивалась сразу в двух направлениях, как торговая сеть по каталогам и как интернет-магазин. Но, недавно, руководство компании приняло решение о полном переходе в онлайн и в 2013 году будут закрыты оставшиеся 49 точек.

Wildberries – 4 место

Дата создания: 2004 год.

Выручка: 290 миллионов долларов.

Сотрудники: 2200 человек.

Владельцы и основатели: основателями Wildberries стали предприниматели Владислав и Татьяна Бакальчуки, которые ранее занимались торговлей одеждой по каталогам Otto и Quelle. В 2004 году они приняли решение о создании собственного интернет-магазина одежды от небольших производителей европейских стран. Сергей Ануфриев  ещё один совладелец интернет-магазина Wildberries, но его роль в бизнесе не раскрывается.

Бизнес: к 2013 году интернет-магазин Wildberries стал крупнейшим сайтом в России по продаже одежды и обуви. На сегодняшний день на сайте магазина представлено более 100 000 различных моделей от 1000 различных производителей.

Ozon – 5 место

Дата создания: 1998 год.

Выручка: 270 миллионов долларов.

Сотрудники: 2000 человек.

Владельцы и основатели: интернет-магазин был создан разработчиком программного обеспечения Reksoft и издательством Terra Fantastica. Изначально Ozon задумывался как сервис для продажи видео и книг, но позже, основавшее его издательство вышло из компании, а на его место пришёл холдинг Леонида Богуславского Ru-Net. Сейчас интернет-магазин Ozon имеет большое количество портфельных инвесторов: Intel Capital, Baring Vostok, Index Ventures, Cisco, Rakuten и Holtzbrinck.

Бизнес: сейчас интернет-магазин Ozon.ru продаёт практически все товары, кроме продовольственных. Компании принадлежит так же популярный интернет-магазин обуви Sapato.ru, электронное турагентство, курьерская служба.

Холодильник.ру – 6 место

Дата создания: 2003 год.

Выручка: 262 миллиона долларов.

Сотрудники: 748 человек.

Владельцы и основатели: 72% компании принадлежит генеральному директору Валерию Ковалеву и его супруге, остальные 28% принадлежат ещё одному совладельцу, чьё имя не раскрывается.

Бизнес: Холодильник.ру создавался как традиционная розничная сеть по продаже бытовой техники, но на сегодняшний день физические магазины приносят лишь 30% от общей выручки компании. Практически весь бизнес сосредоточен в Москве и Санкт-Петербурге, на эти города приходится 95% от всего оборота компании.

KupiVIP – 7 место

Дата создания: 2008 год.

Выручка: 256 миллионов долларов.

Сотрудники: 1100 человек.

Владельцы и основатели: основателем компании является сотрудник BCG Оскар Хартманн. Идея KupiVIP не новая, основатель позаимствовал её у французской компании Vente Privee, которая была создана за семь лет до основания KupiVIP.

Бизнес: проект KupiVIP.ru продаёт одежду и обувь модных брендов по сниженной цене и только в ограниченный период времени. Скидки на прошлые коллекции достигают 90%. В холдинг KupiVIP входят ещё и модельное агентство New One, проект по созданию и обслуживанию интернет-магазинов ShopTime.ru и интернет-бутик KupiLuxe.ru.

РБК – 8 место

Дата создания: 1993 год.

Выручка: 186 миллионов долларов.

Сотрудники: 2570 человек.

Владельцы и основатели: компанию основали Александр Моргульчик и Герман Каплун. Изначально компания РБК представляла собой бюллетень, выпускаемую каждый день и содержащую информацию о новостях, курсах валют и аналитики от западных информагентств. В 2010 году компания перешла группе «Онэксим» под руководством Михаила Прохоров.

Бизнес: на сегодняшний день РБК включает в себя 30 электронных ресурсов, основные из которых, это деловой портал Rbc.ru, интернет-мессенджер QIP.ru, новостной портал Utro.ru и видеопортал Smotri.com.

Biglion – 9 место

Дата создания: 2010 год.

Выручка: 175 миллионов долларов.

Сотрудники: 1200 человек.

Владельцы и основатели: Biglion был основан топ менеджерами холдинга РБК Владимиром Виноградовым, который занимал должность генерального директора платежного сервиса RBK Money, Олегом Савцовым, который был заместителем РБК и его супругой Ириной Савцовой.

Бизнес: Biglion – это российский лидер среди скидочных сервисов. На сайте Biglion.ru продаются купоны на право получения скидки на товары и услуги, кроме того Biglion продаёт товары со скидкой. В конце 2011 года сервис запустил собственную службу доставки и открыл склад, площадью 5000 квадратных метров.

ВКонтакте – 10 место

Дата создания: 2006 год.

Выручка: 150 миллионов долларов.

Сотрудники: 200 человек.

Владельцы и основатели: основателями популярной социальной сети стали одноклассники из Санкт-Петербурга, программисты Павел Дуров и Вячеслав Мирилашвили. На сегодняшний день 39,99% от компании принадлежит крупнейшему интернет-холдингу  Mail.ru Group, около 40% остались у семьи Мирилашвили, 12% у Павла Дурова и 8% у Льва Левиева.

Бизнес: на сегодняшний день ВКонтакте – это самая крупная и популярная социальная сеть в России, основой для создания которой, стал американский аналог Facebook.

Сотмаркет – 11 место

Дата создания: 2005 год.

Выручка: 134 миллиона долларов.

Сотрудники: 1200 человек.

Владельцы и основатели: основателям интернет-магазина стал одиннадцатиклассник Всеволод Страх. В то время вся выручка Сотмаркета отправлялась на электронный счёт матери подростка, так как он не мог сам открыть предпринимательство в силу несовершеннолетнего возраста. Летом 2012 года основатель продал венчурному фонду IQ One Holdings контрольный пакет акций, у Всеволода осталось 49%.

Бизнес: интернет-магазин Сотмаркет занимается продажей бытовой техники, электроники и аксессуарами. Ежегодно рост компании составляет 100%.

ВсеИнструменты.ру – 12 место

Дата создания: 2006 год.

Выручка: 127 миллионов долларов.

Сотрудники: 850 человек.

Владельцы и основатели: компанию основали  Александр Гольцов, Николай Гудовский и Виктор Кузнецов в то время, когда они были ещё студентами.

Бизнес: интернет-магазин ВсеИнструменты.ру занимается продажей товаров для ремонта и техники для сада. Сейчас интернет-магазин открыл пункты выдачи в 57 крупных городах России.

Афиша-Рамблер - 13 место

Дата создания: 2010 год.

Выручка: 110 миллионов долларов.

Сотрудники: 800 человек.

Владельцы и основатели: основателем объединённой компании Афиша-Рамблер является холдинг ПрофМедиа, владелец которого Владимир Потанин. Именно он объединил издательский дом Афиша и ранее популярный Рамблер.

Бизнес: в компанию входит портала Rambler.ru, ресурса о городской жизни, развлечениях и досуге Аfisha.ru и новостная интернет-газета Lenta.ru.

Викимарт – 14 место

Дата создания: 2008 год.

Выручка: 110 миллионов долларов.

Сотрудники: 325 человек.

Владельцы и основатели: идея о создании российской интернет-площадки, которая собирала бы предложения с различных онлайн-магазинов появилась у студентов Стэнфордского университета Камиля Курмакаева и Максима Фалдина. Для создания ресурса студентам пришлось продать свои московские квартиры. Кроме того, основатели Викимарт собрали более 700 000 долларов с сотрудников крупных интернет-компаний, таких как eBay, Google, Amazon и Facebook. На сегодняшний день более половины акций компании принадлежит американскому фонду Tiger Global, 20% осталось у основателей и оставшиеся 15% у предпринимателя из России, чьё имя не разглашается.

Бизнес: площадка Wikimart собрала предложения более 2000 интернет-магазинов. В общей сложности на сайте Wikimart продаётся более 2 миллионов товаров.

Ютинет.ру – 15 место

Дата создания: 2004 год.

Выручка: 92 миллиона долларов.

Сотрудники: 350 человек.

Владельцы и основатели: Михаил Уколов, Олег Рыбалов и Давид Галоян. Созданный в 2004 году интернет-магазин, к 2008 году он завоевал около 10% российского рынка ноутбуков. В 2010 году под влиянием кризиса основатели были вынуждены привлечь инвесторов, так контрольный пакет в этом же году был приобретён фондом IQ One Ульви Касимова, а в 2011 году Ютинет.ру разместил 9,1% акций на бирже ММВБ. После выхода на биржу у фонда осталось 46,4% компании, а у основателей 44,3%.

Бизнес: весь бизнес компании Ютинет.ру ориентирован на онлайн. На сегодняшний день Ютинет.ру – это большой электронный гипермаркет электроники и бытовой техники, который предлагает более 60 000 товаров.

Vasko.ru – 16 место

Дата создания: 2004 год.

Выручка: 90 миллионов долларов.

Сотрудники: 150 человек.

Владельцы и основатели: основателями интернет-проекта стали предприниматели из открытых рынков «Горбушка» и «Митино». С 1991 года по 2004 год одноимённая компания занималась продажами в оффлайне.

Бизнес: Vasko.ru – это интернет-магазин, который занимается продажей бытовой техники, электроники, товаров для дачи, мебели и др. Согласно данным на сайте Vasko.ru является официальным партнером  крупных российских торговых сетей бытовой техники, таких как «Технопарк»,  «М.Видео», «Техносила» и «Эксперт».

Нотик – 17 место

Дата создания: 1999 год.

Выручка: 90 миллионов долларов.

Сотрудники: 120 человек.

Владельцы и основатели: компания в равных долях принадлежит Юрию Жижину и Андрею Шатову, который и является генеральным директором. Нотик – это самая скрытая компания в рейтинге Forbes, её представители не общаются с прессой. Кроме того, даже коллеги по рынку знают о Нотике не так уж и много.

Бизнес: существуют сведения, что в 1999 году старт компании обошёлся основателям всего в 2500 долларов. Компания начала работать, торгуя через интернет поддержанными ноутбуками, для чего использовался бесплатный хостинг Bestnotebook.narod.ru. Сайт Notik.ru был запущен в 2002 году, через два года была создана собственная служба доставки, а ещё через два года открылся оффлайновый магазин в столице, в 2010 году открылся второй магазин в Санкт-Петербурге.

Game Insight – 18 место

Дата создания: 2010 год.

Выручка: 90 миллионов долларов.

Сотрудники: 501 человек.

Владельцы и основатели: основателем Game Insight является Алиса Чумаченко.

Бизнес: компания Game Insight разрабатывает и публикует игры для различных операционных систем.

Enter – 19 место

Дата создания: 2011 год.

Выручка: 84 миллиона долларов.

Сотрудники: 2200 человек.

Владельцы и основатели: основателем является  президент группы компаний «Связной» Максим Ноготков, который стал автором идеи, а впоследствии и владельцем контрольного пакета акций. Второй основатель компании Сергей Румянцев, который ранее возглавлял розничную сеть сотового оператора МТС.

Бизнес: интернет-магазин Enter продаёт непродовольственные товары разных категорий, начиная от бытовой техники и мебели, заканчивая бытовой мелочью.

Softkey – 20 место

Дата создания: 2001 год.

Выручка: 67 миллионов долларов.

Сотрудники: 175 человек.

Владельцы и основатели: программист Феликс Мучник, который после кризиса в августе 1998 года написал программу для интернет-сервиса всего за две недели. Этот сервис в дальнейшем и превратился в интернет-магазин по продаже программного обеспечения. В 2006 году компания IBS Group приобрела 70% интернет-сервиса.

Бизнес: Softkey стал первым интернет-магазином в России, в котором можно было приобрести программное обеспечение.

Плеер.ру – 21 место

Дата создания: 2002 год.

Выручка: 60 миллионов долларов.

Владельцы и основатели: Плеер.ру не общается с прессой и нет официальной информации о владельцах. На гарантийных талонах интернет-магазина стоят печати фирм «Алеко А» и «Алекон», владельцем которых является Алексей Конышев. В момент составления рейтинга Forbes Алексей Конышев подтвердил, что он является владельцем Плеер.ру.

Бизнес: Плеер.ру отличается низкими ценами на товар и широкому ассортименту, что и сделало интернет-магазин популярным.

Boutique.ru – 22 место

Дата создания: 2006 год.

Выручка: 53 миллиона долларов.

Сотрудники: 180 человек.

Владельцы и основатели: изначально компания представляла собой традиционный магазин дизайнерской одежды, который был основан в 1997 году предпринимателем из Санкт-Петербурга Денисом Беловым. Через 9 лет предприниматель открыл интернет-магазин ,который на сегодняшний день приносит около 70% выручки.

Бизнес: Boutique.ru это один из крупнейших интернет-магазинов модной одежды в Северо-Западном округе России. На сайте можно найти около 100 000 товаров от 700 мировых брендов.

Иннова – 23 место

Дата создания: 2006 год.

Выручка: 50 миллионов долларов.

Сотрудники: 250 человек.

Владельцы и основатели: компания была создана молодыми интернет-предпринимателями, среи которых были Василий Медведев и Олег Самбикин, которые в 2009 году продали свои доли в бизнесе. С момента создания Иннова не привлекала сторонних инвесторов. Компания находится под руководством одного из основателей Геворка Саркисяна.

Бизнес: Иннова занимается локализацией под различные рынки (российский в том числе) многопользовательских онлайн-игр для компьютеров. Собственных игр компания не разрабатывает. Основная схема заработка, это распространение бесплатной игры и получение денег за дополнительные функции к игре.

SuperJob.ru – 24 место

Дата создания: 2000 год.

Выручка: 50 миллионов долларов.

Сотрудники: 164 человек.

Владельцы и основатели: SuperJob.ru принадлежала компании «Триумвират Девелопмент», которая занималась созданием и поддержкой сайтов, владельцами которой были Алексей Захаров и Сергей Габестро. Предпринимателями было открыто ещё два сервиса в интернете - Obed.ru и Fabrikant.ru, после чего компания «Триумвират Девелопмент» была закрыта за ненадобностью.

Бизнес: SuperJob.ru – это сайт для поиска работы, являющийся вторым по популярности после Headhunter.ru. Проект зарабатывает на рекламе и на оплате за объявления, которую вносят компании. Центральный офис рекрутингового сайта находится в Москве, но поиск работы осуществляется по всем городам России и странах бывшего СССР.

SUP Media – 25 место

Дата создания: 2006 год.

Выручка: 43 миллиона долларов.

Сотрудники: 400 человек.

Владельцы и основатели: основателями холдинга стали российский миллиардер Александр Мамут и американец Эндрю Полсон. Они начали организацию холдинга с создания компании «Суп Фабрик» и приобретения доли в LiveJournal.com. Через шесть месяцев после этого они выкупили оставшуюся долю в LiveJournal.com, приобрели интернет-издания Чемпионат.com и Gazeta.ru, купили продавца интернет-рекламы +SOL.

Бизнес: на сегодняшний день самый популярный проект холдинга - это социальная сеть LiveJournal.

Next Media Group (NMG) – 26 место
Дата создания: 2004 год.

Выручка: 41 миллион долларов.

Сотрудники: 135 человек.

Владельцы и основатели: холдинг Next Media Group был основан путём слияния нескольких компаний, принадлежащих Дмитрию Сергееву, Вячеславу Камневу и Тимофею Бокареву. Эти три предпринимателя стали основателями холдинга NMG и являются по сегодняшний день его владельцами.

Выгода.ру – 27 мето

Дата создания: 2010 год.

Выручка: 41 миллион долларов.

Сотрудники: 250 человек.

Владельцы и основатели: создателями компании стали Павел Романовский и Давид Шостак, которые ранее занимали должности топ менеджеров в Gameland. В основании Выгода.ру приняли участие и венчурные инвесторы Рои Мор и Шахар Смирин.

WebMediaGroup – 28 место

Дата создания: 2007 год.

Выручка: 40 миллионов долларов.

Владельцы и основатели: WebMediaGroup основал бывший гендиректор и совладелец крупного кабельного оператора «Национальные телекоммуникации» Сергей Калугин.

Zeptolab – 29 место

Дата создания: 2010 год.

Выручка: 40 миллионов долларов.

Сотрудники: 55 человек.

Владельцы и основатели: основателями Zeptolab сали братья-близнецы Ефим и Семен ?Войновы. Ранее Ефим сотрудничал с разработчиком игр Reaxion Corp., а Семен был главным художником в компании по разработке игр Digital Chocolate. В своей компании Ефим стал техническим директором, а Семен креативным директором.

Бизнес: проект Zeptolab занимается разработкой игр для мобильных платформ.

Mamba – 30 место

Дата создания: 2002 год.

Выручка: 35 миллионов долларов.

Сотрудники: 97 человек.

Владельцы и основатели: компанию основал программист Андрей Андреев, который в 2005 году продал контрольный пакет акций инвестиционному фонду «Финама», а в 2008 году 30% выкупила Mail.ru.
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