ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Характеристика основных виды туров, предоставляемых компанией ООО «Турист»

Путевка в Египет

Путевки в Египет каждый год привлекает туристов из всех уголков мира. И этому существует множество причин: замечательное море, круглогодичное солнце, высококачественный сервис в отелях Египта. Путевка в Египет может легко стать интеллектуальным отдыхом: у вас появиться возможность встретиться с одной из самых древних и развитых цивилизаций, которая несомненно сильно повлияла на формирование мировой культуры.

Путевка в Египет - это набор таких прекрасных вещей как дайвинг, отдых и купание в прозрачных водах Средиземного и Красного морей, пляжный сезон круглый год, многообразие памятников истории мирового уровня и незабываемая экзотическая природа.

Наиболее популярные курорты Египта: Хургада, Шарм эль Шейх, Каир, Александрия, Дахаб, Люксор, Нувейба, Порт-Саид, Таба, Марса-Алам.

Курорт Шарм Эль Шейх признан самым престижным и дорогостоящим курортом Египта. Шарм-Эль-Шейх - любимое место для поклонников погружения с аквалангом.

Курорт Хургада известен своими длинными песчаными пляжами и разнообразием морских развлечений. Хургада - одно из прекраснейших мест на всем побережье Красного моря.

Курорт Макади Бэй представляет из себя уединенный залив на красочном побережье Красного моря, находящегося между курортами Хургада и Сафага, возможно самый лучший вариант для тех, кто любит спокойный и пассивный отдых.

Курорт Сафага - место поклонения ныряльщиков и серфингистов.

Жаркое время года в Египте продолжается в период с июля по октябрь, в традиционное для граждан России зимнее время с декабря по март длится прохладный сезон.

Путевка в Турцию

Путевки в Турции представляют из себя недорогой отдых, но при этом подразумевает высокое европейское качество обслуживания. Превосходная природа, золотые пляжи, красочные живописные горы, усыпанные сосновыми реликтовыми лесами, жаркое летнее солнце и чистейшее, ласковое и комфортное море. Все вышеперечисленное делают курорты Турции привлекательными для туристов. Турция - государство с живой динамичной культурой, страна многих древних цивилизаций благодаря своему географическому положению. Если вы однажды побывали здесь, то вы обязательно вернетесь. Турция омывается четырьмя морями: Черным морем, Мраморным морем, Эгейским морем и Средиземным морем.

Путевки в Турцию - это наилучший отдых на море с детьми: детские клубы, аквапарки с водными горками, анимация, специальные цены для детей. Ваши малыши смогут провести отдых в благодатном для них климате на побережье теплого красивого Средиземного моря.

Турция - одно из лучших мест для любителей покупок. Цены приятно удивляют.

В Турции самый длительный купальный сезон, который начинается в Турции с начала мая и продолжается вплоть до ноября. Зимой в Турции, последнее время становятся популярным отдых на горнолыжных курортах Турции. Улудаг и Паландокен имеют высокоразвитую инфраструктуру и обладают отличными возможностями для apres-ski развлечений и отдыха. И новички в этом деле, и опытные лыжники найдут в Турции трассы на свой вкус.

Наиболее популярные курорты Турции: Кемер, Анталья, Аланья, Анкара, Мармарис, Адана, Бодрум, Бурса, Измир, Сиде, Стамбул, Фетхие.

Путевка на Кипр

Путевки на Кипр - путевки на замечательные курорты Средиземного моря. Отдых на Кипре летом признан очень полезным для здоровья туристов. Леса из кедра в горах являются полной противоположностью прекрасным залитым солнцем песчаным пляжам Кипра. Грандиозные отели Кипра вдоль побережья моря плавно переходят в просторы девственной сельской местности.

Путевка на Кипр далеко не исчерпывается пляжным отдыхом и экскурсиями по знаменитым местам, вы сможете попробовать себя в специальном велотуре по курортам Кипра. Туристов в Кипре ожидают крутые склоны, скоростные спуски и захватывающие горные реки. Отдых на Кипре приобщит вас к теннису и гольфу, дайвингу и полетам на парашютах и ко всем возможным водным видам спорта.

Наиболее популярные курорты Кипра: Ларнака, Лимасол, Пафос, Протарос, Троодос, Никосия.

Путевка в Испанию

Путевки в Испанию - это путевки, в которых вы встретитесь с превосходными пляжами Испании, с чарующей кухней Испании, со знаменитыми на весь мир испанскими винами и с испанским приятным гостеприимством. Отдых в Испании покажет вам богатейшее достояние культуры страны, позволит окунуться в мир древних цивилизаций. Путевка в Испанию даст вам шанс приоткрыть для себя непревзойденную природу Испании.

Испания - это отдых на пляжах Атлантического океана, песчаные пляжи Средиземного моря, великолепные горные массивы, исторические памятники архитектуры, самые современные отели и развлечения.

В Испании действует международная система классификации отелей. Все отели Испании комфортабельные, с удобным подходом к морю.

Наиболее популярные Курорты Испании: Майорка, Коста Брава, Коста Даурада, Коста Дель Марезме, Канарские острова, Lanzarote, Sierra Nevada, Альмерия, Ибица, Коста Бланка, Коста дель Соль Тенерифе.

Путевка в Италию

Путевки в Италию - это путевки в одну из самых удивительных и прекрасных стран на всем земном свете. Отдых в Италии - это подобно встрече с богатейшей культурой страны, с многочисленными памятниками архитектуры. Путевки в Италии приоткроют для вас великую тайну потрясающей итальянской кухни, которая распространена во всем мире. Путевка в Италию - это пляжи Италии и горнолыжные курорты Италии мирового класса. Путевки в Италию - прекрасный способ грамотно заняться шоппингом.

Отдых в Италии покажет вам многообразие способов отдохнуть и провести незабываемое время, это и активный отдых, и возможность исследовать великолепные пляжи на Средиземном море.

Отели Италии - можно смело сказать, что нигде нет такого множества произведений архитектурного искусства, воплощенного в отелях, как в Италии.

Наиболее популярные курорты Италии: Рим, Террачина, Формия, Сперлонга, Сабаудия, Сан Феличе Чирчео, Гаэта.

Отдых на море
Наша туристическая компания может предложить Вам незабываемый отдых на море в Египтe, отдых на море в Турции, отдых на море в ОАЭ, отдых на море в Израиле, отдых на море на Мальдивах, отдых на море в Испании, отдых на Черном море. Вы сможете посетить лучшие пляжи мира и забыть о своих проблемах и заботах. Отдых на море в России и отдых на море за границей это отличный выбор для любого туриста. 

Отдых за границей

На туристическом рынке существует множество курортов и отелей высокого класса. Самые популярные - это курорты Египта, курорты ОАЭ, курорты Таиланда, курорты Израиля, курорты Доминиканы, курорты Турции, курорты Испании, курорты Италии, курорты Кипра. Каждый из Вас сможет озвучить множество мест, где можно отлично отдохнуть, приобрести новые знания и впечатления, купив туристические путевки. Но у современного человека отсутствуют столько времени и возможностей, чтобы каждый свой отдых на море за границей посвящать какому-то определенному курорту, будь то путевка в Турцию, путевка в ОАЭ, путевка в Израиль, путевка в Таиланд, путевка в Доминикану, путевка ну Кубу, путевка в Китай, путевка в Испанию, путевка в Италию или путевка на Кипр. В случае, если туристы любят пляжный отдых, то вскоре они захотят посещать экскурсии и наоборот, так вот устроен отдых за границей, который многие называют просто отдых на юге, и курорты России, надо признаться, далеко отстают от передовых курортов мира.

Горящие путевки

Горящие туры в Египет, горящие туры в ОАЭ, горящие туры в Таиланд, горящие туры в Израиль, горящие туры в Доминикану, горящие туры в Индонезию, горящие туры в Китай, горящие туры во Вьетнам, горящие туры в Турцию, горящие туры в Испанию, горящие туры в Италию, горящие туры на Кипр. Горящие путевки в Египет, горящие путевки в ОАЭ, горящие путевки в Таиланд, горящие путевки в Израиль, горящие путевки в Доминикану, горящие путевки в Индонезию, горящие путевки в Китай, горящие путевки во Вьетнам, горящие путевки в Турцию, горящие путевки в Испанию, горящие путевки в Италию, горящие путевки на Кипр.

