ПРИЛОЖЕНИЕ 4


Основные характеристики деятельности организации 

ЗАО «Элмос-Лайн»

Состав технических средств обработки экономической информации в розничном отделе

Обработка экономической информации в розничном отделе автоматизирована и  происходит через корпоративную почту, программу 1С: Предприятия; с помощью приложений Microsoft Word, Microsoft Excel, а так же при помощи платежной системы Pegaspay и системы взаимодействия с клиентами CRM.

Обработка экономической информации заключает в себе процесс исполнения взаимосвязанных операций, протекающих в установленной последовательности с целью преобразования первичной информации. В условиях электронной обработки данных преобладают операции, которые считывают данные, выполняют операции по заданной программе в автоматическом режиме с участием и без участия человека или сохраняя за пользователем функции контроля, анализа и регулирования. Особенностями обрабатываемой экономической информации, ее объемом, требованиями к срочности и точности обработки, типами, количеством и характеристиками применяемых технических средств. Организация обработки экономической информации должна обеспечить экономичность, комплексность и надежность функционирования процесса, а так же высокое качество работ.

Характеристика технологических процессов сбора, передачи, обработки и выдачи экономической информации в розничном отделе
Каждый день торговые точки в соответствии со своим графиком начинают свою работу. С понедельника по пятницу утром водители-экспедиторы собирают выручку и документы по своим участкам. 

В тот же момент каждый понедельник и четверг продавцы-консультанты присылают по корпоративной почте свои заказы на товар. 

Менеджеры розничного отдела (3 человека) разделены. Двое делят между собой торговые точки на 2 части и осуществляют над ними контроль. В обязанности данных менеджеров и входит сбор заказов, координация работы торговых точек, сотрудничество с поставщиками услуг по данным торговым объектам. Третий менеджер занимается базой 1С: Предприятие и сбором информации о сданной выручки по каждой точке. Ежедневно проверяет списание товара в базе через документ «Отчет реализатора», прохождения обменов и внутренних накладных на товар по каждой точке. В начале каждого месяца собирает графики работы, больничные листы и другие документы, по которым осуществляется начисление заработной платы продавцам. Делается расчет заработной платы и подается в бухгалтерию.

После того, как произошел сбор данных о выручке, они подаются бухгалтеру-кассиру для ориентирования сумм денежных средств, которые должны поступить в кассу. 

По итогам месяца составляется расчет доходности каждой точки, учитывая принесенную прибыль и расходы на торговый объект. На основании этого анализа осуществляется контроль за ростом и падением прибыльности торгового объекта и установление повлиявших на это факторов. После чего принимается решение о продолжении деятельности в том же порядке или о принятии мер для улучшения ситуации, например подарочные акции для привлечения большего объема покупателей.

Так же по итогам месяца производится расчет взаиморасчетов, где отражаются расходы на торговую точку такие, как заработная плата персонала, аренда помещения, услуги Интернета и телефонной связи. Здесь рассматриваются разнесение расходов в базе и осуществляется проверка выплат по данным обязательствам.

Начальник закупочного отдела, тесно связанный с розничным отделом, следит за изменением ассортимента товаров на торговых объектах и в соответствии с этим планирует план закупок. 

Все эти данные подаются сначала Начальнику розничного отдела, а затем, после проверки, Финансовому директору.

Организация налогового, управленческого и бухгалтерского учета, а также особенностей проведения экономического анализа и форм финансового контроля в ЗАО "Элмос-Лайн".

Бухгалтерский учет в ЗАО "Элмос-Лайн", происходит следующим образом, для правильного руководства деятельностью торгового предприятия необходимо располагать полной, точной, объективной, своевременной и достаточно детальной экономической информацией. 

В соответствии с учетной политикой можно поставить основные бухгалтерские задачи ЗАО "Элмос-Лайн":

a) обеспечение материальной ответственности (водители-экспедиторы, продавцы-консультанты);

b) проверка правильности документального оформления, законности и целесообразности товарных операций, своевременное и правильное отражение их в учете;

c) проверка полноты и своевременности оприходования товаров, правильности и своевременности списания реализованных и отпущенных товаров;

d) установление контроля за правильным проведением инвентаризации, своевременное и правильное выявление ее результатов;

e) обеспечение контроля за правильной организацией и формированием цен;

В основе решения перечисленных задач лежат следующие основные принципы учета товаров:

· организация учета в соответствии с разделением материальной, согласно такой организации учета все потери от недостач и хищении лежат на материально-ответственном лице. 

· единство показателей бухгалтерского учета при реализации товаров;

· получения оперативной учетной информации о хозяйственной деятельности предприятия;

· единство оценки товаров при их оприходовании и списании в расход

· периодическая проверка путем проведения инвентаризаций фактических остатков товаров и сравнение их с данными бухгалтерского учета для проверки обеспечения сохранности ценностей;

· контроль за деятельностью материально ответственных лиц путем встречной сверки.

ЗАО "Элмос-Лайн" ведет с помощью  «1С Бухгалтерия. Предприятие» розничную торговлю, что откладывает свой отпечаток на систему учета и документооборота. Отпускные цены на товары диктуются поставщика, с которыми заключены договоры на реализацию их продукции, а так же нами с использованием торговой наценки, когда поставщик не ставит рекомендуемой цены.

Товары, поступающие от поставщиков на склад приходят по накладной  и счет фактуре, которая соответствует установленной форме №ТОРГ-12. Накладную и  счет–фактуру составляет поставщик, который привез товар на  склад, в 2 экземплярах:

· первый экземпляр остается на складе и передается в бухгалтерию ЗАО "Элмос-Лайн";

· второй экземпляр передается в бухгалтерию поставщика. 

В графе "Товар"  обычно указывают наименование  мобильного телефона (контракта, аксессуара), поступающих на склад, единица измерения, цена с НДС и без. 

Учет ведется в денежном и в количественном выражении. Для учета движения товаров открывается ведомость № 10. В ней движение товаров указывается по материально-ответственным лицам, а в пределах каждого материально-ответственного лица – по наименованию  газет. Данные о количестве берутся из отдела продаж из  программы 1С:Предприятия «Торговля + склад».

Товары на точке находятся в ведении материально-ответственных лиц – продавцов-консультантов. Продавцы-консультанты получают товары со склада по накладным на внутреннее перемещение товаров.  Получение товарных позиций регистрируется в товарном отчете. Согласно общепринятому порядку учета товаров в рознице в приходной части товарного отчета каждый приходный документ (источник поступления товаров, номер и дата документа, наименование и стоимость поступивших товаров) записывается отдельно и подсчитывается общая сумма оприходованных товаров за данный отчетный период, а также итог прихода с остатком на начало периода. В расходной части товарного отчета в розничной торговле отражается сумма проданных товаров. После этого определяют остаток товаров на конец отчетного периода. Общее число документов, на основании которых составлен товарный отчет, указывают прописью в конце отчета. 

Данные о всех проданных товарах, включая точные названия, количество и цену заносятся в товарный отчет за текущий день. 

Выручка от розничных продаж определяется в кассе на основании пересчитанных  данных  за день, после этого все данные заносятся в 1С Бухгалтерия.

Налоговый учет в соответствии с финансовыми показателями управления продажами, рассматривается только двумя налогам это НДС и налог на прибыль.

Рассмотрим вначале НДС – налог, начисляемый непосредственно при продаже продукции или даже до нее, если товары учитываются по ценам продажи.
В ЗАО "Элмос-Лайн" в бухгалтерии составляется счет фактура для поставщика. Счет-фактура выписывается в двух экземплярах, из которых один (оригинал) предъявляется поставщику (издательскому дому), а второй (копия) регистрируется в книге продаж выставленных счетов-фактур. Обязательный реквизит счета-фактуры – его номер, это и есть номер записи в журнале учета выставленных счетов-фактур. 

Регистрация счетов-фактур в книге продаж производится в хронологическом порядке в том налоговом периоде, в котором возникает налоговое обязательство.

Книга продаж является налоговым регистром, на основании которого начисляется НДС. Сумма начисленного НДС составляется из итогов по графам 5б и 6б книги продаж.

Второй налог, к которому продажа товаров имеет прямое отношение – это налог на прибыль организаций. Для этого налога уже прямо предусмотрена система налогового учета – статья 313 Налогового кодекса РФ. Налоговый учет - система обобщения информации для определения налоговой базы по налогу на основе данных первичных документов, сгруппированных в соответствии с порядком, предусмотренным настоящим Кодексом.

Порядок ведения налогового учета установлен в учетной политике для целей налогообложения, утвержденной приказом руководителя. 

Решение о внесении изменений в учетную политику для целей налогообложения при изменении применяемых методов учета принимается с начала нового налогового периода, а при изменении законодательства о налогах и сборах не ранее чем с момента вступления в силу изменений норм указанного законодательства.

Данные налогового учета отражают порядок формирования суммы доходов и расходов, порядок определения доли расходов, учитываемых для целей налогообложения в текущем налоговом периоде, сумму остатка расходов (убытков), подлежащую отнесению на расходы в следующих налоговых периодах, порядок формирования сумм создаваемых резервов, а также сумму задолженности по расчетам с бюджетом по налогу.

Подтверждением данных налогового учета являются:

1. первичные учетные документы (включая справку бухгалтера);

2. аналитические регистры налогового учета;

3. расчет налоговой базы.

Формы аналитических регистров налогового учета для определения налоговой базы содержат следующие реквизиты:

· наименование регистра;

· период (дату) составления;

· измерители операции в натуральном (если это возможно) и в денежном выражении;

· наименование хозяйственных операций;

· подпись (расшифровку подписи) лица, ответственного за составление указанных регистров.

Формирование данных налогового учета предполагает непрерывность отражения в хронологическом порядке объектов учета для целей налогообложения, в том числе операций, результаты которых учитываются в нескольких отчетных периодах либо переносятся на ряд лет.

Аналитические регистры налогового учета предназначены для систематизации и накопления информации, содержащейся в принятых к учету первичных документах, аналитических данных налогового учета для отражения в расчете налоговой базы.

Регистры налогового учета ведутся в виде специальных форм на бумажных носителях, в электронном виде. При этом формы регистров налогового учета и порядок отражения в них аналитических данных налогового учета, данных первичных учетных документов разработаны в учетной политике организации для целей налогообложения.

Правильность отражения хозяйственных операций в регистрах налогового учета обеспечивает бухгалтер, составивший и подписавший их.

Исправление ошибки в регистре налогового учета должно быть обосновано и подтверждено подписью ответственного лица, внесшего исправление, с указанием даты и обоснованием внесенного исправления.

Все исправления и дополнения отчетности должны быть поданы в уточненном варианте в налоговые органы.

Финансовый контроль в ЗАО "Элмос-Лайн" осуществляет аудиторская проверка, которую организация сама нанимает через аудиторскую фирму, которая приходит 1 раз в год и проверяет всю бухгалтерскую и финансовую отчетность на правильность и точность, вносит свои корректировки, делает замечания и составляет полный отчет о деятельности организации.

Налоговая отчетность ЗАО "Элмос-Лайн"  и ее анализ.

Налоговая отчетность состоит из утвержденных налоговых деклараций. Налоговая декларация представляет собой письменное заявление о полученных доходах и произведенных расходах, источниках доходов, налоговых льготах и исчисленной сумме налога и другие данные, связанные с исчислением и уплатой налога. Налоговая декларация представляется по каждому налогу, подлежащему уплате. Налоговая декларация представляется в налоговый орган по месту  на бумажном бланке и в электронном виде.

Налоговая декларация ЗАО "Элмос-Лайн" представляется организацией в налоговый орган через курьера. Налоговую отчетность ЗАО "Элмос-Лайн" рассмотрим на примере налоговой декларации по налогу на прибыль.

В ЗАО "Элмос-Лайн" налоговая декларация по налогу на прибыль  заполняется 1 раз в год.

Налоговая декларация состоит из 7 листов и следующих разделов

1. титульный лист

2. Раздел 1. Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, по данным налогоплательщика

3.  Расчет налога на прибыль организации

5.  Доходы от реализации и внереализационные доходы

6. Расходы, связанные с производством и реализацией, внереализационные расходы и убытки, приравниваемые  к внереализационным расходам

Титульный лист – сначала заполняется шапка, в которой указывается: номера ИНН, КПП и страница. Далее заполняется налоговый период, № месяца,  отчетный год,  наименование налогового органа и код. Потом заполняется  код ОКВД, номер контактного телефона налогоплательщика, далее на скольких страницах  составлена декларация. И в конце пишется ФИО руководителя организации, подпись и ставиться печать.

Вторая страница декларации «Раздел 1. Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, по данным налогоплательщика», пункт «1.1. Для организаций, уплачивающих авансовые платежи и налог на прибыль» ЗАО "Элмос-Лайн"  заполняет следующие строки:

1. 010 «код по ОКАТО»

2. 020 «Срок уплаты»

3. 030 и 060 «Код бюджетной организации»

После заполнения всех этих строк на каждой странице внизу ставит подпись руководитель организации и дату.

Третья страница «Расчет налога на прибыль организации» заполняются следующие строки:

1. 010 Доходы от реализации, сумму доходов берем из строки 040 Приложения № 1 к Листу 02 (выручка от реализации товаров + выручка от реализации покупных товаров)

2. 020 Внереализационные доходы, сумму берем из строки 100 Приложения № 1 к Листу 02

3. 030 Расходы, уменьшающие сумму доходов от реализации, сумму берем из строка 110 Приложения № 2 к Листу 02 (сумма прямых и косвенных расходов)

4. 040 Внереализационные расходы, сумму берем из строки 200 Приложения № 2 к Листу 02

5. 060 Итого прибыль (убыток), сумма считается следующим образом строка 010 + строка 02 – строка 030 – строка 040 + строка 050

6. 100 налоговая база  переносим данные из строки 060

7. 140 Ставка налога на прибыль – всего (%) (ставка для всех 24 %)

8. 150 в федеральный бюджет (ставка 6,50 %)

9. 160 в бюджет субъекта РФ (ставка 17,50 %)

Пятая страница декларации «Доходы от реализации и внереализационные доходы» заполняются следующие строки:

1. 010 Выручка от реализации всего ( строка 011 + строка 012)

2. 011 Выручка от реализации товаров

3. 012 Выручка от реализации покупных товаров

4. 040 Итого доходов от реализации (строка 010)

5. 100 Внереализационные доходы всего

Шестая страница декларации «Расходы, связанные с производством и реализацией, внереализационные расходы и убытки, приравниваемые к внереализационным расходам» заполняются следующие строки:

1. 020 Прямы расходы налогоплательщиков, осуществляющих оптовую, мелкооптовую и розничную торговлю в текущем отчетном (налоговом) периоде, относящихся к реализованным товарам

2. 030 в том числе стоимость реализованных покупных товаров

3. 040 косвенные расходы – всего, в том числе

4. 041 суммы налогов и сборов, начисленные в порядке, установленном законодательством РФ о налогах и сборах, за исключением ЕСН, а также налогов, перечисленных в статье 270 НК

5. 110  Итого признанных расходов (строка 020 + строка 030 + строка 040)

6. 200  Внереализационные расходы всего

7. 201 расходы в виде процентов по долговым обязательствам любого вида, в том числе процентов, начисленных по ценным бумагам и иным обязательствам, выпущенным налогоплательщиком

8. 400 Справочно: Сумма начисленной амортизации за отчетный период – всего, в том числе

После заполнения и подписания руководителем организации на титульном листе ставится печать и передается в налоговые органы.

Формы бухгалтерской финансовой отчетности ЗАО "Элмос-Лайн"
Анализ финансового состояния производится на данных следующих документов:

1. Форма № 1 -  Бухгалтерский баланс, 

2. Форма № 2 - Отчет о прибылях и убытках,
3. Отчет об изменении капитала
4. Отчет о движении денежных средств
5. Приложение к бухгалтерскому балансу
Программное обеспечение

Ведение документооборота организации в электронном виде не обязательно означает полный отказ от использования её бумажного варианта, но процесс автоматизации облегчает его анализ.

Применение электронно-вычислительной техники и автоматизированных систем способствовало усилению централизации и оперативности контроля в управлении, то есть перенесению на высший уровень руководства контроля за деятельностью компании.

Выполнение текущего анализа на основе оперативной информации об осуществленных хозяйственных операциях необходим, так как его объекты – важнейшие стороны деятельности организации, требующие постоянного контроля в течение отчетного периода. 

Практически все отделы ЗАО "Элмос-Лайн" работают в программах:  1С Предприятие, Microsoft Word, Microsoft Excel, Pegaspay, CRM, Dotproject.

Работа программ 1С: Предприятие и приложений Microsoft Office известна всем, кто когда-либо сталкивался с данными программа, так как они являются распространенными и популярными.

Программы же Pegaspay, CRM и Dotproject являются разработкой фирмы и написаны специально для ее деятельности.

Pegaspay – программа для проведения платежей и активации контрактов. Через нее работают наши торговые точки и дилерская сеть по договорам. Она позволяет сортировать информацию по различным критериям, например сумма платежей по торговому объекту за день, несколько дней, неделю, месяц, год…что позволяет получать данные для анализа работы торговой точки. Так же можно сортировать по дате платежа или активации контрактов по одной торговой точке или просто за период, что позволяет находить определенные договора (контракты) и платежи для проверки их активации. Программа работает через интернет. Обобщая все вышесказанное можно сделать вывод, что эта программа, как и было изначально задумано, работает для обеспечения определенной деятельности, а так же позволяет как обобщать, так и конкретизировать данные для обработки и анализа.

Dotprogect – система управления проектами. Так же была разработана в организации для отслеживания и планирования отдельных проектов на развитие фирмы. Таким образом сотрудники организации способны самостоятельно определять критерии, необходимые для осуществления задач, а так же просчитывать необходимые для их выполнения ресурсы, тем самым планировать затраты организации и оценивать их необходимость. Готовый проект можно представить руководству на бумажном носителе, а также в электронном виде по локальной сети. Тем самым руководство может и само войти в программу и посмотреть частично проекты, над которыми в данный момент работает сотрудник, что позволяет оценивать его компетентность и работоспособность.

CRM – система взаимодействия с клиентами. Изначально программа была разработана для того, чтобы дилеры, пользующиеся нашими сервисами, например платежной системой Pegaspay, могли ставить задачи по устранению неполадок и просматривать их выполнение. Но на данный момент программа работает не в полном объеме и охватывает лишь внутренние проблемы обработки информации офиса или наших торговых точек. То есть при возникновении проблем, например с терминалами по приему платежей, менеджер ставит задачу перед техническим отделом по исправлению, и впоследствии может просматривать исполнения данной задачи. После того, оборудование было исправлено технический отдел пишет ответ, где кратко указывает причину возникновения неполадки для избежания повторений таких ошибок (например вина продавца-консультанта). Система работает пока только по локальной сети. В ближайшее время планируется доведение системы до ступени работы с дилерами, что позволит расширить круг предоставляемого сервиса организации.

Правовое обеспечение

В принятии каких-либо решений относительно деятельности организации необходимо руководствоваться Законодательством, причем с последними изменениями. Мелкие вопросы например для уточнения критерий проектов можно найти в системе «Консультант Плюс». Сама система построена таким образом, что позволяет легко находить законы и связанные с ними документы, которые влияют на принятие решений по различным вопросам.

Для решения более сложных вопросов предусмотрено обращения сотрудников в юридический отдел к штатному юристу.
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