ПРИЛОЖЕНИЕ 5


Взаимодействие администрации городского поселения Печенга с иными органами государственной власти, органами местного самоуправления и общественно-политическими организациями

Администрация МО гп Печенга, как орган местного самоуправления не входит в систему органов государственной власти, но она обязана решать вопросы жизнеобеспечения населения на территории муниципального образования, в результате чего возникает необходимость взаимодействовать или вступать в различного рода взаимоотношения с органами государственной власти Российской Федерации субъекта Российской Федерации, органами местного самоуправления других муниципальных образований.

Закон Мурманской области от 02.12.2004г. № 539-01-ЗМО «О статусе, наименованиях и составе территорий муниципального образования Печенгский район и муниципальных образований, входящих в его состав» определил, что муниципальное образование городское поселение Печенга входит в состав муниципального образования Печенгский район.

Взаимодействие администрации МО гп Печенга с органами государственной власти, органами местного самоуправления, в том числе Советом депутатов МО гп Печенга, юридическими и физическими лицами осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и Мурманкой области.

Представлять администрацию МО гп Печенге в органах государственной власти имеют право глава администрации МО гп Печенга без доверенности или  представители администрации МО по доверенности, в пределах полномочий определенных доверенностью.

Взаимодействие администрации  МО гп Печенга с Советом депутатов МО гп Печенга основывается на принципе разделения полномочий в соответствии с действующим законодательством и Уставом МО гп Печенга.

Администрация МО гп Печенга обладает правом обращаться с официальными заявлениями, запросами, предложениями по вопросам, связанным с реализацией своих полномочий, в органы государственной власти, органы местного самоуправления других муниципальных образований, Совет депутатов МО гп Печенга, к юридическим и физическим лицам.

Администрация МО гп Печенга обязана давать полные и обоснованные ответы на заявления, запросы органов государственной власти, органов местного самоуправления других муниципальных образований, депутатов Совета депутатов МО гп Печенга, юридических и физических лиц.

Между администрацией МО гп Печенга и различными Министерствами Мурманской области заключены соглашения на предоставление межбюджетных трансфертов на выполнение определенных видов работ.

Администрация МО гп Печенга и Министерство по внутренней политике Мурманской области совместно на протяжении двух лет взаимодействуют и поддерживают местные инициативы. За этот период было реализованы следующие проекты: освещение мемориального комплекса «Холм Славы» в пгт Печенга и обустроена детская площадка в п.Спутник.

За счет субвенций администрация МО гп Печенга осуществляет полномочия по регулированию численности безнадзорных животных.

В рамках статьи 15 Федерального Закона РФ от 06.10.2003 года № 131-ФЗ «об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» МО гп Печенга и муниципальное образование Печенгский район заключили соглашение о передаче им осуществления части своих полномочий по содержанию единой диспетчерской службы за счет субвенций, предоставляемых из бюджета МО гп Печенга в бюджет муниципального района. 

В МО гп Печенга осуществляют деятельность 3 общественных объединения, из которых 3 имеют государственную регистрацию.

В целях эффективного взаимодействия администрации МО гп Печенга  с ресурсоснабжающими и управляющими организациями, а также содействия администрации МО гп Печенга в решении проблем жилищно-коммунального комплекса и выработки социально значимых направлений деятельности жилищно-коммунального комплекса на территории МО гп Печнга, осуществляет деятельность Общественный совет в сфере жилищно – коммунального комплекса при администрации Мо гп Печенга. В 2019 году проведено 4 заседания Общественного совета, где рассматривались вопросы развития теплоснабжения МО гп Печенга, согласовывался план подготовки к работе объектов жилищно-коммунального комплекса и социальной сферы МО гп Печенга в осенне-зимний период 2019 - 2020 годы, обсуждались проекты нормативно – правовых актов МО гп Печенга.

В МО гп Печенга при тесном взаимодействии осуществляют свою деятельность волонтерское молодежное движение и всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия», которые показывают пример нравственного и патриотического воспитания современной, преданной родине молодежи.

Финансовую поддержку на организацию деятельности молодежных движений оказывает администрация МО гп Печенга, также для решения организационных вопросов за ними закреплены  помещения на базе КДЦ «Платформа».

