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Процесс планирования деятельности администрации городского поселение Печенга

 План работы администрации МО гп Печенга на год составляется на основе годовых планов структурных подразделений администрации МО гп Печенга, муниципальных предприятий, учреждений, которые представляются заместителю главы администрации МО гп Печенга.

Проект годового плана структурного подразделения администрации МО гп Печенга, муниципальных предприятий и учреждений разрабатывается руководителем соответствующего структурного подразделения администрации МО гп Печенга, муниципального предприятия, учреждения и утверждается заместителем главы администрации МО гп Печенга, а в случае подчинения подразделения непосредственно главе администрации МО гп Печенга. Утвержденный годовой план структурного подразделения администрации, муниципального предприятия, учреждения предоставляется его руководителем заместителю главы администрации до 10 декабря года, предшествующего планируемому.

Заместитель главы администрации МО г.п. Печенга совместно с учреждением обобщает поступившие от структурных подразделений администрации МО гп Печенга, муниципальных предприятий и учреждений проекты годовых планов, готовит проект плана работы администрации МО гп Печенга на год и представляет его на утверждение главе администрации МО гп Печенга до 25 декабря года, предшествующего планируемому.

Утвержденный план администрации МО гп Печенга на год размещается учреждением на официальном сайте МО гп Печенга (https://www.pechenga51.ru/) и сетевом диске общего доступа. 

В течение года заместитель главы администрации МО гп Печенга, руководители структурных подразделений администрации МО гп Печенга, другие заинтересованные лица вправе вносить предложения по внесению изменений и дополнений в план администрации МО гп Печенга на год.

Изменение плана работы администрации МО гп Печенга на год утверждается главой администрации МО гп Печенга или лицом, его замещающим.

План наиболее значимых мероприятий составляется по требованию Правительства Мурманской области.

Ответственность за выполнение планов возлагается на заместителя главы администрации МО гп Печенга и на руководителей структурных подразделений администрации МО гп Печенга.

Обобщение и анализ информации о выполнении плана работы администрации МО гп Печенга возлагается на заместителя главы администрации МО гп Печенга.

Координационные и совещательные органы, образуемые в администрации МО гп Печенга, планируют свою деятельность самостоятельно в соответствии с Положениями о них.

