ПРИЛОЖЕНИЕ 8


Цели, задачи и структура муниципальных программ муниципального  образования Печенгский район

Цель  Программы «Транспортное обслуживание населения муниципального  образования Печенгский район» на 2013-2020 гг.:  Удовлетворение  потребностей  населения  в  услугах  общественного  транспорта  на  территории  муниципального  образования  Печенгский  район  на  социально  значимых  межмуниципальных маршрутах.    Программа решает задачу по организации гарантированного  и качественного  транспортного  обслуживания населения в муниципальном образовании Печенгский район.  

Цель Программы «Энергосбережение и повышение энергоэффективности  в муниципальном образовании  Печенгский район» на 2017-2020 гг.  -  обеспечение  рационального  и  экономного  использования  энергетических ресурсов за счёт реализации энергосберегающих мероприятий.    Программа  решает  задачу  по  обеспечению  устойчивого  процесса  повышения  эффективности  энергопотребления  в  бюджетной  сфере  муниципального  образования  Печенгский район.

Цель  Программы «Обеспечение общественного порядка и безопасности  населения  в городском поселении Никель Печенгского района» на 2016-2020 гг.:  Повышение  безопасности  населения  от  угроз  природного  и  техногенного  характера,  а  также  обеспечение  необходимых  условий  для  безопасной  жизнедеятельности  и  предотвращения  экономического  ущерба  от  чрезвычайных  ситуаций,  устойчивого  социально-экономического  развития  поселения,  совершенствование  мер,  направленных на профилактику терроризма и экстремизма, создание условий для комплексной  антитеррористической безопасности.  Программа  ориентирована  на  решение  задач,  связанных  с  повышением  готовности  администрации  городского  поселения  Никель  и  служб  к  реагированию  на  угрозу  или  возникновение происшествий,  аварий, чрезвычайных  ситуаций,  эффективности  привлекаемых  сил  и  средств  городских  служб  при  их  совместных  действиях  по  предупреждению  и  ликвидации последствий происшествий, аварий и чрезвычайных ситуаций.  

Цель Программы «Повышение эффективности управления и распоряжения  муниципальным имуществом в городском поселении Никель Печенгского района»   на 2016-2020 гг. -  развитие  системы  управления  муниципальным  имуществом  городского поселения Никель Печенгского района.  Задача  Программы  -  повышение  эффективности  управления  и  распоряжения  муниципальным имуществом.   Достижение  цели  и  решение  задачи  программы  планируется  обеспечить  путем  реализации следующих мероприятий:  - ведение учета муниципального имущества;  - регистрация права собственности городского поселения Никель Печенгского района на  объекты недвижимости;  - оптимизация структуры муниципальной собственности;  - обеспечение сохранности и эффективного использования муниципального имущества;  -  создание  правовых,  административных  и  материально-технических  условий  для  эффективного управления и распоряжения муниципальным имуществом.

Цель  Программы «Обеспечение жильем молодых семей на территории  городского поселения Никель Печенгского района» на 2016-2020 гг.:  Обеспечение  жильем  молодых  семей,  проживающих  на  территории  городского  поселения  Никель  Печенгского  района,  признанных  в  установленном  порядке,  нуждающимися в улучшении жилищных условий.  Задача Программы - обеспечение предоставления социальных выплат молодым семьям- участникам подпрограммы, для приобретения (строительства) жилья на территории городского  поселения Никель Печенгского района. 

Принципы кадровой политики МО гп Печенга
Анализ кадровой политики администрации МО гп Печенга позволил определить основные ее принципы, а именно:

- распределение муниципальных служащих по структурным подразделениям, согласно оценки их профессиональных, деловых и нравственных качеств, при этом учитывая их  гражданскую позицию;

- обеспечение открытость доступа граждан к муниципальной службе;

- равенство оплаты труда за одинаковый объем и уровень ответственности;

- гарантированность продвижения по муниципальной службе;

-социальные гарантии, обеспечивающие достойный уровень жизни муниципального служащего и его семьи на весь период службы в муниципальных органах власти и после выхода на пенсию.

В соответствии с требованиями антикоррупционного законодательства РФ в администрации МО гп Печенга приняты  следующие правовые акты, направленные на реализацию антикоррупционных механизмов:

- Постановление администрации МО гп Печенга  от 19.04.2013г. № 78 «Об утверждении Порядка размещения сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера муниципальных служащих администрации муниципального образования городского поселения Печенга Печенгского района Мурманской области и членов их семей»;

- Постановление администрации МО гп Печенга от 19.04.2013г. № 76 «Об утверждении Положения о комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих администрации муниципального образования городское поселение Печенга Печенгского района Мурманской области и урегулированию конфликта интересов»;

- Постановление администрации МО гп Печенга от 14.05.2016г. № 60 «Об утверждении Положения о порядке сообщения лицами, замещающими должности муниципальной службы в администрации муниципального образования городское поселение Печенга Печенгского района Мурманской области, о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов»;

-Постановление администрации МО гп Печенга от 16.06.2016г. №150 «О мерах по противодействию коррупции в администрации муниципального образования городское поселение Печенга» и т.д.

