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Характеристика предприятия ОАО «Мосэнергосбыт»
ОАО «Мосэнергосбыт» обслуживает более 200 тысяч юридических лиц на территории Московского региона. Также компания обслуживает более 6 млн. бытовых абонентов. Объемы сбыта электроэнергии составляют более 80 млрд кВт·ч в год. Из них отпущено: 

собственным потребителям - 69,68 млрд. кВт. ч. 

сетевым предприятиям в целях компенсации потерь - 10.54 млрд. кВт. ч. 

На территории Московского региона Мосэнергосбыт реализует 90,8% электроэнергии, в том числе: 

на территории Москвы - 99,7 % 

на территории Московской области - 82,3 %

В структуре полезного отпуска электроэнергии ОАО «Мосэнергосбыт» примерно 20% составляют промышленные потребители, 19% – население, 9,2% – жилишно-коммунальное хозяйство, 6% – транспорт и связь, 1% – сельскохозяйственные потребители, 18,8% – население. Прочие отрасли потребляют 42% электроэнергии.

В первом квартале 2009 года клиентская база компании увеличилась на 15 074 юридических лиц и 14 547 бытовых потребителей. Уровень оплаты электроэнергии по итогам первого квартала текущего года составил 94,2%.

Система менеджмента качества ОАО «Мосэнергосбыт»

В конце 2007 года ОАО «Мосэнергосбыт» прошло сертификацию системы менеджмента качества на соответствие требованиям стандарта ISO 9001:2000 в международном органе TUV Интернациональ РУС концерна TUV Rheinland Inter Cert.

В результате проведенной оценки соответствия разработанной СМК требованиям международного стандарта ISO 9001:2000 применительно к закупке и реализации электрической энергии и мощности Общество подтвердило свое соответствие требованиям стандарта и получило сертификат соответствия. Условием сохранения действия сертификата является ежегодное проведение процесса надзорного аудита органом, выдавшим сертификат.


В 2008 году Общество успешно прошло первый надзорный аудит сертифицированной системы менеджмента качества и подтвердило действие имеющегося сертификата соответствия.

В конце октября 2009 года ОАО «Мосэнергосбыт» прошло второй надзорный аудит. Следует отметить, что аудит проводился на соответствие новой версии стандарта ISO 9001 в редакции 2008 года. 

Поддержание и развитие системы менеджмента качества является для ОАО «Мосэнергосбыт» приоритетной задачей. А признание её авторитетным органом и наличие соответствующего сертификата является неоспоримым достижением для компании.

Мосэнергосбыт декларирует своё стремление и в дальнейшем развивать систему менеджмента качества в соответствии с требованиями международных стандартов. Эта система нацелена на достижение высоких результатов деятельности компании за счёт мониторинга достижения поставленных целей, улучшения взаимодействия внутренних процессов Общества, повышения результативности этих процессов и системы менеджмента качества в целом и как следствие улучшение качества предоставляемых услуг.

