ПРИЛОЖЕНИЕ 5


Социальные  объекты компании АО «Арсенал-Недвижимость»

Английская школа в ЖК «Энфилд»

Школа в ЖК «Энфилд» открылась 1 сентября 2020 года. Педагогическая команда и образовательная модель была создана совместно с Российским Педагогическим университетом им. Герцена. Школа в ЖК «Энфилд» официально вошла в Герценовский образовательный округ среди 48 ведущих учебных заведений РФ. Также школа получила статус муниципальной инновационной площадки по проекту Многопрофильная школа вариативного языкового образования. Основным образовательным маршрутом в новой школе стало углубленное изучение английского языка. Кроме этого особый упор в школе сделан на развитии у детей ключевых компетенций 21 века, так называемой модели 4К: креативность, коммуникативные навыки, критическое мышление и кооперация. В партнерстве с Университетом им. Герцена школа в ЖК «Энфилд» будет функционировать как универсальное мультиобразовательное пространство не только для учащихся, но и для всего микрорайона.

Школа в ЖК «Солнечный»

ГК «Арсенал-Недвижимость» завершила строительство общеобразовательной школы на территории поселка Мурино. Школа с углубленным изучением физики и математики открыла свои двери новым ученикам 1 сентября 2016 года!

Школа рассчитана на 1224 учащихся и предназначена для осуществления общеобразовательного процесса в соответствии с программами трех ступеней образования (с первого по одиннадцатый классы).

Количество учащихся — 1224, в том числе начальная школа на 480 мест;

Количество учащихся в классе — 24 человека;

Количество учащихся в группе продленного дня — 300 человек, в том числе 30 первоклассников (продленный день принят 5 раз в неделю до 18 час.);

Количество преподавателей, лаборантов — 90 человек (ориентировочно);

Режим работы школы — 1,5 смены (9 часов), при 6-часовой рабочей смене, режим работы 5 дней в неделю;

Малый спортивный зал, универсальный зал — 24 человек в каждом (единовременное пребывание);

Читальный зал библиотеки рассчитан на 48 мест, медиацентр на 16 мест. Продолжительность занятия в медиацентре принята по 45 мин;

Общее расчетное единовременное количество посетителей в библиотеке 90 чел;

Актовый зал на 736 мест.

Описание

Здание школы представляет собой 2-4-х этажные блоки с возвышающимися объемами лестничных клеток. Здание в плане имеет симметричную композицию с внутренним двором.На первом этаже расположены: отдельно выделенный учебный блок начальной школы, учебный блок основной школы, медицинский блок, большой спортивный зал, столовая. На втором этаже: учебный блок начальной школы, учебный блок основной школы, малый спортивный зал, универсальный спортивный зал, административный блок, актовый зал. На третьем этаже расположен учебный блок основной школы.

Для реализации образовательного процесса в школе создан полный комплект структурных подразделений и помещений в соответствии с требованиями нормативных документов.

Памятник в честь Д. И. Менделеева

ГК «Арсенал-Недвижимость» воплотил в жизнь оригинальную задумку по устройству символичного арт-объекта «Сон Менделеева» на бульваре, названным именем великого ученого. Идея памятника навеяна знаменитой историей о судьбоносном сне Дмитрия Ивановича. В концепции арт-объекта его видения — химические элементы — словно окружают ученого, а сама фигура Менделеева на высоком постаменте как бы «парит» над землей.

По задумке автора проекта, композиция стала финальным акцентом в благоустройстве бульвара Менделеева. Торжественное открытие памятника «Сон Менделеева» на одноименном бульваре состоялось 5 октября 2017 года.

Детские сады

В жилом квартале «Солнечный» завершено строительство двух детских садов. В корпусе № 5 работает дошкольное учреждение, рассчитанное на 80 мест, в корпусе № 15 построен детский сад на 100 мест. Также, запланировано строительство еще двух ДОУ, в корпусе № 13 и в корпусе № 11, каждое из которых рассчитано на 100 мест. 

На территории жилого комплекса «Девяткино», по адресу ул. Арсенальная д. 1, лит. А, построен двухэтажный детский сад, рассчитанный на 100 мест.

В жилом квартале «YouПитер» предусмотрено строительство ДОУ, который сможет принять около 140 малышей. Для комфортного пребывания детей во всех садиках предусмотрены спортивные залы, игровые комнаты, столовые.

В квартале "Энфилд" в Буграх, началось строительство детского сада на 270 мест. Детский сад примет первых дошколят в сентябре 2021 г.

Другие объекты

На территории поселений Мурино и Новое Девяткино ГК «Арсенал-Недвижимость» реализовала также и другие объекты социального значения. В рамках строительства Муринской общеобразовательной школы № 1 силами застройщика был также построен стадион, баскетбольная и футбольная площадки, турники.

На территории ЖК «Девяткино» построена хоккейная коробка. Во дворах сданных домов производится обустройство детских игровых и спортивных площадок, прогулочных зон. При въезде на территорию Мурино построен опорный пункт полиции.

В квартале "Энфилд" функционируют велосипедные дорожки, стадион, баскетбольная и волейбольная площадки, уличные тренажеры. Есть детские площадки и аллея с фонтанами.

Система скидок АО «Арсенал-Недвижимость» по некоторым объектам недвижимости:

Энфилд

1. Скидки до 920 тыс. рублей участникам программ семейная ипотека, военная ипотека и «Люди дела» (программа ВТБ)

2. Скидка 1% по программе военной ипотеки в банке АБ "Россия"

3. При оформлении семейной ипотеки в любом банке – скидка 11% от стоимости квартиры. Действует на квартиры в корпусах 3,4,5 и 26

4. Участвует в ипотечной программе государственного субсидирования со ставкой от 5,85% годовых

5. Скидки при оплате в размере 100% или покупке с использованием ипотечного кредита

Ариосто

1. Ипотека по ставке 0,01% на полгода от ПАО «Совкомбанк». Кредит до 8 миллионов рублей сроком до 30 лет, первоначальный взнос в размере 20% от стоимости квартиры.

2. Ставка 0,1% — уникальная программа по субсидированию ипотечного кредита от ГК «Арсенал-недвижимость» совместно с банком-партнером «ВТБ». Кредит до 12 миллионов рублей на 30 лет, первоначальный взнос в размере 15% от стоимости квартиры.

3. Скидка 10% от первоначального взноса по программе беспроцентной рассрочки

4. При оформлении военной ипотеки в любом банке – скидка 11% от стоимости квартиры.

5. Участвует в ипотечной программе государственного субсидирования со ставкой от 5,85% годовых

6. Скидка в размере 10,5% от стоимости квартиры действует для участников ипотечных программ банка "Райффайзенбанк"

7. При покупке квартиры с оплатой в 100% - скидка 10% от стоимости

Модум

1. Скидка 10% от стоимости квартиры при 100% оплате или ипотеке

2. Рассрочка 0% с момента подписания договора и до окончания строительства

3. Скидка 10% от первоначального взноса по программе беспроцентной рассрочки

4. Участвует в ипотечной программе государственного субсидирования со ставкой от 5,85% годовых

5. Скидка в размере 10,5% от стоимости квартиры действует для участников ипотечных программ банка "Райффайзенбанк"

