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Основные операционные результаты компании ПИК
Основные операционные результаты за 12 месяцев 2020 г.:
● Общий объем поступлений денежных средств увеличился на 30% до 371 млрд. рублей, с 285 млрд. рублей в 2019 г., включая поступления денежных средств от оказания строительных услуг, бизнеса fee-development и прочих видов деятельности, по которым объем поступлений увеличился на 62% и составил 96 млрд. рублей.
● За 2020 г. компания вывела в продажу:
— 18 новых проектов (включая 7 проектов fee-development) в Московском регионе — Академика Павлова, Амурский парк, Большая Академическая 85, Большая Очаковская 2, Бусиновский парк, Волоколамское 24, Волжский парк, Красноказарменная 15, Руставели 14, Середневский лес, Сигнальный 16, Holland Park, Кронштадский 9, Кронштадский 14, Новохохловская 15, Перовская 2, Второй Нагатинский, Кантемировская 11 (за 2019 г. компания вывела в продажу 3 новых проекта).

— 92 новых корпуса в Московском регионе, Калуге, Тюмени, Ярославле, Санкт-Петербурге и Новороссийске (за 2019 г. компания вывела в продажу также 92 корпуса).

— Общая площадь выведенной в продажу недвижимости составила 2 042 тыс. м²
● За отчетный период объем ввода в эксплуатацию увеличился на 20% составил 2 425 тыс. м² (в 2019 году — 2 024 тыс. м²).

● Доля ипотечных сделок за 2020 год составила 76% от общего объема продаж.

Рейтинги компании ПИК

Аналитики международного агентства Moody’s впервые присвоили ПИК корпоративный рейтинг (CFR) на уровне Ba2 и рейтинг возможного дефолта (PDR) на уровне Ba2-PD. Прогноз по всем рейтингам — стабильный.

Аналитики Moody’s объяснили присвоенные рейтинги лидирующими позициями ПИК в отрасли, вертикальной интеграцией компании и развитием собственной экосистемы, надежными операционными и финансовыми показателями, а также впечатляющими показателями кредитоспособности, которые будут поддерживаться в 2021 и 2022 гг.

Эксперты также обратили внимание на диверсифицированный портфель и концентрацию проектов в сегменте доступного жилья, сильный бренд ПИК и высокую ликвидность компании, подкрепленную крупными запасами наличности и комфортными сроками погашения задолженностей. Также была отмечена разумная финансовая политика компании, в числе прочего предусматривающая активное управлением долговым портфелем и приемлемые дивиденды.

Аналитики Moody’s пришли к выводу, что ограничения, вызванные распространением коронавирусной инфекции, существенно не сказались на работе компании. Напротив, быстрая адаптация ПИК к новым условиям вкупе с мерами государственной поддержки привели к тому, что ПИК продемонстрировал высокие операционные показатели и динамику продаж. 

