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СВОДНЫЙ ДОКЛАД

ОБ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ ГОРОДСКИХ
ОКРУГОВ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ РАЙОНОВ 
БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ 

ПО ИТОГАМ 2009 ГОДА
Введение
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 года N 607 "Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов", распоряжением Правительства Российской Федерации от    11 сентября 2008 года N 1313-р, распоряжением администрации области от 27 апреля 2009 года № 209-р «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 года № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов» и постановлением администрации области от 30 июня 2009 года № 654 "Об утверждении целевых значений показателей, необходимых для расчета неэффективных расходов в городских округах (муниципальных районах) Брянской области" проведен анализ эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов области по следующим сферам: экономический рост, доходы населения, здоровье населения, образование, жилищно-коммунальное хозяйство и жилищное строительство, организация муниципального управления. 

Оценка проведена по достигнутому уровню и динамике показателей социально-экономического развития муниципальных образований (за базовый взят 2008 год), эффективности расходования средств муниципальных бюджетов.

I. Экономический рост
Развитие экономики в 2009 году происходило под влиянием финансово-экономического кризиса, в результате имело место падение производства в основных секторах экономики, снижение уровня доходов населения. Возникли трудности с наполняемостью местных бюджетов.

Кризисные явления выявили проблемы социально-экономического развития муниципальных образований. Многие из них носят системный характер и связаны со сложившимися диспропорциями в экономике. 

1.1. Дорожное хозяйство и транспорт
В 2009 году доля отремонтированных дорог общего пользования местного значения с твердым покрытием, в отношении которых произведен капитальный и текущий ремонт"в г. Стародубе составила 3,7 процента, г. Сельцо - 3,4 процента, г. Брянске - 0,7 процента (2008 год 6,4 процента). Остальные городские округа (г. Фокино, г. Клинцы, г. Новозыбков) в 2009 году не производили капитальный и текущий ремонты дорог местного значения. 
Городские округа, за исключением г. Стародуба, автомобильные дороги местного значения с твердым покрытием не передавали в 2009 году на техническое обслуживание немуниципальным и (или) государственным предприятиям на основе долгосрочных договоров (свыше 3 лет).

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром городского округа (муниципального района), в общей численности населения городского округа (муниципального района) в целом по области имеет тенденцию к снижению. Наибольшее снижение данного показателя отмечено в Брасовском районе (на 1,1 п.п.), Севском районе (на 0,8 п.п.), Дубровском и Мглинском районах (на 0,3 п.п.).
Бюджетные инвестиции на увеличение стоимости основных средств на дорожное хозяйство направлялись только в Почепском, Стародубском, Суражском и Унечском муниципальных районах. В Стародубском, Суражском и Унечском районах они составили 7,5, 3,4 и 4,3 млн. рублей соответственно, при этом в сравнении с 2008 годом они снизились на 1,7, 1,8 и 1,9 млн. рублей. 

Бюджетные инвестиции на увеличение стоимости основных средств на транспорт направлялись только в г. Брянске, причем в 2009 году их объём составил 41,1 млн. рублей.
На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что в муниципальных образованиях области отсутствует единая политика в отношении дорог местного значения, не ведется технический учет дорог, их инвентаризация. Недостаточно выделяется финансовых средств на капитальный ремонт и текущее содержание автомобильных дорог местного значения. 

1.2. Развитие малого и среднего предпринимательства

В развитии малого и среднего предпринимательства в 2009 году сложились положительные тенденции.

По городским округам число субъектов малого предпринимательства в расчете на 10000 человек населения в 2009 году увеличилось на 18 единиц и составило 802,9 единиц, в том числе г. Стародубе - на 18 единиц (47 единиц на 10000 человек). В г. Брянске число субъектов малого предпринимательства снизилось на 5,6 единицы и составило 599,7 единицы на 10000 человек.

Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций в 2009 году в среднем по городским округам увеличилась на 3,7 процента и составила 17,5 процента, в том числе в г. Фокино - на 9,4 процента (71,2 процента), г. Стародубе - на 4,8 процента (44,9 процента), г. Брянске - на 6,9 процента (38,6 процента), г. Сельцо - на 0,9 процента (7,6 процента), г. Новозыбкове - на 0,2 процента (2 процента) и г. Клинцы - на 0,1 процента (0,5 процента).

Средства бюджетов городских округов на развитие и поддержку малого предпринимательства в 2009 году не направлялись, за исключением г. Брянска, где расходы бюджета составили 478,7 тыс. рублей или 0,11 тыс. рублей в расчете на одно малое предприятие (увеличились по сравнению с 2008 годом более чем в 3 раза). 

1.3. Улучшение инвестиционной привлекательности

В целом по городским округам за 2009 год площадь земельных участков, предоставленных для строительства, снизилась в сравнении с 2008 годом на 13,2 га и составила 6 га, наиболее значительно – в           г. Клинцы - на 12,1 га и составила 0,3 га, в г. Новозыбкове - на 0,5 га (2 га), в г. Фокино - на 0,7 га (0,7 га). 

Площадь земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального жилищного строительства, снизилась на 2 га и составила 5,9 га, наиболее значительно – в г. Клинцы на 0,9 га и составила 0,3 га, в г. Фокино - на 0,7 га (0,7 га), в г. Новозыбкове - на 0,5 га (2 га); увеличилась в г. Стародубе на 0,1 га и составила 2,9 га.

Земельные участки для комплексного освоения в целях жилищного строительства в 2009 году в городских округах не выделялись.

В г. Брянске земельные участки для жилищного строительства, индивидуального жилищного строительства и для комплексного освоения в целях жилищного строительства в 2009 году не выделялись.

В среднем по городским округам за 2009 год доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории городского округа увеличилась на 4,5 п.п. и составила 35,2 процента; выше среднеобластного значения – в г. Стародубе (58 процентов), г. Клинцы (51 процент) и       г. Сельцо (37 процентов); ниже среднеобластного значения – в г. Брянске (34,7 процента), г. Фокино (22,3 процента), г. Новозыбкове (8,1 процента). 

В среднем продолжительность периода с даты принятия решения о предоставлении земельного участка для строительства или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) по предоставлению земельных участков до даты получения в 2009 году составила 109,2 дня, в том числе в г. Брянске - 240 дней, г. Клинцы - 220 дней,     г. Фокино - 45 дней, г. Новозыбкове - 60 дней, г. Стародубе - 90 дней.

Площадь земельных участков для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию объектов жилищного строительства, в том числе индивидуального, в целом по городским округам составила 2,9 га, снизившись по сравнению с 2008 годом на 2,7 га (в г. Брянске уменьшилась на 4,7 га и составила 0,7 га, в   г. Фокино увеличилась в 4 раза и составила 0,8 га).

1.4. Сельское хозяйство
Несмотря на рост индекса сельскохозяйственного производства (104 процента), удельный вес прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе в 2009 году в целом по области снизился на 23,2 п.п. и составил 50,8 процента.

Удельный вес прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе выше среднеобластного показателя сложился в Брянском (92,5 процента), Комаричском (87,1 процента), Погарском (77,5 процента), Карачевском (71,8 процента), Стародубском (69,4 процента) и Жуковском (60,8 процента) районах. Ниже среднеобластного показателя – в Рогнединском (20,6 процента), Клетнянском (29,3 процента), Климовском (32,4 процента), Жирятинском (34,9 процента) и Суземском (37,5 процента) районах.
Доля фактически используемых сельскохозяйственных угодий в общей площади сельскохозяйственных угодий в 2009 году возросла на 0,6 п.п. и составила в среднем по муниципальным образованиям 70,3 процента.

Доля фактически используемых сельскохозяйственных угодий в общей площади сельскохозяйственных угодий муниципального района выше среднеобластного показателя – в Дубровском (97,2 процента), Комаричском (97,1 процента), Брасовском (96,6 процента), Новозыбковском (95,1 процента) и Гордеевском (94,9 процента) районах. Ниже среднеобластного показателя – в Климовском (32,4 процента), Суземском (37,5 процента), Навлинском (40,4 процента), Севском (42 процента) и Злынковском (49,2 процента) районах.
II. Доходы населения
Сложившаяся ситуация в экономике оказала влияние на уровень доходов населения. Денежные доходы на душу населения в 2009 году в целом по области увеличились на 13,4 процента и составили 11394,3 рубля в месяц. При этом реальные доходы населения увеличились на 1,2 процента.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций в среднем по муниципальным образованиям в 2009 году увеличилась на 10,5 процента и составила 8967,8 рублей. 
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций выше среднеобластного показателя сложилась в г. Брянске - 14096,7 руб. (увеличилась на 8,1 процента), г. Фокино - 12839,9 руб. (на 1,5 процента), Брянском районе - 12136,5 руб. (на 7,1 процента), Выгоничском районе - 11736,5 рублей (на 18,6 процента), Унечском районе - 11439,3 руб. (на 19,1 процента); ниже среднеобластного показателя – в Гордеевском (7763,7 руб.), Злынковском (7622,4 руб.), Новозыбковском (7565,6 руб.), Рогнединском (7453,7 руб.) и Клетнянском (7813,2 руб.) районах.
Отношение среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников муниципальных учреждений к среднемесячной номинальной начисленной заработной плате работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций в 2009 году в среднем по муниципальным образованиям составило 68,9 процента; наибольшее значение показателя имеют Новозыбковский (95,8 процента), Дубровский (86,3 процента), Суземский (83,6 процента), Гордеевский (83,3 процента) и Клинцовский (80,7 процента) районы; наименьшее значение показателя имеют г. Брянск (58,5 процента), г. Фокино (58,6 процента), Выгоничский район (59 процентов), Суражский район (60,9 процента), Севский район (64 процента).
Изменение отношения среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников муниципальных учреждений к среднемесячной номинальной начисленной заработной плате работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций городского округа (муниципального района) в сторону увеличения отмечено в Дятьковском районе (на 11,3 п.п.), Стародубском районе (на 10,3 п.п.), г. Клинцы (на 9,7 п.п.), Суражском районе (на 8,8 п.п.) и Жуковском районе (на 5,6 п.п.), г. Фокино (на 4,7 п.п.); в сторону уменьшения – в Унечском районе (на 6 п.п.), Гордеевском районе (на 4,6 п.п.), г. Стародубе (на 2,7 п.п.), Выгоничском районе (на 2,4 п.п.) и Почепском районе (на 3,7 п.п.).
III. Здоровье населения

В 2009 году работа муниципальных органов управления и учреждений здравоохранения была направлена на реализацию одной из главных целей социальной политики области – улучшение состояния здоровья населения за счет повышения доступности и качества медицинской помощи, повышения эффективности управления ресурсами здравоохранения.

В 2009 году произошло улучшение основных показателей, характеризующих состояние здоровья населения. Это является, в первую очередь, следствием реализации приоритетного национального проекта «Здоровье», а также муниципальных целевых программ, направленных на улучшение здоровья населения.

Объем неэффективных расходов сократился по сравнению с 2008 годом в 2,2 раза и составил в 2009 году 204,3 млн. руб. (2008 год – 471,5 млн. руб.)

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата врачей муниципальных учреждений здравоохранения в 2009 году по сравнению с 2008 годом увеличилась на 4,2 процента и в среднем составила 15616,1 рублей, наиболее значительно – в Рогнединском (на 36,9 процента), Почепском (на 26,1 процента), Севском (на 20,7 процента), Унечском (на 14,9 процента) районах.

Снижение среднемесячной номинальной начисленной заработной платы врачей муниципальных учреждений здравоохранения наблюдается в Карачевском (на 13 процентов), Клетнянском (на 9,6 процента), Суражском (на 9,5 процента) районах.

Наибольшая величина среднемесячной номинальной начисленной заработной платы врачей муниципальных учреждений здравоохранения сложилась в Брянском районе (22317,5 руб.), Жирятинском районе (22001,7 руб.), г. Фокино (21328,5 руб.), Дятьковском районе (19730,2 руб.), Дубровском районе (18988,1 руб.); наименьшая - в Карачевском  районе (12710,5 руб.), г.Клинцы (11893,8 руб.),  Клинцовском районе (10911,7 руб.)

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата среднего медицинского персонала в муниципальных учреждений здравоохранения в 2009 году по сравнению с 2008 годом увеличилась на 4,6 процента и в среднем составила 7455,6 рублей, наиболее значительно – в Дубровском (на 18 прпоцентов), Стародубском (на 17,7 процента), Клинцовском (на 16,5 процента) районах, г. Фокино (на 14,6 процента).
Снижение среднемесячной номинальной начисленной заработной платы среднего медицинского персонала муниципальных учреждений здравоохранения наблюдается в Брасовском (на 14,5 процента), Почепском (на 9,2 процента), Брянском (на 6,4 процента), Комаричском (на 2,9 процента)  районах.

Наибольшая величина среднемесячной номинальной начисленной заработной платы среднего медицинского персонала муниципальных учреждений здравоохранения сложилась в Жирятинском районе (8948,1 руб.), Карачевском районе (8912,8 руб.), г. Брянске (8355,7 руб.), Выгоничском районе (8287,2 руб.), Брянском районе (8080,7 руб.); наименьшая - в Погарском (5157,4 руб.), Рогнединском (5527,9 руб.), Почепском (5568,2 руб.), Красногорском (5986,3 руб.), Стародубском (6171,1 руб.) районах.

Доля населения, охваченного профилактическими осмотрами, по муниципальным учреждениям здравоохранения в 2009 году по сравнению с 2008 годом увеличилась в среднем на 2,6 процента, наиболее значительно - в г. Клинцы (на 46,9 процента), Дятьковском (на 11,5 процента), Рогнединском (на 11,3 процента), Мглинском (на 9,8 процента) районах. В Брянском районе доля населения, охваченного профилактическими осмотрами, составила 100 процентов.

Наиболее существенное снижение доли населения, охваченного профилактическими осмотрами, наблюдается в Гордеевском (на 52 процента), Жуковском (на 33,2 процента) районах, г. Сельцо (на 25,9 процента).

Все муниципальные учреждения здравоохранения переведены на работу по медико-экономическим стандартам и на оплату медицинской помощи по результатам деятельности.

В муниципальных медицинских учреждениях процесс перехода на новую систему оплаты труда не начат. Одноканальное финансирование через систему ОМС в 2009 году не внедрялось.

Число случаев смерти лиц в возрасте до 65 лет на дому в 2009 году снизилось в среднем на 10 процентов и составило 4299 случаев. Значительно увеличилось число случаев смерти в возрасте до 65 лет на дому в г. Клинцы (в 1,6 раза), Брасовском (в 1,5 раза), Унечском (в 1,3 раза), Стародубском (в 1,3 раза) районах; снизилось – в г. Новозыбкове (в 3,5 раза),  Жирятинском (в 2,6 раза), Клетнянском (в 1,6 раза), Гордеевском (в 1,7 раза) районах.

Число случаев смерти лиц в возрасте до 65 лет на дому от инфаркта миокарда, от инсульта в 2009 году снизилось в среднем на 3 процента и составило 384 случая. Наиболее высокие показатели в Дятьковском (в 7,8 раз), Суражском (в 6,8 раза), Жуковском (в 5,5 раза) районах. Не зарегистрировано случаев в г. Клинцы, г. Новозыбкове, Выгоничском и Рогнединском районах.

Число случаев смерти лиц в возрасте до 65 лет в первые сутки в стационаре  в 2009 году в среднем увеличилось на 2 процента и составило 523 случая. Наиболее высокие показатели в Красногорском (в 2,5 раза), Погарском (в 2,5 раза), Клинцовском (в 2,3 раза), Дубровском (в 2,2 раза) районах. Уменьшился показатель в Почепском (в 7 раз), Мглинском (в 5,3 раза), Злынковском (в 3 раза) районах. 
Число случаев смерти лиц в возрасте до 65 лет в первые сутки в стационаре  от инфаркта миокарда, от инсульта в 2009 году в среднем увеличилось в 1,2 раза (109 случаев). Наиболее высокие показатели в Клинцовском (в 4 раза), Суражском (в 4 раза), Жуковском (в 2 раза), Новозыбковском (в 1,6 раза). Не зарегистрировано случаев в Жирятинском, Комаричском, Климовском, Суземском, Севском районах.

Число случаев смерти детей до 18 лет на дому в 2009 году в среднем снизилось в 2,1 раза, в том числе в г. Брянске (в 5 раз), Трубчевском (в 6 раз), в Дубровском и Жуковском районах (в 4 раза). В 2 раза увеличилось число случаев смерти детей до 18 лет на дому в Клинцовском, Погарском, Стародубском и Суражском районах. Не зарегистрировано случаев в г. Фокино, Брасовском, Выгоничском, Дятьковском, Злынковском, Клетнянском, Красногорском, Мглинском, Навлинском, Рогнединском, Унечском, Севском районах.

Число случаев смерти детей до 18 лет в первые сутки в стационаре зарегистрировано в 8 учреждениях здравоохранения. В среднем данный показатель снизился в 1,8 раза, в том числе в г. Брянске в 2,3 раза, в Унечском районе в 2 раза; в Дятьковском и Почепском районах увеличился в 2 раза. 

В 2009 году число работающих (физических лиц) в муниципальных учреждениях здравоохранения в расчете на 10000 тысяч человек населения сократилось в среднем на 3,5 процента, в том числе более чем на 20 процентов в Суражском (на 22,8 процента), Красногорском (на 21,5 процента) районах, г. Фокино (на 21 процент).

Несмотря на сокращение числа работающих, целевой показатель для расчета неэффективных расходов – 165,7 работников (физических лиц) в расчете на 10000 человек населения превышен в 12 учреждениях, в том числе  в Климовском районе – (в 1,3 раза), г. Новозыбкове (в 1,2 раза), Красногорском районе (в 1,2 раза), Карачевском районе (на 10 процентов), Суземском районе (на 10 процентов).

Объем неэффективных расходов в 2009 году в связи с избыточной численностью работающих (физических лиц) составил 69,6 млн. руб., что ниже уровня 2008 года на 211,6 млн. рублей.

Число врачей (физических лиц) в расчете на 10000 человек населения в 2009 году сократилось в 19 учреждениях, в том числе в 5-ти более чем на 10 процентов: в Севском (на 16,4 процента), Климовском (на 14,2 процента), Красногорском (на 13,2 процента), Жирятинском (на 10,4 процента), Брасовском (на 10,3 процента) районах. В 13 учреждениях число врачей увеличилось, в том числе более чем на 10 процентов в Рогнединском районе. 

Целевой показатель для расчета неэффективных расходов – 26,9 врача (физических лиц) в расчете на 10000 человек населения в среднем по муниципальным учреждениям здравоохранения не превышен (21,4 врача). Неэффективных расходов в связи с избыточной численностью врачей в 2009 году нет (в 2008 году объем - 44,4 млн. руб.).

Число участковых врачей и врачей общей практики (физических лиц) в муниципальных учреждениях здравоохранения в расчете на 10000 человек населения увеличилось в среднем на 2 процента, в том числе более чем на 20 процентов в Стародубском (на 22,7 процента) и Климовском (на 21,9 процента) районах. Снизилось число участковых врачей и врачей общей практики в 9-ти учреждениях здравоохранения, в том числе в Клинцовском районе - на 18,2 процента, Красногорском районе (на 9,8 процента), Трубчевском районе (на 9,6 процента).
Число среднего медицинского персонала (физических лиц) в муниципальных учреждениях здравоохранения в расчете на 10000 человек населения в 2009 году сократилось в среднем на 3,2 процента, в том числе в Суражском районе и г. Фокино более чем на 20 процентов.   В 7-ми учреждениях число среднего медицинского персонала увеличилось, в том числе в Унечском (на 6,6 процента), Брасовском (на 4,3 процента), Жирятинском  (на 4,1 процента) районах.

Целевой показатель для расчета неэффективных расходов – 76,8 человек среднего медицинского персонала (физических лиц) в расчете на 10000 человек населения в среднем по муниципальным учреждениям здравоохранения не превышен (70). В 9-ти учреждениях имеет место превышение целевого показателя, вследствие чего объем неэффективных расходов составил в 2009 году 27,4 млн. руб. (2008 год – 120,0 млн. руб.)

Число участковых медсестер и медицинских сестер врачей общей практики (физических лиц) в муниципальных учреждениях здравоохранения в расчете на 10000 человек населения в среднем увеличилось на 1,8 процента, в том числе в Погарском (на 14,5 процента), Стародубском (на 13,6 процента), Красногорском (на 13,1 процента), Выгоничском  (на 11,4 процента), Почепском (на 10,6 процента) районах. Сократилось число участковых медсестер и медицинских сестер врачей общей практики в Новозыбковском (на 13,6 процента), Клинцовском (на 11,4 процента) районах, г. Фокино (на 10,4 процента).

В целях приведения численности работающих (физических лиц) к нормативным значениям и сокращения объема неэффективных расходов на управление кадровыми ресурсами в 2010 году продолжится работа по оптимизации штатов в муниципальных учреждениях здравоохранения.

Уровень госпитализации в муниципальные учреждения здравоохранения в среднем увеличился в 2009 году на 1,1 процента и составил 18,6 человек на 100 человек населения (2008 год – 18,4). В 19 муниципальных учреждениях здравоохранения уровень госпитализации снизился, в Клинцовском и Севском районах более чем на 15 процентов. В 9 муниципальных учреждениях здравоохранения уровень госпитализации увеличился, в Унечском районе - на 29,3 процента. В Выгоничском и Суземском районах уровень госпитализации остался на уровне 2008 года.

Средняя продолжительность пребывания пациента на койке в круглосуточном стационаре муниципальных учреждений здравоохранения уменьшилась на 3,7 процента и составила 10,4 дней (2008 год – 10,8), в Брасовском и Унечском районах более чем на 10 процентов.
Среднегодовая занятость койки по муниципальным учреждениям здравоохранения в 2009 году составила 318 дней при нормативе 330 дней в году. В 9 муниципальных учреждениях здравоохранения работа койки ухудшилась, в том числе снизалась среднегодовая занятость койки в Гордеевском (на 18,7 процента), Стародубском (на 5,7 процента), Клинцовском (на 5,5 процента) районах. В 22 муниципальных учреждениях здравоохранения среднегодовая занятость койки увеличилась, в г. Фокино, Рогнединском, Мглинском, Климовском и Жуковском районах более чем на 10 процентов.

В 2009 году коечный фонд в муниципальных учреждениях здравоохранения в среднем сократился на 7 процентов. В 28 муниципальных учреждениях здравоохранения размер коечного фонда сократился, в том числе более чем на 20 процентов - в Рогнединском, Суражском, Красногорском и Климовском районах, г. Фокино. Одновременно в этих районах наблюдался рост занятости койки: в Рогнединском районе - на 76 дней, Суражском районе – на 13 дней, Красногорском районе – на 22 дня и Климовском районе - на 44 дня, г. Фокино – на 33 дня. В     г. Брянске, Унечском и Суземском районах коечный фонд увеличился. В Суземском районе это сопровождалось снижением занятости койки.

Стоимость содержания одной койки в муниципальных учреждениях здравоохранения в сутки в 2009 году снизилась в среднем на 15,2 процента и составила 113,9 руб. (в 2008 году - 134,3 руб.). В 21 муниципальном учреждении здравоохранения стоимость содержания одной койки в сутки увеличилась: в Гордеевском, Злынковском, Карачевском, Мглинском районах более чем на 50 процентов. В 10 муниципальных учреждениях здравоохранения стоимость содержания одной койки в сутки снизилась: в г. Брянске, Брянском, Суземском районах более чем на 40 процентов.

Средняя стоимость койко-дня в муниципальных стационарных медицинских учреждениях в 2009 году увеличилась на 14,2 процента и составила 578,1 руб. (в 2008 году -506,1 руб.). Более чем на 25 процентов средняя стоимость койко-дня увеличилась в Гордеевском, Климовском, Стародубском, Суземском районах.

В 2009 году объем оказанной стационарной медицинской помощи в среднем снизился на 3,4 процента и составил 1,881 койко-дня (2008 год -1,947). В 28 муниципальных медицинских учреждениях объем стационарной помощи снизился, в г. Фокино, Брасовском, Клинцовском, Гордеевском районах более чем на 20 процентов. При этом рост объемов амбулаторной помощи отмечается только в 20 муниципальных учреждениях здравоохранения.

В 24 муниципальных медицинских учреждениях объем стационарной помощи в расчете на одного жителя выше нормативного. Объем неэффективных расходов на управление объёмами стационарной медицинской помощи в 2009 году сократился в 1,5 раза и составил 96,9 млн. руб.  (2008 год – 148,0 млн. руб.).
В 2009 году объем амбулаторной помощи снизился в среднем на 2,4 процента и  составил 7,513 посещений в смену (2008 год – 7,337). В 11 муниципальных медицинских учреждениях объем амбулаторной помощи снизился, наиболее значительно – в Севском, Клетнянском районах, г. Фокино. В 20 муниципальных медицинских учреждениях объем амбулаторной помощи увеличился, наиболее значительно – в Стародубском, Рогнединском, Погарском, Мглинском районах.

Целевой показатель для расчета неэффективных расходов на управление амбулаторной помощью (8,2 посещения на одного жителя) в целом по муниципальным медицинским учреждениям не превышен. Однако в разрезе территорий данный целевой показатель превышен в 5 муниципальных учреждениях здравоохранения: в г. Брянске, г. Новозыбкове, Мглинском, Красногорском, Погарском районах. В результате чего объем неэффективных расходов на амбулаторную помощь в 2009 году составил 29,4 млн. руб. (2008 год -20,9 млн. руб.).
Объем медицинской помощи, предоставляемой в дневных стационарах всех типов, увеличился в среднем на 0,2 процента и составил 0,420 пациенто - дней  (2008 год – 0,419). В 15 муниципальных медицинских учреждениях объем медицинской помощи в дневных стационарах всех типов снизился, в Дубровском и Брасовском районах более чем на 30 процентов. В 14 муниципальных медицинских учреждениях объем медицинской помощи в дневных стационарах увеличился, в Комаричском и Брянском районах более чем на 25 процентов.

В 2009 году объем скорой медицинской помощи сократился в среднем на 0,8 процента и составил 0,352 вызова (2008 год – 0,355). В 11 муниципальных медицинских учреждениях объем скорой медицинской помощи сократился,  в том числе в г. Клинцы, г. Брянске, г. Фокино и Комаричском районе более чем на 15 процентов. В 19 муниципальных медицинских учреждениях объем скорой медицинской помощи увеличился, в том числе в Брянском и Почепском районах более чем в 1,5 раза.

В 11 муниципальных медицинских учреждениях объем скорой медицинской помощи превышает норматив (0,352 вызова), в том числе в г. Брянске на 10 процентов. 

Объем неэффективных расходов на скорую медицинскую помощь в 2009 году сократился на 13,6 млн. руб. или в 2,6 раза по сравнению с 2008 годом и составил 8,4 млн. руб.

В целях сокращения объема неэффективных расходов на управление объемами медицинской помощи в 2010 году будут  реализовываться следующие мероприятия:

– сокращение неоправданных госпитализаций, снижение сроков лечения, уменьшение коечного фонда и перемещение части медицинской помощи из стационарного в амбулаторно-поликлинический сектор;

- организованы стационары на дому для оказания медицинской помощи различного профиля;

- активизация мероприятий по более эффективному использованию ресурсов и внедрению ресурсосберегающих технологий.

Стоимость единицы объема стационарной медицинской помощи в среднем по муниципальным учреждениям здравоохранения увеличилась в 2009 году на 8,2 процента (2008 год - 35,8 процента) и составила 692,1 руб. (2008 год – 639,4 руб.), наиболее значительно - в Гордеевском, Стародубском, Климовском, Клетнянском районах. В г. Брянске и г. Фокино стоимость единицы объема стационарной медицинской помощи снизилась.

В 2009 году стоимость единицы объема амбулаторной помощи в среднем по муниципальным учреждениям здравоохранения увеличилась на 10 процентов и составила 2009 году 119,5 руб. (2008 год – 108,6 руб.). В 25 муниципальных учреждениях здравоохранения стоимость единицы объема амбулаторной помощи увеличилась, в том числе в Брянском и Суражском районах более чем на 25 процентов. В Климовском, Мглинском, Севском, Стародубском районах стоимость единицы объема амбулаторной помощи снизилась более чем на 10 процентов.

Стоимость единицы объема оказанной медицинской помощи муниципальными учреждениями здравоохранения в дневных стационарах всех типов в 2009 году увеличилась в среднем на 6,4 процента и составила 217,9 руб. (2008 год – 204,7 руб.). В 14 муниципальных учреждениях здравоохранения стоимость единицы объема медицинской помощи в дневных стационарах увеличилась, в том числе в Выгоничском, Дятьковском, Почепском, Стародубском, Суземском районах более чем на 50 процентов. В 16 муниципальных учреждениях здравоохранения стоимость единицы объема медицинской помощи в дневных стационарах снизилась, в том числе в Брянском, Злынковском, Комаричском, Суражском районах более чем на 30 процентов.

В 2009 году стоимость единицы объема скорой медицинской помощи в среднем увеличилась на 7,6 процента и составила 639,9 руб. (2008 год – 594,7 руб.). В 17 муниципальных учреждениях здравоохранения стоимость единицы объема скорой медицинской помощи увеличилась, в том числе в Комаричском районе и г. Новозыбкове более чем на 60 процентов. В 14 муниципальных учреждениях здравоохранения стоимость единицы объема скорой медицинской помощи снизилась, в том числе в Почепском районе более чем на 40 процентов.

В 2009 году объем расходов бюджетов муниципальных образований на здравоохранение в среднем снизился на 3,8 процента и составил 1337,3 млн. руб. (2008 год -1390,2 млн. руб.), их доля в общих расходах бюджетов муниципальных образований снизилась с 11,8 процента до 10,8 процента.

В 15 муниципальных учреждениях здравоохранения отмечено сокращение доли расходов бюджетов муниципальных образований на здравоохранение, наиболее значительно – в Жуковском районе, г. Фокино, г. Клинцы, г. Брянске. В 15 муниципальных учреждениях здравоохранения доля расходов бюджетов муниципальных образований на здравоохранение увеличилась, наиболее значительно – в Карачевском, Севском, Почепском, Трубчевском районах.

Объем расходов бюджетов муниципальных образований на увеличение стоимости основных средств в учреждениях здравоохранения в среднем снизился в 1,8 раза и составил 7,8 процента в общих расходах бюджетов муниципальных образований на здравоохранение. В г. Клинцы доля бюджетных инвестиций на увеличение стоимости основных средств составила более 35 процентов, в Севском районе – более 40 процентов. В г. Фокино и Дятьковском районе бюджетные инвестиции на увеличение стоимости основных средств не направлялись, в 9 муниципальных учреждениях здравоохранения доля этих расходов составила менее 1 процента.

Объем расходов на оплату труда и начисления на оплату труда в среднем по муниципальным учреждениям здравоохранения увеличился на 10 процентов и составил 42,9 процента (2008 год – 39,2 процента) в общих расходах бюджетов муниципальных образований на здравоохранение.

Доля неэффективных расходов в муниципальных учреждениях здравоохранения в 2009 году снизилась и составила 5,5 процента (2008 год – 14,5 процента) в общем объеме расходов местных бюджетов на здравоохранение. В Брянском, Брасовском, Дубровском, Жуковском районах, г. Сельцо, г. Фокино неэффективных расходов в здравоохранении нет. В Климовском районе и г. Новозыбкове доля неэффективных расходов в общем объеме расходов бюджетов на здравоохранение составила более 20 процентов; в г. Брянске, Выгоничском, Дятьковском и Клинцовском районах не превышает 2 процентов.

Наиболее эффективно организована медицинская помощь в МУЗ «Сельцовская городская больница». Наиболее неэффективно организована медицинская помощь в Климовской  ЦРБ.

В целях повышения эффективности деятельности муниципальной системы здравоохранения необходимо:

- завершить переход на одноканальный «страховой» принцип оплаты медицинской помощи;

- осуществить переход на оплату медицинской помощи по законченному случаю, когда цена услуг напрямую зависит не от количества обращений, а от конечного результата и качества;

- обеспечить повсеместное применение медико-экономических стандартов;

- обеспечить расширение самостоятельности бюджетных учреждений и внедрение других организационно-правовых форм организации предоставления услуг.

Реализация указанных мероприятий позволит повысить качество и объемы предоставляемых услуг, сократить неэффективные расходы, высвободить внутренние резервы для повышения заработной платы работникам и модернизации инфраструктуры, расширить возможности учреждений здравоохранения по оказанию дополнительных услуг.

IV. Дошкольное и дополнительное образование детей

В 2009 году наблюдается улучшение основных показателей, характеризующих состояние образования Брянской области. Это является следствием реализации приоритетного национального проекта "Образование", а также программ, направленных на улучшение образования.

В 2009 году доля детей в возрасте от трех до семи лет, получающих дошкольные образовательные услуги, в общей численности детей от трех до семи лет увеличилась на 4,8 п.п. по сравнению с 2008 годом и составила в среднем по муниципальным образованиям 59,2 процента. Наиболее существенное увеличение показателя наблюдается в Стародубском районе (на 22 п.п.), Злынковском районе (на 16,2 п.п.), Климовском районе (на 14,7 п.п.), Навлинском районе (на 14 п.п.), Жуковском и Клетнянском районах (на 13,6 п.п.); снижение показателя наблюдается в г. Новозыбкове (на 6,9 п.п.), г. Сельцо (на 6,3 п.п.), г. Стародубе (на 8,4 п.п.), г. Фокино (на 0,4 п.п.), Рогнединском (на 1,6 п.п.) и Красногорском (на 0,3 п.п.) районах.

В 16 муниципальных образованиях доля детей в возрасте от 3 до 7 лет, получающих дошкольные образовательные услуги, превышает среднеобластное значение, наиболее значительно в г. Брянске (82,1 процента), в г. Фокино (87 процентов), в Дубровском районе (83,6 процента), в Дятьковском районе (81,9 процента). Ниже среднеобластного значения - в 16 муниципальных образованиях, наиболее значительно в Брасовском районе (38 процентов), в Жирятинском районе (35 процентов), в Комаричском районе (38,3 процента), в Мглинском районе (34,2 процента), в Севском районе (23,5 процента).

Удельный вес детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности за 2009 год составил 62,8 процента, что выше уровня 2008 года на 5,3 п.п. Многопрофильность муниципальных и государственных учреждений дополнительного образования, доступность получения дополнительных образовательных услуг позволяют стабильно предоставлять услуги по дополнительному образованию. Наиболее существенное увеличение доли детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности наблюдается в Брянском районе (в 3,3 раза), Жирятинском районе (в 4 раза), г. Стародубе (в 2 раза). Снижение показателя произошло в Унечском (на 11 п.п.), Брасовском (на 10 п.п.), Жуковском (на 8 п.п.), Почепском (на 4 п.п.) и Карачевском (на 3 п.п.) районах.
V. Образование (общее)

С 1 января 2009 года на нормативное подушевое финансирование переведены 100 процентов общеобразовательных учреждений области.
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата учителей муниципальных общеобразовательных учреждений в 2009 году по сравнению с 2008 годом увеличилась на 3,5 процента; наиболее значительно – в Новозыбковском (на 54,2 процента), Климовском (на 44,4 процента), Дятьковском (на 32,9 процента), Жуковском (на 27 процентов), Гордеевском (на 25,4 процента) районах. 

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата учителей муниципальных общеобразовательных учреждений составила 7100 рублей. Выше среднего значения сложилась в Новозыбковском районе (9772 рубля), Жуковском районе (9723 рубля), Дятьковском районе (9475 рублей), Мглинском районе (8460 рублей) и Севском районе (7986 рублей); ниже среднего значения - в Суземском районе (5544 рубля), г. Новозыбкове (6338 рублей), г. Клинцы (6160 рублей), Клетнянском районе (6131 рубль). 

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата прочих работающих в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2009 году по сравнению с 2008 годом увеличилась на 5,8 процента и составила 4500 рублей. Выше среднего значения сложилась в Жуковском (7797 рублей), Жирятинском (7558 рублей) и Дятьковском (6927 рублей) районах, г. Стародубе (6456 рублей); ниже среднего значения - в Трубчевском (3485 рублей), Дубровском (3472 рубля), Суземском (3720 рублей) и Стародубском (4276 рублей) районах.

Средняя номинальная начисленная заработная плата учителей муниципальных образовательных учреждений увеличилась, в основном, за счет выплат по национальному проекту «Образование». 

Удельный вес лиц, сдавших единый государственный экзамен, от числа выпускников общеобразовательных муниципальных учреждений, участвующих в едином государственном экзамене, в 2009 году составил 98,2 процента, увеличившись на 7,1 п.п. (2008 год – 91,1 процента). 
Вместе с тем, в сфере образования сохраняются серьёзные структурные диспропорции, в частности не выполняются нормативы по наполняемости классов, по количеству учеников на одного учителя, соотношение учитель – прочий персонал превышает рекомендуемое значение в 1,5 раза.
Численность учащихся, приходящихся на одного учителя, в муниципальных общеобразовательных учреждениях составила по итогам 2009 года 7,5 человек, на одного прочего работающего – 9,5 человек. Наряду с сокращением численности учителей наблюдается тенденция снижения количества учащихся в общеобразовательных школах, что связано с демографической ситуацией в области.

Средняя наполняемость классов в муниципальных общеобразовательных учреждениях городских поселений в соответствии с Типовым положением об образовательном учреждении должна составлять 25 человек по городским поселениям и 14 человек по сельским поселениям. Средняя наполняемость классов за 2009 год по городским образовательным учреждениям составила 20 человек, по сельским – 7,8 человек. Наибольшая наполняемость классов по городским учреждениям образования в Жуковском районе (24,4 чел.), г. Брянске (23,4 чел.), г. Сельцо (23,1 чел.), г. Клинцы (22,3 чел.), г. Стародубе (22,2 чел.), наименьший показатель - в Злынковском районе (17,5 чел.), Красногорском (17,6 чел.), Комаричском (17,8 чел.) и Брасовском (17,9 чел.) районах.
Выше среднеобластной наполняемость классов по сельским учреждениям образования в Брянском районе (14 чел.), Злынковском (10,3 чел.) и Дубровском (10,1 чел.) районах, наименьшая - в Клетнянском (4 чел.), Рогнединском (4,8 чел.), Севском (5,3 чел.), Суражском (5,6 чел.) и Трубчевском (5,6 чел.) районах.

Приближение к нормативной наполняемости классов в городских  и сельских образовательных учреждениях – одна из задач каждого учреждения в условиях нормативного подушевого финансирования. 

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений Брянской области с числом учащихся на третьей ступени обучения (10-11 классы) менее 150 человек в общем числе муниципальных общеобразовательных учреждений в 2009 году увеличилась в сравнении с 2008 годом на 13,3 п.п. и составила 76,5 процента. Имеют 100 процентное значение данного показателя г. Сельцо, г. Фокино, Брасовский, Брянский, Выгоничский, Жирятинский, Жуковский, Комаричский, Навлинский, Новозыбковский, Трубчевский и Унечский районы.
Муниципальными образованиями области проводится работа по снижению неэффективных расходов бюджетов в сфере образования за счет оптимизации сети учреждений, повышения качества и объема предоставляемых услуг.

Сумма неэффективных расходов в муниципальных учреждениях образования за 2009 год уменьшилась на 18,6 процента и составила 1133 млн. рублей (2008 год – 1391,1 млн. рублей).

Доля неэффективных расходов в сфере общего образования в общем объеме расходов бюджетов муниципальных образований на общее образование в 2009 году составила 19,2 процента (2008 год – 22,5 процента).

Наибольшая доля неэффективных расходов наблюдается в учреждениях образования Комаричского (57,3 процента), Клинцовского (53,4 процента), Клетнянского (61,1 процента), Гордеевского (52,3 процента), Красногорского (48,6 процента), Мглинского (46,9 процента) и Рогнединского (46 процентов) районах. 

Наименьшая доля неэффективных расходов наблюдается в учреждениях образования г. Сельцо (2,3 процента), г. Брянска (4,6 процента), г. Фокино (3,4 процента), Брасовского района (4,9 процента). 

Для создания качественно новой общеобразовательной системы, соответствующей требованиям инновационной экономики, необходимо произвести  системные изменения в отрасли.

Во-первых, должена быть внедрена новая система оплаты труда, стимулирующая сокращение неэффективных расходов и  повышение  качества образования (на основе модельной методики). Реальное внедрение данной модели должно привести к: 

- увеличению средней наполняемости классов до оптимального уровня, при этом реструктуризация сети общеобразовательных учреждений должна проводиться в приоритетном порядке в городах и крупных поселениях, а в сельских поселениях преобразования следует осуществлять исходя из фактических возможностей;

- устранению дисбаланса между численностью работников и учащихся в сфере общего образования;

- доведению размера средней заработной платы учителей до уровня средней оплаты труда в экономике региона;

 - увеличению средств, направляемых на модернизацию инфраструктуры общего образования.

Во-вторых, должны быть разработаны и внедрены в практику новые государственные стандарты общего образования, обеспечивающие ориентацию образовательных программ на освоение знаний и на умение их добывать и применять, развитие ключевых компетенций обучающихся.

В-третьих, необходимо продолжать совершенствование механизмов контроля качества образования. В части проведения единого государственного экзамена дальнейшего совершенствования требуют контрольно-измерительные методики и механизмы организации его проведения. 
Реализация указанных мероприятий позволит сократить неэффективные расходы, повысить качество и объемы предоставляемых услуг, высвободить внутренние резервы для повышения заработной платы работников и модернизации инфраструктуры, расширить возможности общеобразовательных учреждений  по оказанию дополнительных услуг.

VI. Физическая культура и спорт
Удельный вес населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в 2008 году в целом по области снизился на 0,4 п.п. и составил в среднем 12,4 процента в общей численности населения области, наиболее значительно – в г. Фокино (на 12,3 п.п.), Климовском (на 7,4 п.п.), Выгоничском (на 5,4 п.п.), Мглинском (2,1 п.п.) и Брасовском (на 1,4 п.п.) районах. Увеличение удельного веса населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом наблюдается в Рогнединском (на 4 п.п.), Гордеевском (на 2,7 п.п.), Унечском (на 2,4 п.п.) и Жуковском (на 2,3 п.п.) районах. 
Выше среднеобластного значения имеют данный показатель следующие муниципальные районы: г. Брянск (13,2 процента), г. Новозыбков (24,8 процента), г. Стародуб (17,1 процента), Брасовский район (16,2 процента), Выгоничский район (17,2 процента), Гордеевский район (15,7 процента), Жуковский район (13,1 процента), Злынковский район (17,9 процента), Карачевский район (13,3 процента), Климовский район (16,3 процента), Комаричский район (15,1 процента), Мглинский район (16,6 процента), Стародубский район (18,9 процента, Трубчевский район (15,9 процента).
В 2009 году общий объем расходов муниципальных бюджетов на физическую культуру и спорт снизился на 18,2 млн. рублей и составил 174,9 млн. рублей. Наиболее значительно снизили финансирование       г. Клинцы - на 37,6 млн. рублей, Карачевский район - на 7,2 млн. рублей, Брасовский район - на 4,9 млн. рублей и Климовский район - на 4,8 млн. рублей. Увеличены расходы на физическую культуру и спорт в     г. Стародубе на 17,2 млн. рублей, Суземском районе - на 15,1 млн. рублей, г. Новозыбкове - на 12,9 млн. рублей, Гордеевском районе - на 6,9 млн. рублей.

В 2009 году бюджетные инвестиции на увеличение стоимости основных средств по объектам культуры и спорта снизились на 6,3 млн. рублей и составили 127,2 млн. рублей. Значительные бюджетные инвестиции на увеличение стоимости основных средств вложены в объекты культуры и спорта в г. Стародубе (46,4 млн. рублей), г. Клинцы (21,1 млн. рублей), г. Новозыбкове (16,9 млн. рублей), Суземском районе (16,6 млн. рублей), Красногорском районе (10,6 млн. рублей). 

В г. Сельцо, г. Фокино, Жирятинском, Жуковском, Злынковском, Выгоничском, Брасовском, Клетнянском, Климовском, Клинцовском, Комаричском, Навлинском, Погарском, Рогнединском и Трубчевском районах бюджетные инвестиции на увеличение стоимости основных средств по объектам культуры и спорта не выделялись.

VII. Жилищно-коммунальное хозяйство

Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали непосредственное управление в многоквартирных домах в 2009 году в целом по области снизилась на 1 п.п. и составила в среднем 42,5 процента: выше среднеобластного показателя - в Рогнеденском (92,9 процента), Гордеевском (89,9 процента), Навлинском (85,1 процента), Жуковском (84,9 процента), Стародубском (81,4 процента) районах; ниже среднеобластного – в г. Клинцы (0,4 процента), Брянском районе (1,3 процента), г. Брянске (1,4 процента), Жирятинском (5 процентов) и Комаричском (5,2 процента) районах. В г. Сельцо, г. Стародубе, Злынковском и Погарском районах данный метод управления собственниками помещений не выбирался.
Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали управление товариществом собственников жилья либо жилищным кооперативом или иным специализированным потребительским кооперативом, в 2009 году в целом по области возросла на 1,8 п.п. и составила в среднем 7,1 процента: выше среднеобластного показателя – в г. Новозыбкове (15,5 процента), г. Клинцы (15,4 процента), г. Брянске (14,9 процента), Севском (13,6 процентов) и Дятьковском (12,2 процента) районах; ниже среднеобластного – в Комаричском (0,8 процента), Гордеевском (1,1 процента), Выгоничском (1,6 процента), Карачевском (2,3 процента), Навлинском (2,8 процента) районах. 

Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали управление муниципальным или государственным учреждением либо предприятием, в 2009 году в целом по области снизилась на 3,6 п.п. и составила в 4,1 процента: выше среднеобластного показателя – в Выгоничском районе (57,7 процента), г. Новозыбкове (28 процентов), г. Клинцы (16,2 процента), г. Брянске (10 процентов), Жирятинском районе (7,3 процента); ниже среднеобластного – в Брянском (0,1 процента) и Дятьковском (0,5 процента) районах. 

Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали управление управляющей организацией другой организационно-правовой формы, в 2009 году в целом по области возросла на 1,5 п.п. и составила 33,9 процента: выше среднеобластного показателя – в г. Стародубе (76 процентов), г. Фокино (73,2 процента), Севском районе (72,4 процента), г. Брянске (70,3 процента), г. Сельцо (70,1 процента); ниже среднеобластного – в Рогнединском (7,1 процента), Стародубском (7,4 процента), Гордеевском (8,9 процента), Жуковском (11,2 процента) и Навлинском (12,2 процента) районах. 
Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, в 2009 году в целом по области снизилась на 19,2 п.п. и составила 38,8 процента, в том числе в г. Брянске - 74,3 процента, г. Фокино - 75 процентов; г. Новозыбкове - 50 процентов,             г. Клинцы - 33,3 процента.
Отношение тарифов для промышленных потребителей к тарифам для населения по водоснабжению в 2009 году в целом по области снизилось на 20 п.п. и составило в среднем 173 процента: выше среднеобластного показателя - в Новозыбковском (309 процентов), Суражском (209 процентов), Жирятинском (257 процентов) районах, г. Фокино (237 процентов), г. Брянске (217 процентов); ниже среднеобластного (100 процентов) - в г. Сельцо, Брасовском, Брянском, Дубровском, Климовском, Клинцовском, Мглинском, Навлинском, Рогнединском и Стародубском районах.

Отношение тарифов для промышленных потребителей к тарифам для населения по водоотведению в 2009 году в целом по области снизилось на 25 п.п. и составило в 180 процентов: выше среднеобластного показателя - в Новозыбковском районе (436 процентов), г. Фокино (293 процента), г. Клинцы (225 процентов), г. Брянске (220 процентов); ниже среднеобластного (100 процентов) - в Брасовском, Брянском, Дубровском, Климовском, Клинцовском, Навлинском, Рогнединском и Стародубском районах.

Расходы бюджетов городских округов и муниципальных районов на компенсацию предприятиям ЖКХ разницы между экономически обоснованными тарифами и тарифами, установленными для населения, и на покрытие убытков предприятий ЖКХ, возникших в связи с применением регулируемых цен на жилищно-коммунальные услуги, в 2009 году в целом по области составили 136,4 млн. рублей, в том числе в      г. Брянске - 133,6 млн. рублей, Гордеевском районе - 1,5 млн. рублей, Трубчевском районе - 1,1 млн. рублей, г. Фокино - 83 тыс. рублей, г. Сельцо - 63 тыс. рублей. По остальным муниципальным образованиям данный показатель отсутствует.

Общий объем расходов бюджетов муниципальных образований на ЖКХ за 2009 год составил 2019,2 млн. рублей.
Доля неэффективных расходов в общем объеме расходов бюджетов на ЖКХ в 2009 году составила в Гордеевском районе 80,7 процента, Трубчевском районе - 10,7 процента, г. Брянске -9,1 процента, г. Фокино - 0,8 процента, г. Сельцо - 0,4 процента. 
В целях устранения накопившихся проблем в жилищно-коммунальном хозяйстве необходимо провести следующие мероприятия:

- развитие конкурентных отношений в сфере управления и обслуживания жилищного фонда путем развития рынка частных управляющих компаний;

- развитие инициативы собственников жилья;

- создание системы управления имущественным комплексом коммунальной сферы с использованием концессионных соглашений и других механизмов государственно-частного партнерства;

- реформирование системы тарифообразования, направленное на переход к долгосрочным методам регулирования с учетом обеспечения необходимой доходности при реализации инвестиционных программ в коммунальном комплексе, ликвидацию перекрестного субсидирования;

- повышение энергоэффективности за счет снижения теплопотерь при содержании жилищного фонда, стимулирования наиболее эффективных технологий производства тепловой энергии, установки приборов учета потребляемых электроэнергии, тепла и воды;

- реализация системной практики принятия в муниципальных образованиях комплексных программ развития коммунальной инфраструктуры.

VIII. Доступность и качество жилья
Обеспеченность населения жильём в 2009 году составила в среднем по области 24,6 кв.м. на душу населения. При этом общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, введенная в действие за год составила 0,27 кв. метра: выше среднеобластного показателя – в Брянском районе (0,59 кв.м), г. Брянске (0,52 кв.м), г. Сельцо (0,45 кв.м); ниже среднеобластного – в Трубчевском (0,01 кв.м), Клинцовском (0,02 кв.м), Новозыбковском (0,03 кв.м), Почепском (0,03 кв.м), Погарском (0,03 кв.м), Рогнединском (0,03 кв.м) и Стародубском (0,03 кв.м) районах.

Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет, за 2009 год увеличилась на 8,4 п.п. и составила в среднем по муниципальным образованиям 34,6 процента. Имеют 100-процентное значение данного показателя г. Новозыбков, г. Стародуб, Погарский и Красногорский районы. Высокое значение показателя в Гордеевском районе (83,3 процента); низкое - в Трубчевском (1,8 процента), Брянском (1,2 процента), Клинцовском (2 процента) и Выгоничском (5,4 процента) районах, г. Клинцы (5,8 процента). В г. Фокино, Жирятинском, Почепском и Новозыбковском районах государственный кадастровый учет многоквартирных домов не осуществлялся.
Несмотря на то, что повышение доступности жилья для населения является одной из приоритетных задач экономического развития, существует ряд проблем:

- многочисленность и длительность административных согласований при получении разрешения на жилищное строительство;

- проблемы с обеспечением земельных участков коммунальной инфраструктурой при отсутствии механизмов привлечения частных инвестиционных и кредитных ресурсов в строительство и модернизацию соответствующих объектов; 

- сложности вовлечения в хозяйственный оборот потенциально привлекательных для жилищного строительства земель, находящихся в федеральной собственности;

- отсутствие необходимой градостроительной документации.

Большинство обозначенных проблем могут быть устранены путем:

- проведения согласованных действий по разработке и согласованию градостроительной документации, планированию коммунальной инфраструктуры, а также планированию инвестиционной деятельности коммунальных предприятий и тарифной политики, обеспечивающих их реализацию;

- создания прозрачной и эффективной процедуры предоставления земельных участков для строительства, а также получения разрешения на строительство.

IX. Организация муниципального управления
Общий объем расходов бюджетов муниципальных районов и городских округов в 2009 году составил 12 746 992,0 тыс. рублей, и увеличился по сравнению с 2008 годом на 643925,7 тыс. рублей (на 5,3 процента).

Доля собственных доходов местных бюджетов  (за исключением безвозмездных поступлений, поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений, установленным органом государственной власти субъекта Российской Федерации в соответствии со статьей 58 Бюджетного кодекса Российской Федерации в счет замены дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципального образования; доходов от платных услуг, оказываемых муниципальными бюджетными учреждениями) в общем объеме доходов бюджетов муниципальных образований в 2009 году снизилась и составила 16,4 процента (2008 году – 17,8 процента). 
Наибольшая доля собственных доходов бюджетов в общем объеме доходов в 2009 году сложилась по следующим муниципальным образованиям: г. Брянск – 58,2 процента, г. Сельцо – 43 процента, г. Фокино – 34,6 процента, г. Клинцы - 30,7 процента, Брянский район – 27,6 процента. Наименьшая доля сложилась по Новозыбковскому району – 4 процента, Гордеевскому району – 4,9 процента, Стародубскому району - 5,6 процента, Клинцовскому району – 6,1 процента и Рогнединскому району – 6,4 процента, что обусловлено низким уровнем налогового потенциала данных территорий.

Постановлением администрации Брянской области от 24.12.2009 N 1439 "Об утверждении нормативов формирования расходов на оплату труда депутатов, выборных должностных лиц местного самоуправления, осуществляющих свои полномочия на постоянной основе, муниципальных служащих Брянской области" были утверждены предельные нормативы оплаты труда депутатов, выборных должностных лиц местного самоуправления, осуществляющих свои полномочия на постоянной основе, муниципальных служащих. Всеми муниципальными образованиями области были соблюдены установленные нормативы.
Неэффективных расходов в 2009 году среди городских округов и муниципальных районов в сфере муниципального управления не выявлено. 
Общая сумма неэффективных расходов консолидированных бюджетов городских округов (муниципальных районов) Брянской области за 2009 год составила 1473,7 млн. рублей или сократилась по сравнению с 2008 годом на 505,8 млн. рублей (2008 год – 1979,5 млн. рублей. В общей сумме неэффективных расходов 76,8 процента  (1133 млн. рублей) приходится на неэффективные расходы в сфере образования, 13,8 процента 204,3 млн. рублей) - неэффективные расходы в сфере здравоохранения и 9,2 процента (136,4 млн. рублей) - неэффективные расходы в сфере ЖКХ.
Среди городских округов наибольшую сумму неэффективных расходов имеют г. Брянск – 241,8 млн. рублей, г. Новозыбков – 49,3 млн. рублей и г. Клинцы – 32,1 млн. рублей. 
Доля неэффективных расходов в общем объёме расходов бюджетов городских округов и муниципальных районов сократилась в 2009 году на 4,8 п.п. и составила 11,6 процента (2008 год – 16,4 процента). 
Высокая доля неэффективных расходов сохраняется в бюджетах Комаричского района (34,1 процента), Красногорского района (29,8 процента), Клинцовского района (29,3 процента), Клетнянского района (29,2 процента), Гордеевского района (27,4 процента), Севского района (26,7 процента), Карачевского района (26 процентов).
Рейтинг муниципальных образований 

по результативности деятельности по итогам 2009 года
Доля неэффективных расходов в общих расходах консолидированных бюджетов городских округов (муниципальных районов) - до 5 процентов (1 городской округ, 5 муниципальных районов):

городские округа:

1 место    г. Сельцо

муниципальные районы:

1 место    Брасовский район

2 место    Брянский район

3 место    Выгоничский район

4 место    Стародубский район

5 место    Дубровский район
Доля неэффективных расходов в общих расходах консолидированных бюджетов городских округов (муниципальных районов) - более 25 процентов (10 муниципальных образований):

муниципальные районы:

Комаричский район 
Красногорский район

Клинцовский район

Клетнянский район

Климовский район

Гордеевский район

Севский район

Карачевский район

Жирятинский район 
Мглинский район
Рейтинг муниципальных образований 

по эффективности деятельности по итогам 2009 года
Снижение доли неэффективных расходов в общих расходах консолидированных бюджетов городских округов (муниципальных районов) - не менее 10 процентных пунктов (1 городской округ, 5 муниципальных районов):

городские округа:

1 место    г. Фокино

муниципальные районы:

1 место    Выгоничский район

2 место    Стародубский район

3 место    Суражский район

4 место    Брасовский район

5 место    Навлинский район
Увеличение доли неэффективных расходов в общих расходах консолидированных бюджетов городских округов (муниципальных районов) - более 1,5 процентных пунктов (5 муниципальных районов):

муниципальные районы:

Клетнянский район

Гордеевский район

Комаричский район

Климовский район

Жуковский район

