ПРИЛОЖЕНИЕ Б


Особенности бутик-отелей

Бутик-отели характеризуются своей камерной атмосферой и своеобразным стилем. Они отличаются от более крупных сетевых отелей, предлагая индивидуальное обслуживание и стилизованные номера, созданные по определенным узконаправленным мотивам.
Несмотря на то, что четкого определения, что такое бутик-отель нет, все же их классифицируют по некоторым схожим чертам. Вот 9 основных характеристик.

Размер
Как правило, бутик-отелями называются небольшие отели, имеющие всего от 10 до 100 номеров. Все они близки по своим масштабам и призваны создать уютную атмосферу для каждого посетителя. Главный их девиз: вы в гостях, а не в отеле. На территории предусматриваются общественные места, где гости могли бы общаться друг с другом, как старые добрые знакомые.

Индивидуальность
Все бутик-отели имеют своеобразный облик и концепцию и никогда не повторяются. Они часто независимы и не связаны какой-либо сетевой цепочкой. Хотя есть и исключения. Так, например, крупнейший независимый бутик-отель в мире, бренд Kimpton Hotel, принадлежит менеджменту сети отелей InterContinental® Hotels & Resorts (IHG). Или они могут быть независимыми, но принадлежать к ассоциации отелей класса люкс.

Дизайн
Архитектура и дизайн интерьера бутик-отеля так же уникальны, как и его концепция, но это всегда высококлассные и часто сочетающиеся исторические детали с шикарной элегантностью. Не сегодняшний день все больше появляется бутик-отелей в стиле хай-тек. Неизменное правило: все номера индивидуально оформлены и оснащены уникальными эксклюзивными предметами декора.

Характер
Бутик-отели обычно имеют эксцентричную концепцию. Они могут быть модными и необычными, а также веселыми и ироничными. Их причудливое чувство юмора может проявляться через творческие предложения для гостей. Например, отель Monaco в Вашингтоне, округ Колумбия, доставит золотую рыбу в вашу комнату, если вам не хватает собственного питомца.

Местоположение
Опять же, здесь нет жесткого правила. Многие бутик-отели расположены как в самых отдаленных, так и в фешенебельных городских районах. Вы можете найти их в оживленных, исторических кварталах - они вполне могут быть одним из факторов в омоложении данной части города - и в элитных жилых кварталах, которые находятся вдали от толпы, но удобных для города.

Культура (концепция)
Как воссоздание уникальной индивидуальности, бутик-отели часто представляют собой клуб по интересам: искусство, мода, спорт и т. п. Подобным образом, создатели отелей пытались не только привлечь гостей, но и создать уникальную атмосферу комфорта среди равных и взаимно интересных друг другу людей, посредством декора и услуг. Данной концепции обязаны многие бутик-отели, которые создавались на месте замков и усадеб, при винодельнях, как место для гурманов и т. д. Так что, первична была идея предназначения отеля, и только после этого шла обстановка и размер.

Сервис
Высокое качество персонального обслуживания является отличительной чертой бутик-отелей. Персонал будет знать ваше имя еще до вашего прибытия. В отелях предоставляется множество роскошных удобств на заказ, такие как выбор подушек и пользовательские туалетные принадлежности, а также выбор различных спа-услуг.

Гастрономия
Как и все остальное в бутик-отелях, их рестораны и бары стремятся быть самыми модными и способны удовлетворить даже взыскательных гурманов. Высокое качество, аутентичная кухня и домашняя атмосфера делают их популярными как для местных жителей, так и для гостей.

Клиенты
Типы путешественников, которых привлекают бутик-отели, также индивидуальны, как и сами отели. Гости наслаждаются творческим дизайном и роскошным обслуживанием. Здесь легко встретить единомышленников и обзавестись новыми друзьями.

� Что такое бутик-отель: 9 основных характеристик[Электронная версия][Ресурс: https://tourexpert.club/chto-takoe-butik-otel-9-osnovnyh-harakteristik/]








