ПРИЛОЖЕНИЕ 2


Характеристика гЛЭМПИНГОВ В РОССИИ

Polyana Glamping: люкс-шатры на Куршской косе

Где находится: поселок Лесной, Калининградская область
Сколько стоит в сутки: 7800 Р за двоих, зависит от даты


Polyana Glamping — это комплекс на берегу Балтийского моря. Он находится в 700 метрах от пляжа в тенистом лесу. На территории есть 10 просторных шатров с открытыми террасами, общие туалетные комнаты, ресторан и бесплатная парковка.

Обстановка. На сайте интерьер позиционируют как дизайнерский в скандинавском стиле. Из мебели есть кровать размера квин-сайз, прикроватные столики с лампами, невысокий стеллаж, круглый журнальный столик с креслами и мобильная вешалка для одежды. На террасе снаружи стоят плетеные кресла. Посетителям выдают одноразовые тапочки, косметические принадлежности, полотенца и питьевую воду.

Дополнительные услуги. По желанию можно заказать континентальный завтрак, он стоит 500 Р на одного. Также на территории глэмпинга работает ресторан и бар — вечером можно поужинать блюдами от шеф-повара. Например, теплый салат из баклажанов со сладким перцем и арахисом стоит 420 Р, гаспачо с итальянскими томатами и базиликом — 350 Р, стейк лосося — 750 Р.

В глэмпинге можно взять напрокат горные велосипеды за 250 Р в час или 700 Р в сутки. Еще здесь играют в настольный теннис и бадминтон или бросают фрисби на пляже. Весь инвентарь хозяева предоставляют бесплатно. Для детей есть качели.

Ограничения. На территории глэмпинга нельзя распивать крепкий алкоголь, а в шатрах — курить. Привозить с собой животных тоже не разрешают. С 23:00 до 08:00 просят соблюдать тишину.

«Чепош-парк»: тентхаусы возле горной реки

Где находится: село Чепош, Республика Алтай
Сколько стоит в сутки: от 9900 Р за двоих


«Чепош-парк» — отель и база отдыха в горах Алтая на берегу реки Катуни. На территории расположен общий корпус с номерами, отдельно стоящие домики и тентхаусы. Еще здесь работает ресторан, баня и бассейн, есть мангальная зона, детская площадка и бесплатная парковка.

Обстановка. В сафари-тенте есть двуспальная кровать, диван, стол и кресла, холодильник, индукционная плита, мини-гардероб, умывальник и душевая кабина, на террасе — столик с двумя стульями. Из кухонных принадлежностей предоставляют чайник, чашки, бокалы, тарелки, френч-пресс и блюдо. Из косметических — шампунь, гель для душа, зубную щетку и пасту. Также выдают набор полотенец, халаты и тапочки.

Дополнительные услуги. Летом гости купаются в подогреваемом бассейне: в нем поддерживают температуру +26 °С. В мангальной зоне можно пожарить мясо и овощи. Еще один вариант досуга — сходить в русскую баню.

Комплексные завтраки в «Чепош-парке» заказывают по меню — любой стоит 580 Р. Например, в фирменный алтайский входит обжаренный папоротник, свежие овощи и гречневая каша с молоком, в скандинавский — скрэмбл из трех яиц, гравлакс из семги, овощи, микс салата и соус «Голландез», в английский — глазунья из двух яиц, молочные сосиски, маринованные овощи, грибы и тосты.

На обед или ужин в ресторане можно заказать разные закуски, салаты, супы и горячие блюда. Например, тартар из алтайской говядины обойдется в 620 Р Р, грузди с луком — в 420 Р, запеченная форель с чабрецом — в 640 Р, отбивная из оленя — в 910 Р. В детском меню предлагают каши, супы, картофель фри, котлетки и творожники, в среднем блюда стоят 150—250 Р.

Ограничения. Забронировать тентхаус можно только в летнее время.

Kamrelax: шатры на берегу Тихого океана

Где находится: Халактырский пляж, полуостров Камчатка
Сколько стоит в сутки: 8000 Р за двоих


Глэмпинг Kamrelax — база отдыха на берегу Тихого океана в 30 километрах от Петропавловска-Камчатского. На территории расположен скандинавский домик, шатры и баня-бочка из кедра.

Обстановка. В шатре есть двуспальная кровать, деревянный стол с табуретками, вешалка для одежды, камин. Перед шатром на деревянном подиуме находится дополнительная обеденная зона. Из кухонных принадлежностей предоставляют тарелки и чашки, об остальном лучше спросить перед бронированием. На территории расположен общий туалет, душ, зоны отдыха с лежаками и скамейками.

Дополнительные услуги. Гости глэмпинга могут попариться в бане. Посещение бани-бочки обойдется в 3000 Р в час за двоих, а если захотите париться целый день с 12:00 до 20:00, придется заплатить 12 000 Р.

В глэмпинге проводят романтические вечера: час уединенного ужина при свечах стоит 2000 Р, 2 часа — 4000 Р. Заказывать услугу нужно заранее. Еще Kamrelax организует экскурсии по Камчатке. Например, восхождение на Авачинский вулкан обойдется в 8500 Р на одного: в стоимость входит проезд, питание, услуги гида и медицинская страховка.

Ограничения. В шатрах нельзя курить.

Кемпинг-отель «Хюгге»: хюгге-шатры у озера

Где находится: поселок Парконмяки, Республика Карелия
Сколько стоит в сутки: 5000—7000 Р за двоих с завтраком


Кемпинг-отель «Хюгге» — это 6 уютных шатров, которые разместили рядом с лесом, лугом и озером: часть стоит в хвойном лесу, часть — на лугу. До озера можно дойти за 5 минут — в нем купаются и ловят рыбу. На территории есть беседка с кухней и необходимыми принадлежностями, общая туалетная комната и душевая.

Обстановка. В шатре стоит двуспальная кровать, стол со стульями, дровяная печь, есть полотенца, постельное белье и матрас с электроподогревом. Еще у каждого шатра расположен индивидуальный мангал, чтобы готовить еду на огне. Атмосферу хюгге создают всякие милые вещицы — рамки, свечи, растения и фонари. Это подходящее место для уютных фотосессий.

Дополнительных услуг в глэмпинге нет. В качестве культурной программы можно ходить на озеро, забираться на скалу и наблюдать закат, гулять или релаксировать на свежем воздухе и готовить на мангале.

Ограничения. Рядом нет продуктовых магазинов, поэтому еду лучше привезти с собой.

«Айвенго»: парк отдыха у горной реки

Где находится: село Еланда, Республика Алтай
Сколько стоит в сутки: 6000-10 800 Р за двоих с завтраком

Глэмпинг «Айвенго» - это целый палаточный лагерь из 20 шатров на берегу реки Катуни. Здесь есть пляж, зоны для костров, места для отдыха и детские площадки. Хозяева позиционируют глэмпинг как парк отдыха. Палатки стоят на первой, второй и третьей линии — гости могут выбрать, где разместиться: ближе или дальше от горной реки.

Обстановка. В шатре стоит двуспальная кровать, стол со стульями, вешалка для одежды, тумбочка, есть свой душ, туалет и умывальник. Из кухонных принадлежностей предоставляют стаканы, чашки, тарелки. Снаружи есть терраса и дополнительная зона отдыха. Также выдают халаты, полотенца и тапочки.

Дополнительные услуги. В глэмпинге организуют лекции, гастроужины у костра, совместные походы и экскурсии. Некоторые мероприятия бесплатные, стоимость других узнавайте у администраторов. Еще здесь играют в настольные игры, наблюдают за звездами, готовят еду на гриле и загорают на пляже. Хозяева готовы подсказать интересные маршруты для походов, контакты толковых гидов и места, где продают алтайский сыр.

Ограничения. После 22:00 просят не шуметь. Курить можно только в специальных местах, а в шатрах, общественных зонах и на берегу нельзя. Машину нужно оставить на парковке — подъехать на ней к палаткам не получится.

Daydream Forest Glamping: юрты в березовой роще

Где находится: поселок Листвянка, Иркутская область
Сколько стоит в сутки: 5500—8500 Р за двоих с завтраком


Daydream Forest Glamping and Snow Hotel — комплекс для отдыха, на территории которого находятся домики, кафе, бар, отдельное помещение с туалетными комнатами и душевыми и 15 шатров. Здесь есть бесплатная парковка и круглосуточная охрана.

Обстановка. В шатре стоит одна двуспальная или две односпальные кровати, вешалка для одежды, прикроватные столики и лампы, кресла, тумбы, небольшой стеллаж, обогреватель и вентилятор. Гостям предоставляют косметические принадлежности, полотенца, тапочки, зубные щетки и пасту, питьевую воду, чайник и чай.

Дополнительные услуги. В глэмпинге бесплатно выдают напрокат велосипеды, на них гости отправляются в поездку по окрестностям.

В специальном шатровом комплексе на 100 человек проводят свадьбы, его можно арендовать за 7500 Р в час или 50 000 Р в сутки. Банкетное меню обойдется в 2500 Р на человека.

Неподалеку находится музей-усадьба «Ретропарк»: в нем выставляют картины местного художника Владимира Осипова и металлические скульптуры его брата Дмитрия Осипова. Еще в музее есть коллекция ретроавтомобилей, мотоциклов и старинных предметов обихода — швейных машин, утюгов и прочего.

Ограничения. Можно курить только в специально отведенных местах.

«Лес и Море»: белл-тенты на острове

Где находится: город Калязин, Тверская область
Сколько стоит в сутки: от 23 100 Р за двоих с завтраком, обедом и ужином


«Лес и Море» — это палаточный мини-лагерь на одном из островов на Волге. В нем всего 9 шатров, в которых могут разместиться до 20 человек одновременно. На территории есть ресторан, снек-бар, лаунж-зона, частный пляж, сад, терраса для загара, общие туалетные комнаты и душевые.

Обстановка. В шатре стоит двуспальная кровать, прикроватные тумбы и светильники, шкаф или гардероб, вентилятор. Есть одеяла с электроподогревом, принадлежности для барбекю, настольные игры, пазлы, книги и уютные мелочи вроде свечей, канделябров и растений. На улице расположена обеденная зона.

Дополнительные услуги. В стоимость проживания входит водный трансфер от яхт-клуба «Калязин» и обратно: это небольшое путешествие по Волге мимо затопленной колокольни. Еще всех гостей встречают приветственным фуршетом с шампанским и канапе.

В глэмпинге бесплатно выдают байдарки, сапборды, настольные игры, мячи, фрисби и ракетки. Здесь проводят киносеансы и показы мультфильмов для детей, их организуют в общем шатре. Там же есть библиотека. Еще в глэмпинге организуют маршмеллоу-барбекю.

Можно привозить с собой домашних животных, их размещают бесплатно.

Ограничения. Глэмпинг работает с мая по сентябрь. В шатрах запрещено курить.

Glamping Park Hotel: футуристические сферы посреди дикой природы

Где находится: поселок Ченки, Хабаровский край
Сколько стоит в сутки: 8500—10 000 Р за двоих с завтраком, обедом и ужином


Glamping Park Hotel — это 8 сферических шатров с панорамными окнами на берегу горной реки Анюй. В каждом шатре можно разместиться втроем. На территории глэмпинга есть лаунж-зона с барной стойкой и мягкими диванами, русская баня и место для посиделок у костра.

Обстановка. В шатре стоит двуспальная и односпальная кровать, тумбочки, стеллаж, стол со стульями, вешалка для одежды. Есть полотенца, кондиционеры и принадлежности для барбекю.

Дополнительные услуги. Аренда русской бани обойдется в 2500 Р за час или в 4500 Р за 2 часа. Веники включены в стоимость, а если захотите арендовать еще и сибирский банный чан, придется доплатить 5000 Р за 2 часа.

Популярный досуг в глэмпинге — рыбалка. Спиннинг, удочку и болотники берут напрокат за 1800 Р в день. Другой вариант — отправиться в рыболовное приключение по горной реке: компании из четырех человек это обойдется в 10 000 Р.

Еще здесь организуют экскурсии: например, поплавать на моторной лодке по реке Анюй стоит 6500 Р для четырех человек, покорить Анюйские столбы обойдется в 2800 Р на одного, а отправиться по следам нанайского охотника Дерсу Узала — в 2000 Р с человека.

Ограничения. Нельзя привозить домашних животных.

Family Glamp «Куликово поле»: шатры неподалеку от исторических мест

Где находится: деревня Нелядино, Липецкая область
Сколько стоит в сутки: 2800—3300 Р за двоих

«Куликово поле» — маленький эколагерь на берегу Дона. Здесь разводят коз, овец, свиней и птицу. На территории всего 3 шатра, есть общие туалетные комнаты и душевые, специальное место для костра, баня.

Обстановка. В шатре стоит двуспальная кровать, стол со стульями, вешалка для одежды. Есть своя терраса, кофеварка или чайник, отопление, принадлежности для барбекю. Гостям предоставляют полотенца и косметические принадлежности.

Дополнительные услуги. Каждый вечер гости сидят возле большого костра, общаются и делятся эмоциями. В окрестностях можно собирать грибы и ягоды, ловить рыбу, а затем варить уху на свежем воздухе на территории лагеря.

Неподалеку от глэмпинга разбросаны разные исторические места — храмы, старинные усадьбы, мемориалы. Ближе всего находится усадьба Нечаевых. На ее территории можно посмотреть на господский дом в палладианском стиле, английский парк, остатки хозяйственных и вспомогательных строений и знаменитую Шуховскую башню. В 1896 году архитектор Шухов построил первое в мире сооружение гиперболоидной формы в виде сетчатой оболочки.

Усадьба Полибино — официальный сайт

Ограничения. В шатрах запрещено курить.

«ZeБирск»: сафари-тент на воде

Где находится: город Бирск, Республика Башкортостан
Сколько стоит в сутки: 2800—3000 Р за двоих

«ZeБирск» — база отдыха и глэмпинг на берегу озера Шамсутдин. Здесь стоят деревянные дома-монокли и удобные палатки на воде и среди деревьев. На территории есть общие беседки, туалетные комнаты и душевые, место для костра, пирс и парковка.

Обстановка. В шатре стоят две односпальные кровати, тумбы, стеллажи, стол и стулья, холодильник, обогреватели, портативная электрическая плита. Есть кухонная зона с необходимой посудой, умывальник, чайник, светильники и собственная терраса с зоной отдыха. Всем гостям выдают полотенца, по требованию предоставляют фен.

Дополнительные услуги. Для детей есть батут, качели, гамаки и домик на дереве. Взрослые могут взять напрокат велосипеды, весельные лодки, рыболовное снаряжение и казаны.

Ограничения. Нельзя курить в шатрах и привозить домашних животных.

Boho Camp: индейские типи на берегу реки

Где находится: деревня Имоченицы, Ленинградская область
Сколько стоит в сутки: 4000—5000 Р за двоих


Boho Camp — экокемпинг на границе Ленинградской области и Карелии. На территории стоят 9 индейских типи в стиле бохо, есть большой шатер-ресторан, где подают завтраки и предлагают чай и кофе в течение дня, общие душевые и туалетные комнаты, гамаки, качели, место для костра и зона для медитаций.

Обстановка. В шатре стоит двуспальная кровать, есть предметы интерьера из свежих брусьев, зеркало, вешалка для одежды, пледы, разные уютные детали — ловцы снов, фонари, свечи, текстиль.

Дополнительные услуги. В экокемпинге есть 2 бани — сухая и влажная. Посещение любой обойдется в 3000 Р за 2 часа. Летом можно попасть на йога-сессию: расписание нужно узнавать по телефону или в «Инстаграме». В окрестностях лагеря растет много грибов и ягод — хозяева рекомендуют привозить с собой удобные корзинки и резиновые сапоги, чтобы собирать лесные дары.

В кемпинг разрешают привозить домашних животных, за их размещение не нужно платить.

Ограничения. Можно курить только в специальных местах.

� Футуристические сферы и индейские типи: 11 глэмпингов в России- Текст : электронный //- URL:  https://journal.tinkoff.ru/list/glamping-in-russia/








