ПРИЛОЖЕНИЕ 5

Порядок формирования кадрового резерва Уральской транспортной прокуратуры

Для зачисления в кадровый резерв Уральской транспортной прокуратуры на замещение вакантных должностей прокурорских работников кандидаты представляют в подразделение по вопросам государственной службы и кадров следующие документы:
- заявление на имя Уральского транспортного прокурора о постановке в резерв (Приложение № 1);
- личный листок по учету кадров и автобиографию;
- документы об образовании с зачетной и оценочной ведомостью, о присвоении ученого звания или ученой степени (при наличии) и их копии;
- удостоверения о награждении государственными наградами, наградами прокуратуры Российской Федерации и иными наградами (если таковые имеются) и их копии;
- паспорт общегражданский и его копию;
- паспорт гражданина Российской Федерации, удостоверяющий личность гражданина Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации, и его копию;
- документы воинского учета для военнообязанных (военный билет) и лиц, подлежащих призыву на военную службу (приписное свидетельство), в случае непрохождения военной службы - соответствующие документы из военкомата и их копии;
- свидетельства о государственной регистрации актов гражданского состояния и их копии;
- трудовую книжку или ее копию, заверенную кадровой службой по месту работы;
- медицинское заключение о наличии (об отсутствии) заболевания, препятствующего поступлению на службу в органы и организации прокуратуры Российской Федерации и исполнению служебных обязанностей прокурорского работника, по форме, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 26.08.2013 N 733;
- справки из психоневрологического и наркологического диспансеров об отсутствии (наличии) заболеваний, препятствующих прохождению службы;
- свидетельство о постановке физического лица на учет в налоговом органе по месту жительства на территории Российской Федерации и его копию;
- страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования и его копию;
- копию финансово-лицевого счета (карточки учета), выписку из домовой книги или единый жилищный документ;
- справки о наличии (об отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по реабилитирующим основаниям и о том, является или не является лицо подвергнутым административному наказанию, выданные в порядке и по форме, которые устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренних дел;
- справку об отсутствии статуса индивидуального предпринимателя, учредителя (участника), руководителя юридического лица;
- справку о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданина, претендующего на замещение должности федеральной государственной службы;
- справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей гражданина, претендующего на замещение должности федеральной государственной службы;
- согласие на обработку персональных данных;
- характеристики с места учебы, службы, работы (за последние 5 лет), бытовую характеристику;
- одну цветную фотографию  4 x 6 см, на матовой тонкой фотобумаге (анфас, в гражданской одежде (работники, имеющие классный чин, - в повседневном форменном обмундировании), без головного убора и светлого угла).
Лицами, ранее проходившими военную службу или иную службу в государственных органах, дополнительно представляются:
заверенная копия послужного списка;
заверенная копия служебной карточки (с поощрениями и взысканиями);
копия приказа об увольнении;
копия аттестационного листа по последней аттестации;
копия приказа об исключении из списков личного состава;
копия приказа о присвоении последнего специального или воинского звания;
заключение военно-врачебной комиссии (представляется сотрудником, уволенным по состоянию здоровья).
Лицами, принимавшими участие в боевых действиях, ликвидации последствий радиационных или техногенных катастроф, представляются копии удостоверений участников указанных событий, а также копии других документов, дающих право на льготы.
Лицами, проживавшими в бывших республиках СССР после 06.02.1992, дополнительно представляется документальное подтверждение выхода из гражданства другого государства (вне зависимости от наличия у лица российского гражданства на момент поступления на службу).
Документы для постановки в резерв могут быть представлены кандидатом в подразделение по вопросам государственной службы и кадров лично либо направлены по почте.
Пакет документов может быть направлен в Уральскую транспортную прокуратуру транспортным прокурором (на правах районного) одновременно с представлением о зачислении кандидата в кадровый резерв.
Подразделением по вопросам государственной службы и кадров Уральской транспортной прокуратуры:
- изучается полнота и соответствие представленных документов предъявляемым требованиям, при необходимости истребуются дополнительные документы;
- проводится собеседование с целью получения дополнительной информации о биографии кандидата, формирования мнения о его интересах, умении грамотно и логично излагать свои мысли, выяснения мотивации по выбору профессии;
- обеспечивается прохождение кандидатом психологического обследования.
Пакет документов кандидата передается старшему помощнику Уральского транспортного прокурора по обеспечению собственной безопасности и физической защиты для проверки достоверности представленных сведений, в том числе о судимости кандидата и его близких родственников, о привлечении кандидата к административной ответственности, изучения его личности, морально-нравственных качеств, выявления обстоятельств, препятствующих поступлению на службу в органы прокуратуры.
По результатам изучения материала в кадровое подразделение представляется заключение о возможности постановки кандидата в кадровый резерв.
Решение о зачислении кандидата в кадровый резерв принимается Уральским транспортным прокурором.
О зачислении, об отказе в зачислении в кадровый резерв кандидат уведомляется подразделением по вопросам государственной службы и кадров.
Срок пребывания в кадровом резерве составляет два года.
Приложение № 1
ОБРАЗЕЦ ЗАЯВЛЕНИЯ
Уральскому транспортному
прокурору
государственному советнику
юстиции 2 класса
Кукушкину П.П.
Ф.И.О. (полностью)
адрес, телефон
ЗАЯВЛЕНИЕ
 
Прошу рассмотреть мою кандидатуру для зачисления в кадровый резерв Уральской транспортной прокуратуры для замещения должности прокурорского работника.
На проведение в отношении меня и моих близких родственников проверочных мероприятий согласен(на).
дата                                                                                                                подпись

​​​​​​​

