ПРИЛОЖЕНИЕ 7

Основные функции спецподразделения по надзору за коррупцией в Уральской транспортной прокуратуре

Подразделение напрямую подчиняются прокурору, в полномочия которого входит организация деятельности и ее координация. Для повышения гарантий независимости при выполнении возложенных обязанностей и предупреждения фактов неправомерного служебного поведения работников специализированного подразделения установлена не только особая процедура их назначения на должность и освобождения их от должности, но и специальный порядок привлечения таких прокурорских работников к дисциплинарной ответственности. Назначение на должности проводится только после тщательного изучения личности кандидата, который должен обладать безупречным послужным списком и соответствующей репутацией. 
В целях борьбы с коррупцией Уральской транспортной прокуратурой выполняются задачи по обеспечению: своевременного предупреждения средствами прокурорского надзора коррупционных правонарушений, выявления и устранения их причин и условий;  прокурорского надзора за исполнением законодательства о противодействии коррупции;  прокурорского надзора за уголовно-процессуальной деятельностью следственных органов и исполнением законодательства об оперативно-розыскной деятельности оперативными подразделениями правоохранительных органов (за исключением органов федеральной службы безопасности) при выявлении преступлений коррупционной направленности и расследовании уголовных дел этой категории; привлечения к предусмотренной законом ответственности лиц, виновных в совершении коррупционных правонарушений; защиты и восстановления нарушенных в результате коррупционных правонарушений прав, свобод и законных интересов граждан и организаций, охраняемых законом интересов РФ, субъектов РФ, муниципальных образований в уголовном, гражданском, арбитражном и административном судопроизводстве в пределах полномочий, предоставленных законодательством; возмещения вреда, причиненного коррупционными правонарушениями.
В соответствии с поставленными задачами Уральская транспортная прокуратура осуществляет следующие функции: надзор за исполнением требований законодательства о противодействии коррупции в органах местного самоуправления, органами управления и руководителями коммерческих и некоммерческих организаций; надзор за исполнением законодательства о контроле за соответствием расходов лиц, замещающих муниципальные должности, и иных лиц их доходам; антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов органов местного самоуправления и их проектов;  координация деятельности правоохранительных органов по борьбе с преступлениями коррупционной направленности;  надзор за уголовно-процессуальной деятельностью следственных органов и оперативно-розыскной деятельностью оперативных подразделений правоохранительных органов (за исключением органов федеральной службы безопасности) при выявлении преступлений коррупционной направленности и расследовании уголовных дел этой категории;  поддержание государственного обвинения по уголовным делам о преступлениях коррупционной направленности, участие в рассмотрении таких уголовных дел судами апелляционной, кассационной и надзорной инстанций;  обеспечение реализации полномочий прокурора в гражданском, арбитражном и административном судопроизводстве; возбуждение дел об административных правонарушениях, в том числе в отношении юридических лиц;  работа по защите прав граждан, государства и организаций посредством возмещения ущерба, причиненного актами коррупции;  работа по антикоррупционному просвещению, правовому воспитанию и формированию в обществе нетерпимого отношения к проявлениям коррупции.
Характеристика программных продуктов, которые применяет в своей деятельности Уральская транспортная прокуратура
 
АИК «Надзор» -это автоматизированный информационный комплекс единой системы информационно-документационного обеспечения надзорного производства органов прокуратуры, созданный для автоматизации делопроизводственной и надзорной деятельности. В формировании баз данных АИК «Надзор» участвуют подразделения Генеральной прокуратуры, прокуратуры субъектов РФ, районные прокуратуры, учреждения прокуратуры. База данных содержит информацию о всех входящих, исходящих и внутренних документах, всех корреспондентах гражданах, организациях, о движении подлинников и копий документов, исполнении документов и поручений, направлении документов в дела, надзорные и наблюдательные производства. Она содержит заранее определенный и неизменный набор основных реквизитов документа, а также дополнительные реквизиты, состав которых может изменяться.
Работа в АИК «Надзор» основывается на принципе однократной регистрации документа. Информационно-технологические службы органов прокуратуры обеспечивают защиту информации на электронных носителях от несанкционированного доступа, сохранность базы данных и функционирование комплекса. Информационно-технологические службы органов прокуратуры обеспечивают предоставление пользователям прав на работу с документами в АИК «Надзор». Права могут предоставляться как работникам службы делопроизводства, так и прокурорским работникам. 
При наличии прав прокурорский работник на закладку «дополнительные реквизиты» заполняет следующие поля РК: «Исполнитель» ФИО ; «Принятое решение» результат рассмотрения документа, например: «удовлетворено», «отклонено», «дано разъяснение»; «Характер обращения» на основании заполненной статкарточки, например: «по вопросам транспорта»; «Отношение к основному документу», например: «соисполнитель». В районных прокуратурах указанная система функционирует после завершения процесса оснащения необходимой компьютерной техникой, обучения персонала, издания информационно-распорядительных документов о внедрении вводе в эксплуатацию, применении в повседневной деятельности. Прием, доставка и передача документов осуществляются работниками делопроизводственных служб. Документы передаются на рассмотрение и исполнение в день поступления.
Подсистема АИК «Надзор WEB» предусматривает переход на юридически значимые процессы электронного документооборота и надзорного производства, основанные на актуальных WEB-технологиях и способна задействовать в указанные процессы всех работников органов прокуратуры РФ, пришедшая на смену малоэффективной, морально и функционально устаревшей системе АИК-Надзор, не способной решать множество актуальных проблем, стоящий перед служащими..
Внедрение АИК «Надзор-WEB» в Уральской транспортной Прокуратуре  позволило существенно сократить организационно-технические затраты, связанные с перерегистрацией документов, поступивших из иных прокуратур, уменьшении копировально-множительных работ, ускорении прохождения документов до конечного исполнителя за счет электронной технологии наложения резолюции руководителями подразделений и одновременной отправки документа, высвобождение рабочего времени исполнителей за счет уменьшения непроизводительных трудозатрат по оформлению документа (согласованию, передачам для утверждения и регистрации).


