ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Основные операторы мобильной связи в Мали

         1)Оранжевый Мали:
Собственность: Orange Mali является дочерней компанией французской транснациональной телекоммуникационной компании Orange S.A. Orange Mali входит в состав африканского подразделения Orange.
Услуги: Orange Mali предлагает широкий спектр мобильных услуг, включая предоплаченные и постоплаченные тарифные планы, услуги передачи данных 2G, 3G и 4G, международный роуминг и дополнительные услуги.
Доля рынка: Orange Mali является одним из ведущих операторов мобильной связи в Мали и активно конкурирует с другими операторами, предлагая расширенные услуги и расширяя зону покрытия сети.
2)Малитель (Malitel-SA):
Собственность: Malitel, или Société des Télécommunications du Mali (Malitel-SA), - государственный оператор связи в Мали. Это дочерняя компания Управления почты и телекоммуникаций (OPT) Мали.
Услуги: Malitel предоставляет услуги мобильной связи и передачи данных, включая 2G, 3G и 4G. Компания также предлагает услуги фиксированной связи и интернета.
Доля рынка: Malitel, как государственный оператор, занимает значительную долю на телекоммуникационном рынке Мали и способствует развитию конкуренции в отрасли.
3)Telecel Мали (группа компаний Etisalat):
Собственность: Telecel Mali является частью Etisalat Group, крупной телекоммуникационной компании, базирующейся в Объединенных Арабских Эмиратах. Etisalat Group работает в нескольких странах.
Услуги: Telecel Mali предлагает услуги мобильной связи, включая голосовую связь, передачу данных и международный роуминг. Они инвестировали в расширение своей сетевой инфраструктуры, чтобы эффективно конкурировать на рынке.
Доля рынка: Telecel Mali является одним из ключевых игроков на рынке мобильной связи Мали, конкурируя с другими операторами за счёт предложения инновационных услуг и улучшения сети.
4)MVNO (операторы мобильной виртуальной сети):
Дополнительные MVNO: в Мали могут работать и другие MVNO, предоставляющие специализированные услуги или ориентированные на конкретные сегменты клиентов.
Доступ к сети: MVNO в Мали арендуют доступ к сети у крупных операторов мобильной связи и предлагают различные услуги.

